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EESSONA

Kdesolev iilesannete kogu on maaratud TRU ettevalmis—
tusosakonna nendele kuulajatele, kes valmistuvad matemaa—-
tika kirjalikuks eksamiks. (lesannete kogu on mSeldud
keskkooli matemsatikakursuse kordamiseks ja sobib kasuta-
miseks ka ettevalmistuskursustel ja nendele, kes valmistu-
vad iseseisvalt matemaatika sisseastumiseksameiks.

(lesanded on jaotatud 23 rubriiki ning varustatud

vastustega.



ULESANDED

1. Harilikud J a kimnenad -

murrud

Leidke antud arvude suurim ithistegur Jja vihim ithiskord-
ne.

1) 540 ja 252 4) 35; 175 ja 70
2) 72 ja 120 5) 1050; 825 ja 75
3) 126 ja 108 6) 23103 90 ja 75

Punktide A ja B vahelise tee ##rde on paigutatud 2400
postl 40-meetriliste vahedega. MOne aasta pirast tuli
need postid asendada uutega, kusjuures niiiid paigutati
postid iiksteisest 60 m kaugusele. Kul kaugel punktist A
tuli uus post panna vana posti kohale?

Esimene laev jduab tagasi sadamasse A 1iga 8 pHeva Ji-
rel, teine laev 10 pdeva jirel ja kolmas 15 pd#eva jhrel,
Missuguse kdige lithema aja m8ddudes kohtuvad sadamas A
esimene ja teine laev, esimene ja kolmas laev, k3ik kolm
laeva, kui laevad lahkuksid sadamast A {theaegselt?

Arvutage
1) (4% - 0,004 . 300) : 29,25 + (4% - 33) : 70




)4 :2-0: 9~ ‘m”ew*g
13 s 0,5 + 133
5 38:,52)-10%(% & - 1y -

[k - . 2 s %] - o
5 19,76 1 32,5 = 0,

6) [0,4 : (36 : 0,09) + 0,495 . (0,3 : 0,15)] .
2 +0.:25 : 0.8
° 0, e Uyo + Uy

7)(42 - 0,8) . g + 3,8 « (13 + 9,9) + 15(128 - 1,6)

~8 _6,52) . 9
’I'; + 0,15) -

9) (38,5 + 35 - 60,3 & 737 -
(68,8 : oas-ﬂz.aztwg):o‘l
223”43;:17

1-04 . (308 :3-gg~-1: 199
10) = (6,5 =5,06) . 5

11) (468 5 12 - 2. 41% : 2607 - 5% +soo=12§% - 8.
B2 .45 .13
-« 2

(4,07 = 35 = 23,01 . 0,06) : 4 + 0,1503 . 3 ¢

.7

(2,107:3,01-312)-):64-2:1%-3- 35
13) (1183 - aogd) {4 -3 . @ - 1] . 016}
5. ) R Ayt

1 4 - 2,2) : O
2 5.5 -'56‘323—‘6-%77)—‘135. T 0, :
+ 0,(5) - 0,45(3) 10
2 T

(7)) + O, + 0,



Y sy A6 * 90(3) - 31,5513y

5) § *+ 05(2) + 0,333... + 0,(#)
g.ﬁ(’” + 0,0(2) + 0,003) + 0,0(%)

Leidke x.
(10,75 - 18) « x

Ly
(5g% - #:25) * 5%

Q-“B +1-516+
2) tq_’?L =1
3) 2=2.106) _ 48 4 60 = 3000
1:5-1'7
x ¢ - -6
8 g2yl = 0,3
A B 1

5) 12,6 : [51% + (Sg _—— . 5,544]
8 5

127,5_= 11 x, 2844136 1
6) . :
6,3 + 8,4. 1 2.2.15_3
7) X 31,54 0,75: 230,94+ 112,25 « fg 9,25

2. Ligikaudne arvutamine.

Arvutuslilkati

Arvutage avaldise x + y - :; vAdrtuse lihend ning selle
absoluutse ning relatiivse vea {llemmiirad.
1) x = 32,72(-0,03) 2) x = 0,87(20,03)
y = 19’3(1016) J = 1'52(:0004)
Z = 15.1(‘002) Z = 5.47(:0.02)
mardage arvud sajandikeni ja kilmnendikeni.
1) 1,052 5) 1,999
2) 2,171 6) 17,945
3) 105,004 7) 109,9445
4) 13,045 8) 0,001
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9, Umardege arvad ithelisteni, kimnelisteni ja sajaliateni,

1
2)
3)
4)

199,5
232,42
13,4
2,05

5)
6)
7
8)

145,945
3,0
42,5
299,55

10. Arvutage andmetekohaae tHpsusega.

1

3)

3,46 - 0,678
5020 + 42,3
0,05 - 0,002

2,000413, 8540, 047-0, 361

30,8 « 4,20
10089 . 483

0,8 - 1,56 . 107
(4,32 + 1,7) « 3

2)

4)

13,85 + 0,047 - 0,367
430 ~ 58,4 -~ 21,0

0,66 « 2,3

30,8 . 4,2

142 « 1,15 + 260

50,12 * (134,6 - 129,7)
(1,23 + 0,471)

Eontrollige likati abil vdrduste Jigsust.

1. 1)

12. 1)

13. 1

25,3 . 28|7 = 728
11,13 . 22,2 = 247
135 . 00644 = 85:9
00238 . 3.82 = 00909
6.75 L 5.45 = 25.3
2,9 . 24,5 = 71,1
0,748 . 0,856 = 0,641

2)

0,182 . 0,238 = 0,0433
0,42 + 1,52 = 0,638
0,0145.0,0724=0,001049
9,73 . 0,00905 = 0,088
43,6 . 11,2 = 488
0,34 . 0,113 = 0,0384
42,3 , 2,64 = 112

27 ¢ 1270 = 0,0213 2) 448 3 362 = 1,235
404 : 806 = 0,501 9,59 : 243 = 0,0304
756 : 330 = 2,29 7,96 3 0,384 = 207
7969 : 3,16 = 2,43 6,46 : 0,0246 = 242
932 : 87,6 = 1,063 872 : 44,6 = 19,55
889 : 50,4 = 17,63 642 : 32,5 = 1,975
911 : 357 = 25,5 578 : 24,8 = 2,33
54,2 « 65,7 . 0,00125 = 4,45

0,0056 . 8,24 . 24,8 . 0,921 = 1,05 ,

0,628 . 4,32 . 0,824 « 56,1 = 125,4 '
1,68 . 3,24 . 8,18 . 0,572 = 25,5



43,2 . 9,24 . 0,018 . 0,822 = 5,90
2) 5,24 . 0,342 . 6,78 . 2,48 « 3,2 = 96,5

542 . 0,0621 . 3,22 . 0,128 = 13,87

10,4 . 0,86 . 0,724 . 1,32 . 3,84 = 32,8

0,093 . 6,81 . 9,35 . 7,82 = 46,4

0,368 . 4,21 . 8,63 « 0,48 . 3,3 = 21,2

Arvutage litkati abil,
428 . 14,6 . 12,4
e D) S

¥ 625 . 4,76 . 14.8
. ’
) 32 , 0,168 . 7.24 . 0,542
VEEI ,12'7—31??5—4 -0,

y B2 . 15,6 0,66
]
y 6484 - . 5,42 o 178
® [} . » . ]
y 6i18 . 712 . 3.42 . 0.842
1] . ’ L4 ] . ]

1) 7,022 9) V16,3
2) 4,72° 10) V8,32
3) 38,32 11) /5,398
4) 1,232 12) /529
5) 0,053° 13)V0,0458
6) 0,1232 14) V8450
7) 6712 15)/0,00707
8) 9,312 16) 2300
1) 3,413 9) /111
2) 7,39° 10) 3/34,3
3) 1,817 11) /74,6
&) 14,33 12) 3759
5) 13,33 13) /530
6) 0,431° 14) 3/69900
7) 5,087 15) /2350
8) 0,706 16) 3/0,0773
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17.

18.

19.

1) 6.4 o
’

7 358 . 30

8)

N21,6
Uurimise kiigus tegi igatliks kolmest siilidietavast kaka
avaldust:

A - Ma ei teinud seda.
B ei teinud seda.
B - A ei teinud seda.
C tegi seda.
C - Ma el teinud seda.
A tegi seda.
Hiljem tehti kindlaks, et Uks nendest valetas kaks kor-
da, iiks rdikis kahel korral t3tt ja iiks {the korra vale-
tas, ithe korra ridikis t3tt. Kes on siiiidlane, kui kuri-
teo pani toime iiks neist kolmest?

T3estada, et iga summat, mis on suurem 7-st  kopikast,
saab tasuda kolme- ja viiekopikaligtega.

Kooli tiheksandate klasside dpilastest on 100 spordi-
ithingu "Noorus™ liikmed. Neist 28 kuuluvad sportliku
v3imlemise sektsiooni, 42 iluvdimlemise sektsiooni ning
30 pallimiingude sektsiooni; 10 dpilast kuuluvad niji
sportliku v3imlemise kui ka iluvdimlemise sektsiooni, %
Opilast iluvdimlemise ja pallimingude sektsiooni,8 Bpi-
last sportliku v3imlemise ja pallim#éngude sektsiooni, 3
Opilast aga vd3tavad osa kdigi kolme sektsiooni t&&st.

Mitu dpilast kuuluvad ainult tthte sektsiooni? Mitu
Opilast ei kuulu ithtegi nimetatud sektsiooni?

Kahes iiheksandas klassis 3pib inglise keelt 36 Jpilast,
prantsuse keelt 23, saksa keelt 15, inglise ja prantsu-
se keelt 6, inglise ja saksa keelt 11, prantsuse ja sak-
sa keelt &4, k3iki kolme keelt 1 dpilane. Eeldades, et

-9 -



22,

23,

24,

25.
26,

iga Opilane 3pib vihemalt Uhte nimetatud v3drkeeltest,
leidke Opilaste koguarv kahes {iheksandas klassis,

Olessa-Moskva rongi ithes kupees s3itsid 6 reisijat;
nad olid pdrit Moskvast, Leningradist, Riiast, Kiie-
vist, Harkovist, Odessast. Nende perekonnanimed alga-
3id tdhtedega A, B, D, E, F, G.

Teel selgus: A ja moskvalane on arstid, F ja lenin-
gradlane on Spetajad, D ja riialane on insenerid, B ja
G on Isamaas3jast osa v3tnud, riialane ei ole lldse
s8javides olnud, harkovlane on vanem A-st, odessalane on
vanem D-st, D ja harkovlane vdljusid Kiievis, B Ja
moskvalane alles Moskvas,

Mgdrake iga reisija elukutse ja elukoht,

Leidke tdhtedele vastavad numbrid nii, et tehe oleks
51890

M tks 2) NEWTON 3) ABC
iks * KLEIN XBaAC

+dks EEPLER e
U ks . . A

k aks B

kuue e —l—

Kell 12°° pdeval kella minuti- ja tunniosuti #htisid.
Mitme minuti pdrast osutid jdlle iithtivad?

3. V3rdeline Ja pdB8rdvdr -

deline jaotamine

Jaotage arv 60 vOrdeliselt arvudega 2 ja 3.

Jaotage arv 37,2 kolmeks osaks a, b ja ¢ nii, et
a:b=3:4, bs:sc=6:5.

- 10 -



27,

28,

29.

30.
.

32,

33.

34,

35.

Jaotage arv 2400 neljaks liidetavaks a, b, ¢ ja 4 nii,
et

as: b= 3 b:e=0,1; ¢:d=0,4: 0,5
Jaotage 1350 rbl., neljaks osaks nii, et esimese ja tei-

se osa suhe oleks 0,75, kolmanda ja teise osa suhe 1,25
ning kolmanda ja meljanda osa suhe

Jaotage arv 938 neljaks osaks nii, et esimene ja teine
osa suhtuksid nagu 4 : 5, teine ja kolmas osa suhtuk-
sid nagu 10 : 3 ning kolmas ja neljas osa nagu 9 : 7.

Jaotage arv 69 psdrdvdrdeliseltsarvudega 2,

Kolm arvu on pd8rdvdrdelised arvudega 1, 2 ja 3, Leid-
ke need arvud, kui esimene on 5,6 vdrra kolmandast suu-
rem,

Kolm perekonda {lirisid tlhiselt auto linnast suvilates-
ge s0iduks ja maksid selle eest 11 rbl, Suvilad asu-
sid t#he tee Hires 24 km, 28 km ja 36 km kaugusel lin-
nast, Mitu rubla tuleb maksta igal perekonnal, kui ta-
su makstakse vdrdeliselt suvilate kaugustega linnast?

Maa maismaa pindala ja merede ning ookeanide pindala
suhtuvad nagu 1 : 2,4, Leida malismaa pindala, kui me-
rede ja ookeanide all on 3,6 . 108 xm?,

Rullasopat8Bkojas sulatati kulda ja hdbedat vahekorras
2,4 : 6, Hobedat v3eti 33 g. Mitu grammi vdeti kulda?

4, T4isratsionaalsed algebra-

lised avaldised

Lahutage tegureiks.

1) 12 ab - 18be + 24 bd 4) a(x = y) = b(y - x)
2) 60x°y> + 15xy° - 30x%y2 5) 3x(4 - a) + 4x(a - 4)
3) b(a + 1) - c(a + 1) 6) a(1 + x) = (1 + x)

- 11 =



39.

40,

7)
8)

1)
2)
3)
4)
5)

1)
2)
3)
4)
5)

1)
2)
3)
4)
5)

2+b=-c(2+0D)
M(x+y)-x-3
4a°m - am’

5x - 20a°x

a2 - (x + y)2

982 - (2x - 1)2

(a +1)2 = (a-1)2

a’ + 125

64 - 15

128a7b2 - 432b°c3
ax + ay + 2x + 2y
t2 - at - 3t + 3a

16a4 + 8a3 - 2a - 1
x2 + 14x + 48

5u2 + 52 -2

x3 - 3x2 - 4x

xz+y2-2x+2y-21y+1

Lihtsustage avaldist.

1) % + 2—%—5

2) % - 2

3)

2.,

y

X -y
4) x+y "t AV

1
2)
3)

28 + 3x 2a = 3Xx
a - 5 32X - 2a

4a + x 4a -

Ter it x =75

33 + 1 a’ -1

E))
10)

6)
7)
8)
9)
10)

6)
7
8)
9
10)

6)
7)
8)
9
10)

25 -y

288 - 2y°

a’ - 4a + 4
25 - 10y + y°
a2 - 2a + 4

2a* + 4a%b + 222
x5 + 3x2 + 3x + 1

13 + x? + X+ 1

x3 - 2x2 -2x + 4

3 2

x7 = 3x° 4+ 6x - 8
a2 -b2-a-b

a2 - b2 + 2bc - c2
u3 + u2 - 4u - 4

4x° - 20xy + 25y° - 36
2 - 182> + 54a® - 5442
27x8-27x*y49x%y%- y2

12+2x+y2+ 2y + 2xy + 1

) 2(a + 133 - (a + 1)2 *

12 -



284»15

2
5)'2-—----34-5_2a

-9
6) a+b)? - c? _a-b-c_a+b+
-b2+2bc—c? a+b-=2C¢c a -1Db +
a1, 1) &= b _ 8"
4b a< = ab
2 an |
2)11 + 2n + 1 zn
18n-
5)—75— —3-5-1—
2) 8> - 2a% , 207 - av?
72p7~2 482
5)3-6431: a‘?-b2 : 3+4ab+16&b
_2ab + b2 a%b - 1607 ab + 4b°
G)a"'-az-sa-Q_ as+1 :4-324-
a—ro-ajz- a"+233+a2-9 a + a’-= 3a
82 1)1_(_2_‘:#432b-ab2+ b2 ) 3ab
. t (=2 —x—Ft > 3) -3
b - a a ab + b (a = b)
2)( b+9 b - 5 ), 2
27 -2 ®+9 32 _3p w23
2
5)——-211' :(—-9—+ AL - - BT
-y x*exyeys I X (2y - x)
4) ).(m+1
n+5m
5)(2—-}-%;-1+a): (a-a +235)
6) 2a . 1 (b+b'6)
a - 452 202 4 6b - ab - 3a -
) + (a - b)
4 - a2 a® - ab - 2a + 2b
x2 v2 2

A Z
e I e R 2 (AR VR ORI D)
2 2 3 >
- b b’ - a
s i B

-13 -



43.

45.

10y (—X=1 1-3x +x2 171, 1-2xsx’=2x’

L3x + (x-'l)2 x =1 1"_] 142x+ 2%
- =1 X
a1) (Bp=8X, _ .28 Y. (-2 X,
ax + x x? - ax® + a%x= a’ a a®
a-1 b-1+c-1
PPN 2abc a b C
/ bc + ac = ab 1 1 1
R i

S5. Astmed Ja Juured

Arvutage (peast).

1) 2% 8) o° 15) 52 . 2%
2) (-3)2 9) 252 - 52 16) 257 . 4>
3) (=1 10) 1% - 12 @ v @
4) (-15) 1) 13=;12%
5) -1§2 12) (22)17 18) @1
6) =4 | 13) {=2) 19) 273
7) (<7) (=2) vy
) 20) 16
I o
Arvutage
1) =(-3)2 - 32 - 1*
1.2
2)-%-C¢P

3) A1 = (102 =12 4 (-1)2 - 13
4) =1° . (=% . (-3)3

5) =22 + (-6)2 . 2°

6) 2% . 32 4 (=3)3 - (-2)*
Kumb on suurem, kas

1) =1 et (- 3%

2) (-3)7% va1 (-27)1%;

3) 5762 va1 ($)™°%

-14 =



4) 1252 v31 257
5) (- §)* vor (9%
6) 81190 , g200 i34 3800 | 4675,

7) 28 vo1 42;
8) 4990 ya1 3400,
9 (i%)1°° vai (%)500:

10) 5703 va1 5-6%7

Arvutage.
46 -2)7 W1
* 1) 3-22; 5)
-7) (-v2)"
2 100
[ (-7 &) =2
(- 1% -100
3) Tt 7) s
622
4) 8) =%
47. 1) 22 .42 . 82 . (§h)?
2) 52 . 15 . 257 « (13m)°
3) 49 . (- gt . 2%
#) (= =7 (-’
Wensdoad. 52 @ @
2) 213 . 1,2573 . 0,473 5)

3)[6 -4 . (#°]2 l

6)



49, 1) a9* . (7)“ . 162

50.

5.

52.

2) 2,16° : 1,08°

2 o
3) 2 1.5
3 2"
2 2 2.4
4) 5 - ..3.2 N
=2
5 -&7]

- 2
1) 0,0273 = (= %) + 2550»75 - 3"‘1 + 5.50 ,
209 - DT« [ - @] 6o 2+ L

3) { K3 2, 3] - [(2)’4- (3)'1]"}: 0,252

#) 372 . ;2 - £ (3.2 4 )

Juurige.

1) ¥ea 7V - 8)2, kui a

2) \(-2)? 8) Va(2x + 1)2, kul x £ -
3) 3/(-3)8 N Via - 7%, ki a >7
) (3 =72 100V (a2 + 2)2

5)V(1 =V2)2 11 3 (a + 1)°

6)\(a - 2)2 12) 4/ (7a - aw)*
Vabastage nimetaja juurest.

1) 4y

2) 12 3/uy



53, Teisendage virdsete juurijatega juurteks.

1) V2 3a 3[3

2) \[5 38 3/u

Ve -3 5) 33 +Vy

2) V28 + \35 6) a~b

3) Jab + {b 7) yas -\b>

4) 2 + {2 B)VEZ -1+ 32 -1
Lihtsustage .

55. 1) V12 + 75 + 147 + V2700 - V432
2) 3V28 + 12112 - 4475 - \700
3) 3125 - 2V20 - 3\A80 + 6V&5
4) \175 - 2V28 + 3700 - 2V252 + 4847
5) (N5 + V10 - V2 - {18) . V5
6) (V10 + V5 + V2)(5 + V2)
7) (2V5 + 3(2)2 - (2V5 - 3V2)2
8) (7V3 - 8Vi2 + 5V48) . 0,5(3
9) V54 + 4\6 - 3V216 + %\E - 398
%6. 1y m+43/:}-.-22/:2+62/—_1
2) 25 + 3\45 + - 0,7\5 - 0,2/0,2
3) (1= 3[5)(1 +75" 4 3/25)
8) O3 +\5 + V3 - \5)2
5) (/8 - 20 2/u + §/2) . ©f36

-17 -



57.

6.

58,

59.

N2+ + Y8 T
?) + 2DNZ - 33

15 /625
T 4
2) V3 4323 6) \A[2/6
3) 4\/12 N D \Ve + 203 -4 - 25

8)\V3 + 22 =3 - 2VZ

Astmeid ja Jguuri si1saldavad

algebralised avaldised

Lihtsustage.
1)\ 4)\[1242
49¢
o
3) \(81a ) B8P

1) 12ab /%3 1 e

2) 25a%b 112/3_9;5 : gab ?/agb

5) [8%0° &/a* - 2870 + aB” - a*’ Je2(a - b)J:
: a’p* ?/m)

oLl fF R

a =X

5) R e

a” 4+ ax + X

- 18 =



Vabastage nimetaja irratsionaalsusest,

60, 1) —2.=b__
b
a=">b
3\/(a~vb)2

+ 1
+ 2\n

2)

61..1)

2) m=-n

3) 2
\]m+n+\}m-n

2 +{2 Z
4)\! -2 \/2 +{2

Lihtsustage.
62. 1) f__
-\3%

4) x2 + 1-\‘!2 + 1

)sz + 1

63. 1) (‘F' 1

3) b+ a

a\ja+b
4)_2_XLL_

fix? - 52

5) Az - 35
3 -

6) ’iLl"¥

o

W2 2w e 7P

7)) ——————
)1+\(2+\/3

8)

V5 + V7

5) ab - ja
bVab - \b

6) Bjéxg -
23 - %/

pYaz
\66 - 22

8) 38‘3 %;2

+
N + bx

SdEedy L (VD

‘l§+1 Ja - 1
2 (g - g - A=
: a+bi \[“’

- 19 -



-2y L (Ve+em
)(\(6+1*\[6-2 3-\/3) (V6 +11)

4 1 :
) IR \[E) a2 T2

3

5) ( Vx .X—\J“H-'-Z) .
¥ =\Jy xVx + y\y VX =y

6) (2 ol ) - gz -1-D
JVi+a-\1-a \6_32_14_3 a

7)@&—*—" = = Ny _):(2y+1)+\/—2-i -1 =1
\[74-1-\/? VT + 1 +\y v

8) ————— +\x) 1 (L P -XtJ)
\X +\¥ VX7 =x Xy + ¥y VXY

1) —— : (x=-y5)+
VX +\[y NX +\y

2) o+ 22— : (n\n+ n\mn? + %)
\/m.m2 + &
3 [a-0- =] Km-2) +m’
-=—x - D + 1
m

s Nbec-Vb-c VbecaeVb-c c\bl -
(e - ) . £
WwereceVb-oc Vo+c-Vb=c

5) &—28 , 3y . —
2a - \Va
6) RUx + Y3 . Rla - Yv)?

+y+3 T e33/x2 a-b-3%/a% 4+ 3 3 ar?
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65. Tdestage samasus
fa - 2)2 4 2(s® - b2)f1+ (a + b)'2] . (gz )
- . 2(a2 -b )+

(a + b))~ (a = b) ?

66, Leidke avaldise
2 2
|- (n-1_n-1)]; \I'-nm;nn1 . n1)J
vddrtus, kui m =~ 2,47 ja n ~-1,83,

2)2

67. Leidke avaldise

x~1 -

= P I

a_ ' - b(ax)™

vilrtus, kui x = 2.t b2)-1.

(a + b)-1 - (;3 +b

7. Lineaarsed vdrrandid.Ruut-

vdrrandid. Kdrgema astme

vdrrandid.JdJuurvdrrandid

Lahendage vorrand.

68. 1) 2x(3x - 2) = 3[1 = (2 = X)(2x + 3) - 2] = 13

2) 3{2 - 1. [ﬁ -2(x = =5x =2
3) -y2— =0
5x =5 x - ‘' -F%
69, 1) 3x = 2(x = 3) + X + 6
2) 1(1 +1) =1
3) =0
X +9
- = ETOETD

5) 5x = 5(x = 2) + 3
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70. 1) x° = 7x = 0 4) 912 = 16
2) 5x2 4 4x = 11x° - 8x 5)%—:7%
3)(x+5) -(x-3) =16 6) y=Zy+EEoo
?71.1) x -10x+21 =0 5) (2x - 3)° = 8
2) x2 - 8x - 20 = O 6) (2x + 5)%= 2(2x + 9)
3) 4x2 - 4x = 3 7) (3-x)(4=x)=2x°-20x+48
4) 2x2 - 7x + 3 =0 8) x2-22x425=2x%-20x+1
8
72.1)—21—-+
x° -1 X =2x + 1 X =X =X+ 1
oy 1222 ¢ 30x ~ 21 x -2, 6x+
161-9 - 84X X 4
9 2x -1 3x =1
2R vl ey R Y
Lahendage vOrrand muutuja x, y v3i z suhtes.
73, 1) (b 4+ 1)x + ab = b(a + X) + a
2)m-8tX_, _B+X
m
z)a-x_ZX__8_ 2ax
a+b” o _ 2
gy X + 8 X - a X - & +2x
) + Z-o2'%
74. 1) 12-831+1232=0 4) 2b x ¢+ a(x - 1) = 2bx
2) x%- 2bx = a?® 2ab 5) y2g + xSy =2
, 2
5)!!2-(n+1)x+1=0 6)x2-;icx+4a"
(a+d)‘
75 1) x(x + 3) + a(a - 3) = 2(ax - 1)
x2 - 4bx
’ a -
3) 2 + = 1
a - 8 = ax + CcX X = 8X = CX + ac

2

C = CX - ac + ax
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b2—32

4) 1 - =

x -8 a2+x?-2ax
NHx*t-5x2-36=0 4) x* - 12x° ¢ 35 =
2)x5-7x3-a=o 5)14-1112+30=
3) x* - 20x2 4+ 64 = O 6) 3zt - 2822 ¢ 9 =
1) x2 - 3x2 - 2x = -6

2) x2 + 8 = x°

3) (12+x+1)(12+x+2)-12=0
4) aal:»a4 = bq'xz - az‘n2 + a‘*x2

Lahendage v3drrand,

-2X + 4

DY -3x=34+x 5)\/x+16=16-%
)21 +Vx -7 =x 4)V7? -\x =3 =2

DV +7+\x-1=4 3DYx-5+\0-x=3

YT -x+\x-5=4 $V7x -\Vox -5 = 4
SINE=x+\V5 +x=3
6)Vax -9 +y3-x=5

MV ax-2+Vx~-3=\3x-5

AAVx + 1 +Nx =3 =\23x ¢+ &4

3IVx+2+\x ~2=\3x = 2

8NZ2 - 2x + 4 =\x2 = 2x 4 9 =

5)\/12-41 +\A-12-\’x.=0

6) + 45 -3/x = 16 = 1
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81,

82,

85.

8, V3rrandisisteemid

Arvutage.
1)|-3 0 4)| 1 [0}
7 5 -3 0
2)] 2 -1 5)| a b l
3 0 a=1
3)| -5 =7 6) |a+3 ‘
13 =6 b |
1) o 313 1 2
3 5 - 6
-1 -8 9 10
2) 2 1 (4] 4) |-8 =3 -4
3 0 - =5 =6 =7
0O 5 -8 =9
1) |3 0 3 3) |a c
1 1 =2 c b
4 1 0 b a
2) 3 -1 4) a=1 a (o]
-1 3 ad=1 a+l -1
9 -11 52-1 a2+a+1 a

Mis vastab geomeetriliswlt kahe muutujaga lineaarse
vdrrandisiisteemi lahendi(te)le?

Lahendage vOrrandisiisteem graafiliselt.

MVf2x+3y=0 3)(x+2y=3
X+2y=3% 3x + 6y = 9
2)(x + 5y = 7 4)ry - 2x = 1
I3x -2y =4 2y - 4x =6
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86, Milliste parameetri a vHirtuste korral vdrrandisiistee-
mil
(a - 4+ 2y = &
{(a - 4)5x + 4ay = 16
1) on 13pmata palju lahendeid;

2) lahendid puuduvad;
3) on iiks lahend?

87, Milliste parameetri a viirtuste korral on v3rrandisiis—

teemil
2x =3y =2
ax - 3y = 2
ks lahend?
88, Milliste parameetrite a ja b vidiirtuste korral on Vv3r-
randististeemil
f9x + 10,57 = b
{Gx + ay =8

1l3pmata palju lahendeid?

89, Lahendage vOrrandisiisteem

90, Lahendage vOrrandisiisteem muutujate x ja y suhtes.

-25 =



*TEF=T-0 t

91, Lahendage vdrrandiafiateen,

1M (2x+y=5 4) (x ¢+ 2y = 1
X + 3z = 16 X 4+ 3y 42z =1
S5y = z =10 y-2z=1
2) | x+3y3=5 5) (3X + 4y - 3z = 2
y+z2=7 4y = 3x + 3z = 14
. 2X + 2 = 8 75 ¢+ 5z = 29
3)( X+y=-2=36 6) (5x = 5y - 6z = 1
X=-y+2=13 t}z =-13x + 4y = 1
] -X+y +2=7 z+y 7x =0

92, Lahendage virrandiaiieteem muutujate x, y ja z auhtea.

1) (ax + by —=cz = Db 2)(ax + bzy +C 2z = 3abc
{bx = cy + az = ‘, abx - bey = bzc - acz
LCX + ay - bz = ¢ . bey - acz = aca - azh

Lahendage virrandiaiisteem.

93, 1)(x2+3%=5 4) (x2 = 552 = =
X+y:3 (3!7#732=1
2d(x +xy=2 5)( x2 - y2= 9
ly-3x=7 1_!—7=1
5)(xy12=7 6) - ¥ =27

{xy* 12 lxz -xy + y2 =9

%, g+, 2 2)1 {g_gﬂg
4 5 4 1 9 .6
;-g:o x-y—'z 24"

95. 1) (5x% = 6xy + 5y2 =29 =0 2)(Xy + X + ¥ = 11
(792 - &xy + 7x° - 43 = O 1x% + 3% =30
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xy = 27 izy(x +3y)==2

u2+v2-Vua-12=v 8)(xy+x+yec?29
+ xy° = 180

3){1/1 -y =2 N3 ey’ =2

912-xy + 2324- 4x = 28
6x2 - 1Mxy + 35° = 0

6)

9%. 1)(x-3=3 3)(x(y+2) =5
Z+y=2 y(x + z) =8
| x2 4 22 = 13 2(x +3) =9
2)(x+y=3 4)(%-5,—_1
Yy +2z2==2
. Xz = 24 %+%=8
3_86_

97. Lahendage vidrrandisiisteem muutujate x ja y suhtes.

1){x+y=k 3)( 8y + bx = cxy

12¢y2=s {y + X=Xy

2)(x+y=1a 4)(axy =X + ¥
(xy =c¢ by =y - x

9., Vieta valemid.Ruutkolm-

liikme teguriteks lahue=-

tamine

98, Vdrrandit lahendamata leidke v3rrandi lahendite summa
ja korrutis,
1) *+x-12=0
2) x“-3x-7=0
3) 3x° + 6x =9 = O
4) x° -4 =0
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9.

100,

'101-

102,

103.

104,

105,

106,

107.

Leidke ruutvdrrandi lahendid (peast).

1) x2 -5 +6=0 6) x2 + 5x

2) x> 4x-6=0 7) x° & 11x
3) x> - 7x +12=0 8) x° - 6x -
4) x2 + 4x -5=0 9) x2 + 8x .
5) x% - bx + 3=0 10) x% - 6x -

Koostage ruutvdrrand, mille lahendeiks

1) =3 ja 2 4) - Ja

2)pias 5) 1 -{2 3

3) - é Ja g 6) a ja a

Leida parameetri p v#drtus, mille korral vOrrandi

x% 4 px + 12 = O lahendid x, Ja x, rahuldaksid seost
x,l —12=1.

Leida parameetri q vddrtus, mille korral v3rrandi
x° - 6x 4+ q = O lahendid x, Ja x, rahuldaksid tingi-
nust 511 + 212 = 20,

Missuguse parameetri p vHidrtuse korral on vdrrandi xg +
+ pX = 24 = O lahendite suhe - 2

Leidke vabaliikme ¢ véartus nii, et vdrrandi 2x° -11x +
+ ¢ = O lahendid x, Jja X, rahuldaksid tingimust
2x1 -x2=3.5°

Leidke vabaliige ¢ v3drrandis §x2 - 7x 4 ¢ = 0, Jai vir=-
randi lahendid x, Jja x, rahuldavad seost

(xq + )xp = 1) = 1.

Millise parameetri a vidrtuse korral on vdrrandi x -
- (a =-5)x + a « 2 =0 lahendite p8drdvdsrtuste summa
0,77

Millise parameetri k vdidrtuse korral on v3rrandi 9x2 =

- 18kx - 8k + 16 = O iiks lahend teisest kaks korda suu-
rem?
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108,

109,

110.

111,

112.

113.

114,

‘ 2
Milligse parameetri k vddrtuse korral om vOrrandi 4x -
- 15x + 4k3 = O itks lahend teise ruut?

Lahutage ruutkolmliige tegureiks, teades, et x, Ja X,

on vastava ruutvdrrandi lahendid:
2

1) x° + PX + q3 2) ax“ + bx + c.
Lahutage tegureiks.
1) x% 4 x - 42 5) -6x% - 7x + 5
2) x° + X - 56 6) x2 + 7x + 6
3) 1062 - 29b + 10 ?7) x2 - 3x° - 4x
4) 6b2 - 13b + 6 8) x° - (a + b)x + ab
Lihtsustage avaldis.
a+ 1 . a+ 4 _ _2(a - 3)

32 -a =12 32 + 4a + 3 a2 - 3a - 4
2) ai-gg-15:a§-8a+15

a” - 8a + 16 a” - a-12
3y (dns 1 - )"ﬁ32++910n"n:z

2n” + n - 10 n" -4

Veenduge, et avaldise vH##rtus el sSltu parameetrist a:
128 82 = 58 = 24 . 48 -7 7T
.5a5 + 78 - 7a -3 a a
Lahendage vdrrand.
x -7 X 4+ 1 X -6

1) > - > + ) =0

X" =-5x + 4 X" +xX -2 x© - 2x - 8

1 11 1

2) — - —= =

X +5x-24 6x +27x-15 x + 13x + 40
3) —30x = 23 - +=—2— =20

2x? =5x =-5x+2 2(x +1) -7x !

10, Prot sendiad

Leidke
1) 10 % arvust 12 5) 105 % arvust 21
2) 12 % " 10 6) 200 % " 18
3)17% " 25 7) 12,5 % " 90
4)20% " 13 8)0,5% " 15
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115,

117.

118,

119,

120,

121,

122,

123.

124,

125,

Leidke arv, millest
1) 20 % on 15;

2) 15 % on 103

3) 3% on 6;

4) 150 % on 9;

Mitu protsenti moodustab
1) arv 50 arvust 100;

5) 376 % on 4;
6) 0,8 % on 16;
7) 0,1 % on 5;
8) 11 % on 11,

5) arv 15 arvust 10;

2) " 10 ” 100; 6) ” 50 " 5;

5) " 1 2 " 50; 7) " 80 » 50;

a 2 2; 8 "™ 5 " '10001

Tehas laskis plaanis mdrgitud 960 kombaini asemel vidl-
Jja 1080 kombaini, Mitme protsendi vdrra iiletas tehas
plaani?

T681ine valmistas plaanis ettendhtud 132 eseme asemel

165 eset, Mitme protsendi vdrra illetas t88line plaani?

Kauplusesse saabus 2t 575 kg v3id. Pdrast voi milimist
selgus, et oli miiildud 2 t 568 kg. Kui suur oli loomu-
ik kadu protsentides?

ks arv on teisest 25 % vdrra vdiksem., Mitme protsendi
vorra on teine arv esimesest suurem?

Uks arv on teisest 20 % vdrra suurem, Mitme
vorra on teine arv esimesest vdiksem?

protsendi

ks kaevuritest kaevandas vahetuse jooksul 26,25 t ki-
visiitt ning taitis sellega 175 % normist, Kui palju
siitt kaevandas teine kaevur, kes tditis 182 % normist?
Kui suur oli plaan?

Parast kuivamist jdai 20 kg seebist jdrele 18 kg seepi,
Mitu protsenti vdhenes seebi kaal?

Koolis on 800 Bpilast, Kevadel 13petas kooli 10 % Opi-
lastest, Siigisel vBeti 10 % uusi dpilasi juurde, Mitu
opilast on nilid koolis?

Kui arvust lahutada 3,5 % temast, saadakse 386, Leidke
see arv,

- 30 -



126,

127.

128,

129.

130.

131,

132,

133.

134.

135.

Kui arvule liita 12,5 % temast, saadakse 56,25. Leidke
see arv,

Uhe tehase tddtajatest olid 35 % naised, iilejddnud -
mehed, Mehi oli tehases 420 vdrra rohkem kui naisi, Mi-
tu t661list to6tas tehases?

Uhe poisi p#hklite arv moodustab 44 % teise poisi pihic-
lite arvust, kusjuures esimesel poisil on 28 p#hklit
vidhem kui teisel. Mitu p#hklit on kummalgi poisil?

Sovhoosi pindalast on 74 % p3ldude all, 30 % lilejH#-
nud pindalast heinamaa all ja jdrelej##nud 132 ha-1
kasvab mets, Mitu hektarit maad on sovhoosil?

Ristkilikukujulise pdllu pikkus on 1200 m, laius aga
0,6 pikkust. Kahele kolmandikule pdllust killvati nisu,
Mitu hektarit on nisu all?

Masin maksis 4160 rbl,, pdrast kahekordset mahahind-
lust aga 3458 rbl, Esimene mahahindlus oli 12,5 %. Mi-

tu protsenti alandati teiael korral Basina hinda ?
‘

Esimesel p#eval 1l#bis auto 37,5 % kogu teest, teisel
pHeval %a sellest, mis ta 1#bis esimesel pHeval, ning
kolmandal pHeval {ilejd#nud 200 km, Mitu kilomeetrit li-
bis auto 3 pHevaga?

Kauplus nmiiils esimesel pHeval 15 % kaubabaasist saade-
tud kaubast, teisel pHeval 40 % ililejiigist. Mitu pro-
tsenti saadetud kaubast jii teise pHeva 13puks Riiiimata?

Esimesel pHeval miiiidi 15 % kaubast, teisel pHeval 20 %
Ulejdsgist ja kolmandal pHeval 5 % teise pHeva illejui—
gist. Mitu protsenti esialgsest kaubast jii neljandaks
pdevaks?

Kauplusse toodi 602 kg Sunu. Esimesel pdeval miiidi %E
Suntest, teisel pHeval %W ilejdgist ja kolmandal pHe-
val g pirast esimese ja teise pHeva miliiki Jjdrelejad-
nud Ountest, Mitu kilogrammi Sunu j#i kauplusesse nel-
Jandaks pdevaks?
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136,

137.

138,

139.

140,

141,

142,

143,

144,

145,

Laev 1li#bis kogu tee 3 pdevaga. Esimesel pHdeval liébis ta
J} kogu teest, teisel pHeval iilejddgist ja kolmandal
pieval kogu {ilejHinud tee., Millise osa teest libis laev
kolmandal pdeval?

Kauba hinda alandati kahel korral 25 % vdrra, Mitme
protsendi v3rra alanes kauba hind kokku?

T881liste palka t3steti kahel korral ithe ning ssma pro-
tsendi vdrra, Selle tulemusena t3usis palk 84 rublalt
120 rbl, 96 kopikale. Mitu protsenti t3steti palka kum-
malgi korral?

Kauba hinda alandati kahel korral ithe ning sama pro-
tsendi vdrra, Kauba esialgne hind oli 100 rbvl,, pérast
kahekordset hinnaalandust aga 24,96 rbl, Mitme pro-
tsendi vOrra alandati m3lemal korral kauba hinda?

Rohi kaotab koristamise ajal 60 % oma esialgsest kaa-
lust, kuivas kohas seismisel aga veel 10 % 1lejddnud
kaalust. Kul palju heina saadakse 125 a suuruseltalalt,
kul ithelt aarilt saadakse 250 kg rohtu?

Vdrsked seened sisaldavad 90 % vett, kuivatatud seened
aga 12 %, Kui palju kuivatatud seeni saab 22 kg vidrske-
test seentest?

Piimast saab 15 % koort, koorest 25 % v3id. Kui palju
v3id saab 600 kg piimast?

Uhes anumas o0li 5 liitrit vett, teises aga 3 liitrit
90 %-1ist soolhapet, Mitmeprotsendiline soolhappelahus
saadakse, kul vesi valatakse soolhappele?

Merevesi sisaldab kaalu jérgi 4,9 % soola, Mitu liitrit
puhast vett tuleb lisada 33 1 mereveele, et saadud segu
soolasisaldus oleks 2,1 %7

Mitu kilogrammi toorest kohvi on vaja v3tta 7 kg prae-
tud kohvi saamiseks, kui kohv kaotab praadimisel 12,5 %
oma kaalust?
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146,

147,

148,

140,

150.

151.

152.

153.

154.

155.

156.

Kui palju vett on tarvis vilja aurutada 800 grammist
10%-1isest soolalahusest, et saada 16%-line lahus?

Vase ja tina sulamis, mis kaalub 12 kg, on 45 % Vas—
ke, Kui palju tina tuleb lisada sellele sulamile, et
saada sulam, milles on 40% vaske?

Kui palju vett on tarvis vdlja surutada 0,5 tonnist
tselluloosimassist, mis sisaldab 85% vett, et saada
75%-1ise veesisaldusega tselluloosimassi?

Mitu grammi vett on vaja lisada 40 grammile 25%-l1i-
sele viivelhappelahusele, et saada 10%-1list lahust?

Sulatati kokku 6 g 60%-1list ja 8 g 80%-1list kulda.
Mitmeprotsendiline kuld saadi?

Kui palju puhast hdbedat tuleb lisada 400 g hdbeda-
le prooviga 835, et saada hdbedat prooviga 8757

Kui palju vaske on vaja lisada 810 g kullale proovi-
ga 900, et saada kulda prooviga 7507

Kui palju tuleb v3tta hdbedat prooviga 850 ja proo-
viga 720, et saada 1040 g hdbedat prooviga 8007

M. V3rrandite Jja v3drrandi-

siisteemide koostamine

Kahekohalise arvu kiimneliste number on iiheliste numb-
rist kaks korda suurem. Kui numbrite kohad vshetada,
saadakse esialgsest arvust 36 v3rra vidiksem arv.
Leidke esialgne arv,

Kahekohalise arvu numbrite summa on 12, Kui sellest
arvust lahutada 18, siis saadakse arv, mis on kirju-
tafud samade numbritega vastupidises jarjekorras.
Leidke see arv,

Kui esimesele arvule liita teise arvu kahekordne,
saadakse 10, kul aga esimese arvu kahekorsele liita
teine arv, saadakse 11. Leidke need arvud.



157.

158,

159.

Leidke arv, mille jagamlisel 5-ga saadakse jddk 2 ja ja-
gamisel 8-ga jdik 5, kusjuures esimene jagatis on tei-
sest 3 vdrra suurem,

Isa on 40-aastane ja poeg 12-aastane, Mitme aasta eest
oli ise pojast viis korda vanem?

Isa on pojast 39 aasta v3rra vanem, kuid 7 aasta pdrast
on ta pojast neli korda vanem. Kui vana on isa ja kui
vana on poeg?

160, Esimesel 21iulil on raamatuid kaks korda vidhem kui tei-

161.

162,

163.

164,

165.

sel,Kul esimeselt riiulilt vdtta dra 6 raamatut,aga
teisele panna 8 raamatut juurde,siis on esimesel riiulil
7korda #Hnem raamatuid kuli teisel riiulil.Mitu raamatut
on kummalgi riiulil?

Rong s3idab linnast A linna B kiirusega 30 %? Jja lin-
nast B linna A kiirusega 28 kulutades kogu s3iduks
14% tundi, Leidke linnade A ja B vaheline kaugus,

Kaks ,algratturit vdljusid i{iheaegselt linnadest, mille
vahemua on 300 km, teineteisele vastu., Esimene neist
83it s tunnis 12 km, teine aga 13 km, Mitme tunni pé-
res . jalgratturid kohtusid?

Turist matkas tthest linnast teise., Kui ta oleks k#inud
tunnls 1 km v3rra vidhem, oleks pidanud ta kdima 6 tunni
vdrra kauem; kui ta oleks kdinud tunnis 2 km v3rra roh-
kem, siis oleks tal kulumud teekonnaks sellest ajast,
mis tal kulus tegelikult., Leidke turisti tegelik kiirus
ja matkamiseks kulunud aeg.

S3iduki esimese ratta iimbermd3dt on tagumise ratta um=
bermdodust % m v3rra lithem; esimene ratas teeb 30 m
pikkusel teel sama palju p88rdeid kui tagumine ratas
36 m pikkusel teel, Leidke kummagi ratta {imbermddt.

Bas:ein tditub ithe kraani kaudu 3 tunniga, teise kraani
kaudu 5 tunniga., Mitme tunniga tditub bassein, kui mnd-
Jemad kraznid on avatud?
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166,

167.

168,

169,

170,

171,

172,

173.

174,

175,

Kshe krasni kaudu téituks pask 9§ tunni jooksul. Kui
mSlemad kraanid olid avatud 5 tundi, suleti teine
kraan torustiku rikke t3ttu, kuld esimene kraan  j&i
paagl tditumiseni 7 tunniks avatuks. Mitme tunniga
tdituks pask kummagi kraani kaudu eraldi?

ks arv on teisest a korda vdiksem. Kul esimesele ar-
vule liita m ja teisele arvule n, siis esimene gumma
on teisest b korda vidiksem, Leidke need arvud.

Aerutades piarivoolu liigub aerutaja t tunniga m meet-
rit; aerutades vastuvoolu kulub tal sama vahemaa l&-
bimiseks u tundi rohkem, Leidke jde voolu kiirus,

Kahest kompvektisordist hindadega a rubla kilogramm
ja b rubla kilogramm koostati d kilogrammi segu., Sel-
le segu millimisel hinnaga m rubla kilogramm saadi s
rubla kahju, Mitu kilogrammi i#hte ja mitu kilogrammi
teist sorti kompvekke vOeti segu koogtamiseks?

Uks t66line 13petab t66 m pHevaga, teisel kulub sama
t60 tegemiseks n psaeva, Mitme pdevaga 1ldpetavad selle
t00 kaks t06list koos tootades?

Kui teatud arvu suurendada 7 vdrra ja vdhendada 1 vir-
ra, siis saadakse arvud, mille korrutis on 20, Leidke
see arv,

Murru lugeja on nimetajast 3 vdrra vdiksem, Kui luge-
jat suurendada 3 korda ja nimetajat 3 vdrra, siis on
murru viddrtus 2, Leidke see murd,

Kahe arvu korrutis on 27, kusjuures ilks arv on tei-
sest 6 vOrra suurem, Leidke need arvud.

Leidke ristkilliku pikkus ja laius, kul esimene on
teisest 2 m vdrra suurem ja ristkilliku pindala on

2
15 n%,
Kui ruudu iht killge suurendada 2 cm vdrra ja teist
vihendada 1 cm vdrra, siis saadakse ristkillik, mille
pindala on 28 cm2. Leidke ruudu killg.
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176.

177

178,

179.

180,

181,

182,

183,

184,

Ristkillikukujuline lillepeenar, mille kiiljed on 2 m Ja
4 m, on piiratud iihelaiuse teega., Leidke tee laius,kui
tee pindala on 9 korda suurem lillepeenra pindalast.

Tdht E on koostatud ithe ja sama lalusega ribadest.
Leidke ribade laius, kui tdhe kdrgus on 2,5 cm, lalus
1,5 cm ja pindala 2,75 cm2.

Kolmnurga kdrgus on 4 m vdrra alusest lilhem, Kolmnurga
pindala on 30 m2. Leldke kolmnurga alus ja kdrgus.

Klubl saalis o0li 320 kohta, Pdrast seda, kui kohtade
arvu igas reas suurendati 4 vdrra ja lisati veel ks
rida, on saalis 420 kohta. Mitu rida on niiiid saalis?

Ekskursioonist osavdtjad pidid maksma kokku 72 rubla,
igailks ithepalju. Kui osavdtjaid oleks olnud 3 inimese
vdrra vidhem, siis oleks igailhel tulnud maksta 4 rubla
rohkem, Mitu inimest v3ttis ekskursioonist osa?

Tehases tddtati vdlja uut tillipi detail, mille mass oli
endisest 60 kg vdrra vdlksem. Selle tulemusena saadi
840 kg metallist valmistada 2 detaili rohkem kui enne
900 kg metallist., Leidke uut tiilipl detaili mass.

Linnast vdljus samaaegselt 2 autot. Bsimese auto kii-
rus oli 10 km vdrra tunnis suurem teise auto kiiru-
sest ja seepdrast jOudis ta 1 tund varem sihtkohta.
Leidke m3lema auto kiirused, kul sihtkoht asub linnast
560 km kaugusel.

Kaks turisti v#ljusid itheaegselt linnadest A ja B,lii-
kudes teineteisele vastu, Esimene nendest s3itis tun-
nis 2 km rohkem kui teine ja jOudis seetdttu linna B
1 tund varem kul teine linna A, Linnadevaheline kaugus
on 24 km, Leidke kummagi turisti kiirused.

Kahe sadama vaheline kaugus mddda jdge on 80 km,. Aurik
s3itis selle maa edasi-tagasi 8 tunni 20 minutiga.
Leidke auriku kiirus seisvas vees, kul j¥e voolu kii-
rus on 4
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185,

186,

187.

188,

189.

190,

19.

Laev s83itis mbdda jOge 48 km pdrivoolu ja samapalju
vastuvoolu, Kogu s3iduks kulus tal 5 tundi. Leidke
auriku kiirus seisvas vees, kuli jde voolu kiirus on
n

Jalgrattur hilines 30 km pikkusele distantsile vil-
jumisega 3 minutit ning s3itis kavandatud keskmisest
kiirusest 1 kilomeetri vdrra tunnis rohkem, Kohale
joudis ta tdpselt ettendhtud ajal., Missuguse kiiruse-
ga oli jalgratturi sdit kavandatud?

Jalgratturil kulub 60 km sditmiseks 4 tundi rohkem
kui autol, Kui jalgrattur suurendaks kiirust 5 m
vOrra tunnis ja auto 10 km v3rra tunnis, siis kuluks
jalgratturil sama tee s3itmiseks vaid 2,5 tundi roh-
kem kui autol, Leidke jalgratturi ja auto kiirused.

Kahelt lennuvdljalt, mille vahemaa on 2400 km, lenda-
sid teineteisele vastu 2 lennukit. Uhe lennuki  kii-
rus, mis vdljus teisest 40 minutit varem, oli teise
lennuki kiirusest 60 %? vdrra vdiksem, Lennukid koh-
tusid siis, kui m3lemal oli ldbitud pool vahemaast.
Leidke lennukite kiirused.

Basseini tditmiseks ithe toru kaudu kulub aega 20 min,
vihem kui teise toru kaudu., Kui avada m3lemad torud
theaegselt, téitub bassein 24 minutiga, Mitme minuti-
ga tdituks bassein, kui avada ainult esimene toru?

Kaks t88list koos t¥8tades 13petavad t&8 8 tunniga,
Esimene neist suudaks ilksi t88tades ldpetada selle
t88 12 tunni vdrra kiiremini kui teine iiksi t8&tades,
Mitme tunniga 13petaks selle t55 kumbki t88line tiksi
t8dtades?

Kaks t881ist koos tBdtades ldpetavad t88 6 tunniga.
Sama t88 tegemiseks iiksi kulub ithel t585lisel 5 tundi
rohkem kui teisel, Mitu tundi kuluks selle t&8 tege-
miseks kummalgi t88lisel iiksi t88tades?
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1920

193,

194,

195.

196.

197.

198,

Kui pd3llu kiindmisel oli iks traktor juba 6 tundi tdsta-
nud, tuli appi teine traktor, Pdrast neljatunnilist
koostdsd oli pdld kiintud, Mitme tunniga oleks  kiindnud
selle p8llu kumbki traktor eraldi, kul esimesel trakto-
ril oleks selleks kulunud 3 tundi rohkem kui teisel?

Kaks traktoritkiindsid koos 15 tunniga g pdllust, Kui
esimene traktor t88taks iiksi 12 tundi ja teine 20 tun-
di, siis saaks kiintud 20 % pdllust, Mitme tunniga kiin-
naks kumbki traktor iiksi kogu p&llu?

Kaks bussi s3idavad ithest linnast teise, Et esimene
buss s0idab tunnis 4 km rohkem kui teine, siis 1l&bib ta
selle vahemaa 15 minuti vdrra lithema ajaga, Kui suure
kiirusega liiguvad bussid, kui linnade vahemaa on 72 km?

Tsehhil tuli tellimuse tditmiseks 15 pdevaga valmistada
teatav arv detaile, Kui tsehhis oleks olnud 5 +88list
rohkem ning iga t88line oleks pievas teinud ithe detai-
1i vdhem, oleks selle tellimuse téitmiseks kulunud 16
pdeva; kui aga tsehhis oleks olnud 8 tddlist vihem,
kuid iga t86line oleks pH#evas teinud ithe detaili rohkem,
siis oleks tellimuse tiitmiseks kulunud 20 pdeva. Mitu
t661ist 0li tsehhis ja mitu detaili pidi iga td8line
pdevas valmistama?

Kaater vdljus linnast A {lheaegselt parvega, mis ujus
périvoolu, S3itnud edasi 15% km, p8drdus kaater tagasi
ning kohtus parvega 4 km kaugusel linnast A, Leidke
kaatri kiirus seisvas vees , kui jde voolu kiirus on
4!‘513,

Paat s80itis mddda jOge vastuvoolu 22,5 km ja parivoolu
28,5 km, kulutades kogu sdiduks 8 tundi, J8e voolu kii-
rus oli 2,5 Leidke paadi kiirus seisvas vees,

Leidke kahekohaline arv, mille {iheliste number on kahe
vOrra suurem kiimneliste numbrist ja mille korrutis oma
ristsummaga on 144,
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199,

200,

201,

202,

203,

204,

205,

Linnast A vdljub rong linna B suunas, Kui ta sdidaks
tunnis 5 km vihem, saabuks ta linna B 1 tunni 40 mi-
nuti vdrra hiljem, Kui kaua on rong tegelikult teel,
kui linnadevaheline kaugus on 350 km?

Esimesel pumbal kuluks basseini tditmiseks 3 tundi
vihem kui teisel pumbal, Basseini tditmiseks pandi
t88le korraga m3lemad pumbad, 10 tunni pérast esime-
ne pump katkestas t88 ja teine pump t88tas ilksi veel
5 tundi 45 minutit. Mitme tunniga tdituks bassein
kummagi pumba iksi t868tamise korral? -

Ristkiilikukujulisest plekitahvlist on valmistatud
pealt lahtine karp nii, et tahvli igast nurgast on
vdlja 13igatud ruut, mille killje pikkus on 5 cm,Mil-
liste m33tmetega oli plekitahvel, kui tema pikkus
0li kaks korda suurem laiusest ning saadud karbi
ruumala on 1500 cm3?

Kaks traktoristi pidid ithiselt kolhoosi pd3llu iiles
kilndma, Kui oli koos 4 tundi t8dtatud, pidi teine
traktorist dra sditma ning t68 1dpetamiseks tull
esimesel traktoristil veel 2 tundi itksi t68tada.Mit=
me tunniga oleks pdllu iiles kilndnud kumbki trakto-
rist eraldi, kuil esimesel oleks selleks iiksi t88=
tades kulunud 3 tundi vdhem kui teisel?

Kahe jaama vaheline kaugus on 96 km, Esimene rong
1ibib selle vahemaa 40 minuti vdrra kiiremini kui
teine, sest esimese rongi kiirus on 12 km vdrra tun-
nis suurem kui teisel rongil, Leidke kummagi rongi
kiirus,

Kaks t88list koos tBBtades 1dpetavad t88 6% tunniga.
Mitme tunniga 13petaks selle t88 esimene t88line iilk-
sl t8%tades, kui tal kulub selle t88 tegemiseks tei-
sest 3 tundi vdhem aega?

Foto m3dtmetega 12 cm x 18 cm on asetatud ihtlase
laiusega raami. Leidke raami laius, kui selle pind-
ala on vdrdne foto pindalaga.
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206,

207,

208,

209,

210,

211,

Kahe raudteejaama vaheline kaugus on 144 km., Reisirong
1dbib selle vahemaa ilhe tunni vOrra kiiremini kaubaron-
gist, Leidke kummagi rongi keskmine kiirus, kui kauba-
rongl kiirus moodustab 75 % reisirongi kiirusest,

Kaks meistrit sald t88 eest kokku 117 rbl, Esimene
nelst té6tas 15 pdeva, teine 14 pdeva, Kui palju maksti
kummalegi meistrile pdevas, kul esimene meister sai 4
pdeva eest 11 rbl, rohkem kui teine 3 pieva eest?

Kaks t88list kavatsesld t88 13petada 30 pdevaga, Pérast
kuuepdevast t58d tiks neist heigestus, teine jitkas t8d8d
ja 13petas selle fiksi 40 pdevaga., Mitme pdevaga oleks
selle t88 sooritanud kumbki t88line ilksi ttBtades?

Kaks rongl vdljusid ilheaegselt jaemadest A ja B, mille
vaheline kaugus on 600 km, teineteisele vastu, Esimene
rong joudis jaama B 3 tundl varem kui teine jaama A,Esi-
mesel rongil kulus 250 km l#bimiseks sama palju aega
kui teisel rongil 200 km l1¥bimiseks, Leidke rongide kii-
rused,

T88line pidi p#eva jooksul valmistama 196 detaili., Ka-
he esimese tunni jooksul tBotas ta plaani kohaselt, ela-
sl aga valmistas igas tunnis 6 detaili rohkem ja jdudis
seepdrast vahetuse 10puks valmistada 226 detaili, Mitu
detaill pidi t%8line plaani jdrgi tunnis valmistama?

Kahe sadama vaheline kaugus m38da jdge on 30 ku, Moo-
torpaat s3idab selle maa edasi-tagasi 6 tunniga, kulu-
tades sellest ajast 40 minutit peatusteks., Leidke moo-
torpaadi kiirus seisvas vees, kui jOe voolu kiirus on

3 B,

212. Mootorrattur 1ldbib 1 kilomeetri 4 minuti vOrra kiiremi-

213,

ni kui jalgrattur, Mitu kilomeetrit s3idab kumbki neist
5 tunni jooksul, kui mootorrattur s3idab selle ajaga
100 km rohkem kui jalgrattur?

Linnast vdljub auto, mis s3idab kiirusega a t tunni
pdrast saadetakse sama teed mB8da teine auto, mille
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kiirus on b Mitme tunniga jduab teine auto esime-
sele jHrele, kul b > a?

214, MB8da jOge parivoolu liikuv aurik 1#bib a kilomeetrit
m tunniga; liikudes vastuvoolu 1#bib ta sama tee n
tunniga, Leidke j3e voolu kiirus.

12, V3rratusead

Lahendage vOrratus,.

215. 1) x =6 2 ) 4x +1>5
2 x-3 1 8) 10x - 4 £ 6
3) x + 2> 10 9) x + 43>8
4) 3x = 34 6 10)5x-3421+7
5) 1 =x (3 1) 4x = 7 » =3 - 5x
6) 4.-x >5 12) 2 = 5% (1 + 3x
216, 1) 22 <0 6) 4x £ X
2) >0 7) =x >x
3) {0 8) -2x £ x
) 24125 0 »L->o
5) =2x >0 10) =2 <o

217 1) x = 3 £ =2 + X

2) X = 3> =2 +x
3) (2x=1)S2x(2x-2)+1

5) x -7€£x-7
&) &+ 32¢0
7) (3x - 5)%2> 0

4) (3 - 50239 + 5x(5x - 6)  8) (2 + 8)2>, 0

218. 1) 12x = 6> 8x - 2
2) ~4(x = 1) L1 - (2 = 3x)

-4
4 —3H - 2<3
5) 4(x = 2) =6 = 2(x =2) + 6x & =3(2 - 4x) - 4 - 2x
6) =4 = 3(1 = 3x) = 8x = 3> =x + 2(X - 6) - 4(5 - 2x)
7 30 -@-0(x +3) - E52]5>13 - x(3x - 2)
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8) 15x = 6 - x &£- 1_[1_2(x_ésx)]

219. 1 EgE s Bt B o
2) 5(x =2) =3(x=1)< 1+ 2x

3)0.12-x_q%>/_0,8’:+2x

v 2X =1 X 2x = 20
oSk e e

5) 2x + 2f =[x - 3(x = 3]} > 2

6) 3(x + 1)2 + (x = 4)°> (x = 3)% + 27x

220, Lahendage vdrratus muutuja x suhtes.
1) bx + a L ax + b
2) a(1 - x) 2 -x

- 2 1 =2x . X + 2
3) 3% Tae+ D e

Lahendage vdrratussiisteem,

221, 1) (x ¢ 0 5)(x £1
X »1 (2x > 2
2)(x >0 6) §>1
taxe s P
3) (x &3 7(x & =x
3x ¢ =15 x>0
4)(x >5 8)r-x & x
l10x > =30 1] x<«o0
222, 1)0 2x = 5¢ 2(x - 4) 4) (3X + 5>2x + 5
4x + 7 > 4(x = 10) -1 lex -5>5x+5
2)((x=-1)°>0 5) (5x + 7> 4x + 7
(2x - 3)2< 0 {3x-5<2x+5
3) %1'3—2‘)% 6) rx + 4<& 2x
7x +2>10 + 7(x = 1) 1 -x>-2
223, 1){x-2>1 2){2x+4>4
x+ 146 x -4 &9
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224.

225,

226,

227,

3){14-7)1 5){51-1)21-9-:

2x - 6 & 6x + 11 { 6x ¢+ 10 = x
4)(2x + 4 >x + 6 6)(5x + 3 >8

3x = 7<& x+ 19 10,7 - 3x & =2,6
1D(7x = 2>18 - 3x 4) (17x - 451 > 7x + 549

(5-x ¢2x - 10 (3x =11< 2x + 89 .
2)(x - 6 & 2x - 10 5)(1-—-3 >L1;—

4x - 2 + X > 3x - 4 X + 2
AR APl b T T
3 54+ >6x + 5 6) ( x- _Z}_;s_%‘_

=19 - 29x > 9x - 21 X -4 _ 16x + 1
( 1 52’5>2 E_T__.,?:_
D |x - = —3—">2
X _3+x (1_6—x).
x_z éu - 3 2,3

_T2<1-x

2) ( 4ax £ 11
x(1 - 2a) {(x -8

1) Millal avaneb funktsiooni y = ax2 +bx +c (a it 0)
graafik iilespoole, millal allapoole?

2) Millal 13ikab ruutfunktsiooni graafik abstsisstelge
kahes erinevas punktis?

%) Millal on ruutfunktsiooni graafikul ja abstsisstel-
jel iiks ithine punkt?

4) Millal ruutfunktsiooni graafikul ja abstsissteljel
ithiseid punkte pole?

Lahendage ruutvdrratus ax2 + bx + ¢ > O eeldustel

1) a> 0, D >0 ja x, ning x, on vastava ruutvdrrandi
lahendid;

2) a>0, D=0 jax, = X, on vastava ruutvdrrandi la-
hendid;
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228,

229,

230,

231.

232,

233.

234,

3) a> 0, DO

4 a0, DO,

Lahendage ruutvdrratue ax? + bx + ¢ £ O esldustel

1) a >0, D >0 Ja x, ning x, on vastava ruutvdrrandi
lahendid;

2) a»0, D=0 jax;, =X, onvastava ruutvdrrandi la-
hendid;

3) a>» 0, DL O3

4) a £ 0, D¢ O.

Lahendage vdrratus.

1)x2-4x+8<0 5)12-6x+9>0

2) x° =2x =240 6) -x° 4+ 10x = 25 O
3) x2 - 3x + 18 > 0 7) =x° = 8x =16 & O

4) x° = 2x + 10 £ 0 8) x° 4+ 12x + 36 £ O

1) x2 - 4x ¥ 3 >0 5) x° = 6x + 10 > 0

2) x° - 6x + 540 6) =2x2 = 3x -=1> 0

3) =5x% 4+ 3x + 2 >0 7)6x°2 +x <20

4) x4+ x+1<0 8) -3x° + 2x + 54 0

1) (x =1)(x + 3) >0 4)yx (1 =-x) >0

2) (x =3)(x+5)&0 5) (3x - 9)(6 =x) (O
3) =2(3 - x)(x +2) »>0 6) (2x »r 1)(3x - 2) L O
1) x2+1>0 5) -2124-6::40

2) x2 <o 6) x° + 2x 40

3) x° + 16 £ O 7)) (x+3)(x=-7)>x=-7
4) x°> + 930 8) (x = 6)(x = 2) ¢ 5(x- 2)
1) 15712 6) 154- 212+4x+8>0

2) (3x = 1)(# - x)(2x-3)2¢0 79) x> - 3x + 9x - 274
3) (x° - 3x 4+ 2)(x -3)> 0 8) x* -13x° + 36K 0
) x* -1630 9) x* - 5x*- 36 > 0
5) (x° - x)(x2 - 4) £ O 0) x =3x4+2320

1)\/2+x-xa<x-4

39 - 6x + X2 £ 9 - x°
4) x + 1ONx + 3



235, 1. 6) (x +1)(4=x)>0
) X +5)N(x-4)Lx=-4 7)x>-6x>0

5)124»61—7(0 8)12-4>0
4) x +920 9) 6x2 ¢ 0
5)-5x2+19x+440 10) x(x + 1) £ x

236. 1) 2x°2 = x = 15> 0 5) 5x° - 7x + 2» O
2) X0 + 3+ 9x ¢ -27 6) (3x + 2)(x = 4) >0
3) -x% 4+ 11x = 304 0 7) (x + 2)(x - 5) £ 3(x-5)
4)14—512+440 8)Vx -1 >x

237, Milliseid tingimusi peavad rahuldama muutujad a, b ja ¢,
et kehtiksid Jdirgmised vdrratused?

0 4) {0
b -
2) §40 5) 252 >0
a2 2
3) % >0 6) ———— <0
Lahondage virratus muutuja x suhtes,
238, 1) >0 - 5)
2 2
)X+l o 6) X525 0
2
2 1
3)3z &£ 0 7N FES=>0
2 4
239. 1) &£ 2t1y <o 6)
2) 288 -4x . RERS}
3) E£=2 50 8 It >2
X150 NEEL>7
5)2—1__74 10)X—TT>2
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240, 1) 385 >0 N &5 20
2)——51540
w1, 1) Etd (o 5)——2>o
x -2x+4+ 10 2 - 8x -
2 2 _
2)—1 +x-10<o 6)x x+6<o
X + 6
2
4x - 4x + 1 x5 4+ 2x - 15
3) ——"——4K0 7) 0
2x + 1 X+ <
)x +2x+1<0 8)—x;+§x+18>0
X 4 4 x2—6x-16
242, 1) 3 -3 >3 5y X = 6x =16 ~ g
-X + 8x =12
=2 - .
51 + 1 2X + 3 - X
- 2 2 - X , X 4+ 2
3) X Xt < 50 o i
- 7x + 12 2x - 18 73x + 1
2
4)x +2x-8<0 8)x—’l/x-2

X +x-2 x-2%x-1

3 2
243, 1 yy X=X+ =20 5 0
)x3-8 > >
a2 5 5) = £0
( D (x =2)(x-3) x1-x1+x1-1
X - X - X=-
) X = & < 6)—§+;2_;5+1<O
- X =X+ 4
284, 1) y—F <~ =7 5) T—Ft—=>0
2);2-]_"—4;,(2 —_—
3);&——>0 7) _2_:2—40
X = 3x + 10 51 + 4x - 28
w XK= <o &) 2=2 Lo
X

Lahendage virratuseiisteea.
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245,

246,

247,

248,

249,

250.

251.

1){3x+2x-1go Sy(x + ¢ 10

x2 + X+ 50 lx + 2 _ 12 >2
2
2) rx° +5x + 640 x+g x+1
x2_+6x+9<0 ®) <8
= X + 11 Q+ux>7

3){(2::-3)(x+4)40
(x=-2)(x+1)40 7)

4) ( (5x = 10)(x + 3) €O
-9x + 200

—§x+1+x

+ 2X

X 1 = 4x
X -1 <x-‘l

Lahendage vdrratused |x|{{a Jja |[x]|>»a, kui
1)a>0, 2) a 0, 3) a = 0,

Kujutage arvteljel jargmiste vOrratuste lahendite hul-
gad:
1) 1x1<3 3) x[¢=
2) 1x|>»3 4y x{>-1
Lahendage vdrratus.,
1) tx1<5 5) x| =140
2) |x|>0 6) Ix|+2>0
3) (x1<0 7) - 1x| L0
4) (x|>3 8)1-1xI>0
1) Ix = 31>»2 5) |2x = 610
2) |x + 1143 6) (3x + 91 =5>5
3) |x = 4|4 7) (x =5{(=3
4) |x + 7145 8) [2x = 4> =2
1 18=2Z|>5
2) 5)| 5]
X -4

| 222( ¢ 6) | 5=%[<2
1) {x2 - 5| ¢ 4) x L0
2) [x+3-xL5 5) |55 «x
3) lex - 6| yx = 2 6)\2::-267Jt
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252.

253,

254,

255.

256,

Tdestage vdrratused.

1)v + u>,2, kui u >0 jav >0

2) (x+y)(%+j};)>l+, kui x >0 jay> 0

3) a+%>2, xui a> 0

#)Va b 23— xui a0 ja 0

5) aq' + b4> 331: + ab5

6) (a + b)(b + c)(a + c) > 8abc, kui a >0, b> O ja
c »0.

Missuguste muutuja x vddrtuste korral on jérgmiste
funktsioonide vddrtused reaalarvulised?

1) 3 =\1xl - 2 3) y \t"——i—z

2
2)y=g 4)‘?:”%

Missuguste parameetri m vid#rtuste korral on jdrgneva-
te virratuste lahendiks kogu reaalarvude hulk?
1)x2+2mx—m+1>0

2 m -4
2) mx“ + VZ mx + >0

3) 4x° + 2(m + 2)X + W + 2 >0

Missuguste parameetri m v##drtuste korral on jirgneva-
tel vOrranditel reaalarvulised lahendid?

1) mx® - (1 -20)x +m =0

2) (3+m)x2—18x+3mx+5—18m=0

3) x2+2(m-4)x+m2+6m=0

Missuguste parameetri m viddrtuste korral Jjirgnevatel
vOrranditel reaalarvulised lahendid puuduvad?

1) (m-2)x2—(3m+6)x+6m=0

2) (m-1)x2—8x+m=0

3)mx2+2mx+m-2=0

257. Missuguste parameetri m vHd#rtuste korral on iilesanne-

tes nr. 255 ja nr, 256 antud vdrranditel kaks erine-
vat reaalarvulist lahendit?
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258,

259.

260,

261,

262,

263,

264,

Mitu grammi vett v3ib lisada 160 grammile 85-proteendi-
lisele piiritusele, et lahuse kontsentratsioon poleks
vdiksem kui 80 %7

Bassein t#itub esimese kraani kaudu kahe tunniga, teise
kaudu kolme tunniga, Mitu minutit vOivad m3lemad kraa-
nid koos olla avatud, et basseinis oleks vett vidhem kuil
% basseinist?

Kui kaugele linna sadamast tuleks rajada ujula, et lae-
val edasi-tagasi s3iduks ei kuluks ille 15 min.,kuil lae-
va kiirus seisvas vees on 20 -E-ning voolu kiirus on
4

Mitu grammi puhast piiritust tuleb lisada m grammile
p-protsendilisele Jjoodilahusele piirituses, et saada
lahus, milles joodisisaldus pole vdiksem kui P4 %7

(pqy < P)

Mitme protsendi v3drra tuleks alandada laiatarbekaupade
hindu, et tdtliste ostuvdime tduseks mitte vihem kut
p %7

Sadamast A vHljub laev vastuvoolu sadamasse B, Laeva
seisuaeg sadamas B ei illeta iihte tundi, J8e voolu kii-
rus on 6 + Ja sadamatevaheline kaugus 24 km, Kui suur
peaks olema laeva kiirus seisvas vees, et edasi-tagasi
s83iduks koos peatusega ei kuluks iile nelja tunni?

3, Logaritmid. Logaritmi-
mine Ja potentseerimine,
Arvutamine logaritmide

abill
Leidke
1) log2 32
2) log, 128
~3) logs \125
4) log3 2/81
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5) log, /2 log, 25
12‘/7— 9) 3 2
2 82 log,, 5+1
log, 18 10) 7
7) 2
lo 2
8) 5 3
265. Kirjutage logaritmi abil
1) 53 = 125 - 5) 7% = 49
2) 44=256 6) xx=27
-4 1 1\X
3) 37 = & 7 D = x
4) 270 8) a¥ = x

266. Arvutage.
1) 5 log5 25 + 8 1og2 64 - 4 1053 27 + log2 2 +log5 1

1=-log, 7 log. 8+1 log 1041
2)3 245 2 _au 2t

log3 27 log 1
3) 108749"2 + 4

267. Joonestage jirgmiste funktsioonide graafikud.
X

1)y =2 4) y = log2 x
x
2) ¥ = 5) ¥ = logg (x - 3)
X=2 2
3)y=3 6) y = log, (x + 3)
268, Logaritmige.
2
1) z = x°y . 5) z = ;ﬂi
o 7
2u=E 6) x b ———
Z X
2 3(& —b)
3) z =x"(x +y) 7y x = 228
2 - 3ab
4)‘}:——"‘7 8 -
%/; ° 2 ) ¥ X + Xy +Y5

;Z T - 50 -



269,Potentseerige.
1) log u = 2 log x - 3 log z
2) log, z"= log, X + 2 log, ¥ -0,5
3) lnu=1nx 4+ 1n y2 - % ln z

4) log v =1 + 2 log x N
5) logy = log (x +y) -3 log z
6) log x = - % log a + % log (a + b) — 2 log b +

+ 1,2 log ¢ log d

270, Leidke avaldise vddrtus, kui loga x - loga y= 6
1) log, 2x - log, 2y
2) log, x2 - log, y3
3) log, (ax) - log, ¥
4) log, x2 - log, (a . y)2
5) logx a
y
271. Tabeleid kasutamata leidke avaldise vididrtus,
1) log 25 . log 400 +110g2 16
2) 3 log 16 - 10gJ0,0001 + 2 log 5
3) 2 log 0,5 + log 1,2 - 3 log 900
272. Leidke kiimnendlogaritm,

1) log 9 5) log 2174,7

2) log 459 6) log 0,8793

3) log 3010 ?7) log 3,8

4) log 0,53 8) log 0,084
273. Leidke arv, mille kiimnendlogaritm on

1) 1,978 5) 0,244

2) 0,4756 6) 1,081

3) 71,1017 7) 1,045

4) 3,2648 8) 2,924
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274, Eaitage negatiivne arv poolnegatiivsel kujul,

1) -1,25 5) -0,567
2) -0,382 6) -2,197
3) '1y283 7) -3»819
4) '0978 8) -0»39
275. Esitage poolnegatiivsel kujul antud arv negatiivsena,
1) 4,75 5) 3,07
2) 1,985 6) 4,981
3) 2,987 7) 1,308
4) 2,61 8) 4,88
276, Arvutage logaritmide tabeli abil,
1) 0,48 « 574,5 5) 10,89°  0,0182
2) 0,0726 : 15,222 6) 0,017119>
3) 0,7184° . 61,28 7) La0248% O, 7445
— 2,679 -V 0,004562
ay [ 0,0076127
0,0718 3,615 4 /0,2619
14, Eksponent - Ja logaritm-

v3rrandid, Eksponent- Ja

logaritmvdrrandisistee~-

miad. Eksponent- Jja loga-

ritmvdrratused

Lahendage vdrrand,

277, 1) 3% = 20 5) 2* = 16
2) 5% = 75 6) 372 _
3) $* = 10 7) 47 = g5%
4) 27X - -4 8) (1™ = 52¥
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2

X"42X -1 }
278, 1) 2 X -1 - %1 5) 7% X 343
2) 212-x+10 =4 6) 914-52247 = 729
2x41 6
3) z 7y S9N _ 4z
4)2% 6325 _ 462 8) a(x-1(x+2)_ 4 (4 5 1)
279. 1) 0,125 « 43 = ()7 4) 40T =P
2
9 =273 5) (x - )& = (4x?)*
x+10 X4
3) 16*~10  0,125.8%~ 6) x(10 - x)*1 = ¥*
280.
28-
2) o
25+11x

281. 1) 51 4+ 5% = 150
2) 3x+1 -2. 3x—1 -4 .3
3) 2\[;"2 - 2&#1 =12 + 2&-1

4) 321--1 . 32!—2 _ 321—4 _

5) 2X%2 4 X2 _ 34

6) 5%*1 4+ 4 . 552 4, 5*3 _ 2571 | eus

7) 541-3 -4 . 541—1 + 8 54:01 = 24505
282, 1) 5% - 2,55 _15 =0

2) 521 _ 26 . 5% -5

3) 951 4+ 3%*2 _ 90

2x

4y 3** _8 .3 -9 =0
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X

4% . X1 _ g

38!+2 - 2. 35x+3 _ 52x+5

) 2x+3 + 45t 1 _ 320
) 5x+1 62 . 32-1 = 29
1) 4% . 32 - 3%, g - 3¥+3 _ p2x+4
2) 9% + 12* =
3) 3+ 9% + 2. 15% = 25%
2 2
4) (1)2! -8x-10 - ZM(%)X —4x-5 + 243 =0
1) 3% 2% _ 3, X |y
2) 3 5/5? -10%9+3-0
3) 4 -5. -'1+V4 -5
3
wy Vx 3x Az, = 16
1) log x =3 8) log 64 = 3
0,3 1 log2 7
2) logo’5 X =, 9) x =
3) log, _x = 6 10) x = 10198 3
log, 25
4) logy (x = 4)(x-2)=1 1) x=3 3
5) log, 27 = 3 12) log, 0,0625 =
6) log, 49 = 2 13) logy (x°~5x49) = 1
7) log2 64 = x 14) log (x2+3x+12) = =1
1) log, (x2 =x) =1 4) Llogz_ 2(x? + 2x-1)
2) log, (x° + 6x +17) =3  5) log,_, 9 =
3) log5 (2x - xz) =0 6) log, X = log, x
1) 10549[:7 logs(2 - log, x)] - - %
2) log7 log4 logg (x =7) =
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3)
4)
5)
6)

1)
2)

3
4)
5)
6)
1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
(D)
2)
3)
4)
5)

6)

7)

8)

—
1052(x -4)

1og2 1og3 log4 x=0
loga logb logc 1ogd X =1
1og7 rx + log, 9 -2 « 4] =1

log, [x =41+ log, (x + 4] = T2 - 1
log (36 + 242(x—1))2 =3

6

log, & =-x)( +x) - o
x2

log, (5+3 )=5
1035_x (.’ezt:2 -5 + 31) =2
(log° x - 4)(2 log x + 1) = O
logx 2=0
log3 (1 - 2x) =log} (x2 - 2)

log X + log 3 = log 27 - log 9
2 log x = log 32 + log 2

2 + log x = log 50 + log 2
log3 X + log3 (x=-2)=2

log (5x2 +2x = 1) = log (x + 2) =1

log 2 + log (4x'2 +9) =1 + log (Zx_2 + 1)

log 6 + x 1log 5 = x + log @+
log (x = 2) + log (x =3) =1 -1og 5

log\5x = 4 + log\x +1 =2 + log 0,18

log, (x+2) + log4 (10 - x) = 2+log, X

log (x + 6) = 1log (x + 4) + log (x + 3%) =0

5 log, x = 3 1log, x + 6
log?(5x - 10)

log (3x - 20) - log (2x = 19) _ .,
log x =

log (ZSJ; - 5J§5 -2 =1log 6
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291, 1) log?

2) 2 log2 X=-logx+4=0
3) log4 X -5 1052 X + 4

X =6 1logx + 8

n
o

4) log x - 208 X = =1
5) log® x - 6 logs x + 9 =0
6) 3 log® X 4 7 logy X - 6 = 0

1 . 4
7) S=41logx 14+ logx "™ >
2
8) log3 X+ 21log x+logx=0

292, 1) log4 x 4 logx 4 =2

2) 21031 25 - 3 10825 X 1
3) 3 logy 16 - 4 log.e X

4) loggg X + log, x + log, x = 7

2 log2 x

5) log, 2 1052x 2 = log, 2
6) log , x + log , a =1
a x

7) logx2 16 + log2x 64 = 3

2
8) logal1 +X+31og, (1-x)=1log 4(1—12) + 2

2
293, 1) 101°$(x =3x+5)_ 3 5) x1°8 X _ 400x
2= xlog x -
2) x = 100 6) x~2+108 X _ 4000
3) x196 10X _ 400 7) x2 108 X _ q0x
4) x2*198 X _ 4000 8) (log x)1°8 X - 4
log. X
294, 1) (log5 x) =1
log_ 2
2) 16 * = &

log g 3
339 X7 - 27x

log x> =log, x-3.
4) 2 2
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295.

296,

297.

5) . alos x alog x

6) ¢/x%8 *1 _ 100

lo x log, x
e B _p.6 3% 6=0

8) 5log x _ 3‘logx-’l _ 3log X +1 _

Lahendage vdrrandisi
1) (log2 X + log2 ¥y
(105 X - 1log y =
2) (&* = 128
1 53x-2y_3 =1

L)

3){1055 X 4+ log3

X+3y=73

4)(1055x+y=7
Ky=512

Lahendage vOrratus.

1) 2* 4

2) 2X + 143
3) 4 =1 ¢ =
4) ($H*» 0,25

" 2x
5) 2(3)

2x=4

1) 55—

5%~

2x —4x43 "
2y P T %2

3) 2% 4+ 2 2> 80
4) 22X _ o4 (5 . 2%
5) 9% + 12 &£ 3

steem,

=10
2

6) log, (x° = 11x + 43) £ 2

- 57 =

5)

5log x=1

2* 4+ 25 =10

—16. 2XT(2*_27) -

6)r xy = 40
)Lxlosy:ll-

7)(log, x + log, ¥

log,‘6 X + logq_ vy

&‘rh53=1w

6)
7)
8)
9

10)

i.ogy x =2

log x >» log 2

24

3

2
2

log(x + 3) & log 2x
log x = log 3 {1log %

log,] X log% 10

log,l x £ 1055 -
2



298,
299.
300.

301.

302,

303.

304,

305,

7) log (x + 1) + log (x =1) £ log 3

8) log (x = 3)22 2 log \]x2 - 15
9) 2 log (x - 3) »log (x° - 15)
10) log (x = x2 - 7) > log x + log (x2 -1)

15. Aritmeetiline jada.Geo-

mee triline jada

Mitu 7-ga jaguvat arvu asub arvude 100 ja 1000 vahel?
Leidke k3igi kahekohaliste naturaalarvude summa.

Leidke arvude 100 ja 500 vahel paiknevate 11-ga jagu-
vate arvude summa,

Niidaeke, et dritmeetilise jada kolmest jdarjestikusest
liikmest keskmine liige on naaberliikmete aritmeeti-
line keskmine,

T3estage, et
1)1 +3 454 vee + (20 = 1) = 0%,
2) 24 4 46 4+ oo0 +2n =n(n + 1),

Aednik peab kastma 52 Ounapuud, mis asuvad ilhes reas
6-meetriste vahedega., Kaevust esimese Bunapuuni on
18 m. Leidke, kui pika tee kdib aednik Bunapuude kast-
misel, kul ta iga korraga kastab ithe Sunapuu?

Tdestage, et avaldised

(a + x)2; a2 + x2; (a - x)2; cee

moodustavad aritmeetilise jada ja leidke selle jada n
esimese liikme summa,

Isa kingib igale oma viiest pojast alates 5. siinni-
pdevast niimitu raamatut, kuimitme aastaseks poeg
saab, Poegade vanused moodustavad aritmeetilise jada,
mille vahe on 3., Kui vana on iga poeg, kui neil on
kokku juba 325 raamatut?
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306,

307.

308,

309.

310,

311.

312,

313,

314,

315.
316.

317‘

Aritmeetilise jada kolme esimese liikme summa on 66,
teise ja kolmanda liikme korrutis on 528, Leidke
selle aritmeetilise jada esimese 40 liikme summa,

Koostage aritmeetiline jada, kui 8, + 8, = 16 Jja
ay o 85 - 28,

Aritmeetilises jadas a_=q Ja a_ = p. Avaldage

p q
8, D0, P ja q kaudu,
Leidke geomeetriline jada, kui
a) = 1458, q = 3;

b) 8g = - -yl q = - e
Geomeetrilise jada viies liige on 3125 ja tegur on
5. Leidke see Jada.

Paigutage arvude 1 ja 256 vahele 3 arvu nii, et need
koos antud arvudega moodustaksid geomeetrilise jada,

Puu kdrguse aastane juurdekasv on 10 % vOrra vidiksem
eelmise aasta juurdekasvust., Leidke puu kdrguse kol-
me Jjdrgneva aasta juurdekasv, kuli vaadeldaval aastal
oli see 40 cm.

Linna elanike arv kasvab iga aastaga 25 % vdrra. Kui
suur on selle linna elanike arvu aastane kasvutegur?
Leidke elanike arv 4 aasta m¥8dumisel, kui see prae-
gu on 128000.

T3estage, ot geomeetrilise jada kolmest jarjestiku-—
sest liikmest keskmine liige on naaberliikmete geo-
meetriline keskmine.

T3estage, et xB -1 jagub vahega x -~ 1.

Leidke kolm arvu, mis moodustavad geomeetrilise Jja-
da, kul esimese ja kolmanda liikme summa on 52 Ja
teise l1liikme ruut on 100,

Leidke geomeetrilise jada kolm jirJjestikust 1liiget,
kul esimese ja viimase liikme vahe on 72 ja keskmise
liikme ruut on 225,
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318,

319.

320,

321.

322,

323.

324.

325.

Leidke geomeetriline jada, milles

a; + a, + a5 + 8, + a5 = 31 ja

a, + 53 + 8, + a5 + ag = 62,

L3pmatult kahaneva geomeetrilise jada summa on 25,
esimese ja teise liikme summa on 9. Leidke see Jjada.

Ldpmatult kahanevas geomeetrilises jadas paarituarvu-
listel kohtadel olevate liikmete summa on %6, paaris-
arvulistel kohtadel olevate liikmete summa on 12,
Leidke see jada.

LeiAdke 18pmatult kahaneva geomeetrilise jada summa,
kui jada kOik liikmed on positiivsed, esimene liige

on 4 ja kolmanda ning viienda liikme vahe on 83'

Leidke summad.

1
'I)’|+-§+ .
2) 3 =1 45 - ...,

3 9 3
V3 (V3 - 2) + 2 2-2, ..
V3 V3

4) 3 + > eee

V3 + 1
45°-ge nurga haaral on v8etud punkt, mille kaugus
nurga tipust on a, Sellest punktist on tdmmatud rist-
10ik teisele haarale, selle ristlSigu otspunktist

ristldik esimesele haarale jne, Leidke k3igi selliste
18ikude pikkuste summa,

Ruudu killg on 8 cm. Ruudu killgede keskpunktide iihen-—
damisel on saadud uus ruut, selle killgede keskpunkti-
de ilhendamisel jélle uus ruut jne., Arvutage sel vii-

sil saadud ruutude pindalade summa ja imbermddtude
summa,
Lahendage vOrrandid. o
1) Z &= a 3) x? = 2%
n=0 n=0
S .2n+1 _ 2 = n
2) Z x" = 3 4) = (x - D% =1
n=0 n=1



326,

327.

328,

329,

330.

331.

332.

1) 0,6(8) + 0,5(2)
2) 0,745 : 0,?("”5)
3) 2,3(3) . 1,(86)

Kas kolm arvu vdivad ilheaegselt moodustada nii geomeet-
rilise kui ka aritmeetilise jada?

Kolm arvu moodustavad geomeetrilise jada ning on mingi
aritmeetilise jada esimeseks, neljandaks ja ilheksateist—
kiimnend aks liikmeks.leidke need arvud ,kui nende summa

on 93,

Aritmeetilises jadas on teine liige 14, kolmas liige
16. Leidke geomeetriline jada, mille tegur oleks vOrd-
ne aritmeetilise jada vahega ja kolme esimese liikme
summa oleks mdlemal jadal vOrdne.

Leidke kolm arvu, mis moodustaksid geomeetrilise Jjada,
kui nende arvude summa on 26 ja liites nendele arvudele
vastavalt 1, 6 ja 3, saame arvud, mis moodustavad arit-
meetilise jada.

Kolme arvu, mis moodustavad aritmeetilise jada, summa
on 15, Kui nendele arvudele liita vastavalt 1, 4 ja 19,
saame kolm arvu, mis moodustavad geomeetrilise jada.
Leidke need arvud.

Leidke neli arvu, kui neist kolm esimest moodustavad
geomeetrilise- jada, kolm viimast aga aritmeetilise jada
jaq=2ning 4 = 6.

1, Nurkade md33tmine.,

Trigonomeetilised avaldised.

rigonomeetrilised vdrrandid

333.

jJa vdrratused

Teisendage kraadideks, minutiteks ja sekunditeks,
1) 48563" 2) 129'374" 3) 1836



4) 3°35'273" 6) 32°500° 8) 2,5°

5) =2749" 7) - 5000" 9) 12,3(3)*
334, Esitage nurk arvu J¢ kaudu radiaanides.
1) 38° 4) 135° 7) =225°
2) 75° 5) 240° 8) 250,2°
3) -15° 6) -360° 9) -22,5°
335. Esitage nurk kraadimdddua.
n ¥ 5§ -8 » o -

2) § 3 2L 6 - 8) 105

336, Esitage kraadimdddus antud nurk radiaanmd3dus ja ra-
diaanmd3dus antud nurk kraadimd3dus,

1) 1! 6) 0,192 rad

2) 5% 7) 1,479 rad

3) =11'6" 8) 17,46 rad

4) 12°40°" 9) 0,62 rad

5) =100°12'18" 10) 6,28 rad

1) sin 10° 11) tan 15° 21) sin 13

2) sin 55° 12) tan 44° 22) oos i;-"—
T

3) sin 80° 13) tan 7°45° 23) sin 5—2—

4) sin 27°40° 14) tan 21°20! 24) cos 1,66

5) sin 28°15!' 15) tan 43°15¢ 25) sin (=2,44)

6) cos 75° 16) tan 50° 26) tan

7) cos 83° 17) tan 70°15°' 27) tan (-2,26)

8) cos 14° 18) tan 87°20' 28) tan 12,36

9) cos 78°23%! 19) tan 5°20°' 19) cos (=3,14)

10) cos 84°07' 20) tan 4°05' 30) sin (- 3%-5&-)

338. Leidke nurk, kui

1) sin o« = 0,142; 5) cos of = 0,245;

2) sinol = 0,315; 6) cos of = 0,158;

3) sin of = 0,475; 7) tanol = 0,625;

4) coso{ = 0,670; 8) tan o = 0,805;
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9) tangl = Oy 1445 10) tan ol = 16,35,
339, Leidke funktsiooni m##remis- ja muutumispiirkond.

1) y=2sin x 4) y = tan (2x +
2) y=5-sin? x 5) y =\sin x
3) ¥y = 0,5 |cos x| 6) y = 10 tan® x

340. Millised funktsioonividrtused on positiivsed, missugu-
sed negatiivsed?

1) sin 185° S5) cos 980° 9) sin (-200°)
2) sin 743° 6) tan 108° 10) sin (-400°)
3) sin 500° 7) tan 300° 11) cos (-163°)
4) cos 100° 8) tan 1508° 12) tan (-721°)

341, Arvutage avaldise vid#rtus,
sinn+tan'¢-cosz

Zsingq- sing
2

2) sin? + cos

3) siné‘o- tang+ cosﬁq- tanE+sin§'+ sin JT

342, Arvutage

1) sin x ja cos x, kuil tan x = 2 ja TLx &

x aa04x<’§

2) cos x ja tan x, kui sin x

1+ k©
3) sin x ja tean x, kui cos x

4) sin x ja cos x, kui tan x

343, Leidke avaldise sin’ol - cosiokvﬁﬂ.rtus, kui
sinol - cos (= r, -

344, Leidke avaldise s:l.n‘L X + cos‘L x vHHdrtus, kuil
sin x + cos x = a,

345, Leidke avaldise s:l.n6 X + 0086 x viHdrtus, kui
8in x + cos x = m,

346. Leldke tabeleid kasutamata
1) sin 450°; 2) sin 540°; 3) sin 630°;
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347,

348,

349.

4) cos 135°; 7) cos (-43°); 10) tan 315°
5) cos 225°; 8) sin (- %); 11) tan (~135°);
6) cos (=225°); 9) tan 225°; 12) tan (-7C).

Lihtsustage avaldis,

1) sin (~195°) -~ cos (=795°) - tan 165° 4 tan 1395°
2) cos (=390°) - tan 300° + tan 120° - tan (=45°)
3) 2 cos 630° - 5 tan (-180°) - cos (-660°) + sin 810°
4) sin 160°. cos 110°+sin 250°.cos 340°+

+ tan 110° . tan 340°

1) gos é—gz + 3 cos _180° - sin (90° + 0%
an - cos ¥+ tan

2) sin 120° ., cos 315° . sin 270° . tam 225°
cog 210° . sin 5 cos . 81in 33
tan (270° =X) sin 130° . cos 320° . sin 270°

. cos 50° . sin 220° ., cos 360°

-

tan (1 -

ny 8in 155° . cos 245° + tan 228° . tan 222°
tan ’155s . tan 335° + tan 73%° . tan 197°

5) (a sin %)% - (b tan )2

2a° sin 76r+ 2ab cos W + (b tan E)2
1 4+ cos?oK - ginol

4 cos ol

2) —l

cos ¢

3) letan | tenot 4 1
1+ T

4) 2 _cos’f3 52
1-2sinf5 ’I-sinﬂ)

e 81!125( sind + coso¢t
BInk - cos L . .2, .
sint ~ cos ot tanel - 1

6) (sin + cos $y2 4 (sinp - cos )2
h h
7) cos x - 8in x + 2 gin® x

8) sinol(1 + tano) + cosd(1 + W)
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350. Leidke avaldise gyz—— VAHrtus, kui tan o = g
oos ‘3 = %; 0 (O(,4g\ 0454

Lihtsustage avaldis,

351, 1) i
- T

2) (T——?—-ﬁg—?tafd;n:j_ Ty )2 +
+ 2 sin?cl. cosol

3) 8in (o(,q-!&) - cos . sin/}
cos (d,+[5) + 2 sin%". cos 5 - sin/é

4) tanol. tanﬂq— (tan + tan/,l)) K m
5) sin (ol + {5) + cos (o(.-ﬁ) + 8in (o(.-/é)coa ('J(q-ﬁ)

352. 1) sin 20° . cos 25° + sin 25° . cos 20°
2) cos 43° . cos 13° + sin 43° . sin 13°
3) cos 51° cos 21° + s8in 21° . cos 39°
4) cos 15° . cos 75° 4 sin 15° . sin 75°

tan 20° + tan 25°
5) T—tan 20° . tam 25°
1

tan 28° + tan
6) T+ tan 35;; o zan 270

353, Leidke avaldise v##rtus,
1) cos 2 o, kui sinel= 0,7

2) tan 2d, kui sinet= —_ ; ’(O(.(JL
w2

3) sin 2¢X, kuil sin& 4 cosol= %
4) sin cos tan kui coso(= - -2%

354, Lihtsustage avaldis,

1) 2 sin 20° + sin 40°
sin - 8in

1 + cos %('- sin%(

N A

2)
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cos K= 1
(cosa%—(‘- sin‘!-g‘

) 1 _ 2

tan OC tan 200

) 1 + sin 4ol+ cos 40C
1 + sin 40(~ cos 4o

tan o . tan 2
) an 2K~ tanoC sin 2 &K

) tan 20(~ tan &
1 + tang(. tan 2ol

355. Teisendage korrutiseks.
1) cosck+ cos 20+ cos 3K + cos 4ol
2) 1 4 sinol+ cosol
3) 1 + sin 40°
4) 3 - 4 sin%e
5) 1 + tan o

Tdestage seamasus.

356, 1) cos'ol~ sin‘ol= cos 20(

2y 2 - tano{ _ _cos 2X
T+ tane{_ ~ 1 + sin 2K

y 3 tan®e(+ 10 tandlt 3 _ 5 , 5 gin 20C
1 + tan ol

) cos (X 4+ y)ecos (x - y) = cos

)sin3x=3sinx—4s:.n3x

)sin2x+sin2y+231nx.siny cos (x + y) =
= s8in (x + ¥)

) sinq'/}- cosuﬂ - sinAB+ cos?B = 0

) 3 + 4 cos 20C+ cos 4c{= 8 cosoC

cot - cot x sin (x =
557, 1) LELTLoEX - BB | kus cotx gy
2 2
> tan” X - tan” y
1 - tan2 X t;t.an2 y

y o—co8 2oL cos & ~ sin0C
'Y 1T ¢ 8ln 2oL coso{ + sinoC

sin (A -~
) o — ool = - Sind.

) (1 - cotd)Z + (1 + cot00)? =

2x-sin9y

= tan (x - y)» tan (x + ¥)

-2
in o
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2
6) coseo(--o- sin600= —cos”2cL
4

(cot d' = m}

358, Leidke avaldise viddrtus,

1) arctan {; + arcsgin (- 7) cos (arcsin 0,5)

2) arcsin %; + arccos (- %r) 8) tan (arccos 1)

3) cos (arccos a) 9) tan (2 arccos %;)
4) sin (arccos g) 10) sin (T - arccos %)
5) cos (arcsin g) 11) tan (7T + arcsin 1)
6) tan (arcsin ;5) 12) tan (5 - arctan %)

Lahendage vdrrand,

1) sin x = O 5) sin X = -1

2) sin x = 1 6) tan (x2 + 60°)
3) cos x = O 7) tan %2 - 1

4) cos x = 1 8) tan2 x =1

1) tan 3x cos x - tan 3x = O

2) 58in x - sin x cos x = O

3) cos? x - cog x = O

4) 1 + 8in X - €08 X - cOS Xesin x = O

5) tan 3x (1 - cos x) + tan 3x - tan 3x . cos X = O
6) tan x = 2 tan x

1) 3(1 - sin x) = 1 + cos 2x
2)(1 = cos 2x) + (1 + sin 2x) = 1
3) 2s8in x + 3 cos x =0
4) 6 cog’ X =1 + cos? x
5) sin2 2X + sin? X =1
6) 2 sin® % +cos 2x = 0
362, 1) 2 sin 4x - 3 sin® 2x = 1
2) sin x - 3 0052 X = sin 2x
3) 2 8in® x + cos® x = g sin 2x

4) sin2 X + 2 8in x « cos X = 3 cos2 X
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363,

364,

365.

366,

2 1 4+ cos 2x _ )

5) (1 = 4 cos® x)-sin® x +

6) ain4 X + cosu x = 8in 2x

1) 8in ( x ¢+ 30°) + cos (x - 30°) = O

2) cos X 4 cos 2x = ain x + sin 2x

2) 8in X + 8in 2x 4 8in 3x = c08 X 4+ co8 2X + cO8 3X
4) tan x + 6 cot x =5 =0

5) cos? 2x - sin® 2x = -%

6) 2 tan x
1 - tan” x

7) 8in® 2x + 2 8in 2x = 3 = O

8) 3 0052 2x - 8in 2x + 1

1) 1 —-cos 2x _ _s8in 2x
2cos x - T +cos 2x

2) sin 6x = sin 4x

2 8in x + cos x co8 X
3) = 5o x

+ 2 tan 2x

n
AV ]

n
(o]

cos” x - 8in® x
4) cos 2x « co8 x - 8in 2x . 8in x = O
5) 2 cos 2x - 2 8inx =5
6) sin® x - sin x -3 =0

Lahendage vdrratus.
1) sin 2x >%

2) 8in (3x - JT) > O
3) ain-})O
4) cos X + cos 2x £ =2

1. Hulknurga Jjoonelemendild

ja nurgad

Ldik AB on jaotatud punktiga C osadeks, mille pikku-
sed suhtuvad nagu 5 : 7, ja punktiga D osadeks, mil=
le pikkused suhtuvad nagu 5 : 11. Punktide C ja D va-
heline kaugus on 10 m, Leidke 13igu AB pikkus.
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367.

368,

369,

370.

37.

372.

373.

374,

375,

376.

377,

Nelinurk on diagonaaliga Jaotatud kaheka kolmnurgaks,
mille iUmbermdddud on 25 m ja 27 m. Leidke diagonaali
pikkus, kui nelinurga {imberm33t on 32 m.

V3rdhaarse kolmnurga sisenurkade Jja tipunurga va-
lisnurga summa on TlSE.Arvutage selle kolmnurga nurgad.
Trapetsi ABCD pikem alus on AD, diagonaal AC on risti

haaraga CD, AB = BC ja < CAD = Arvutage trapetsi
nurgad.
Trapetsi ABCD diagonaal AC poolitab nurga BAD ja on

risti haaraga CD., Leidke trapetsi kiiljed, kui £CDA= 60°

‘ja trapetsi iimbermd3t on 2 m.

Kolmnurga ABC nurk ot = 44°16'40" ja {ilejidnud nurkade
suhe [3 ¥ =9 : 5. Missugune kiilg on selles kolmnur-
gas kiige pikem?

Rombi kiillg moodustab diagonaalidega nurgad, mille vahe
on 20°, Leidke rombi nurgad.

Arvutage rombi nurgad, kui nirinurga tipust Jjoonestatud
rombi kdrgus poolitab vastaekiilje.

Ristkiiliku tipust diagonaalile jooneatatud riatldik
Jaotab diagonaali osadeks, mis suhtuvad nagu 1 313. Ar—
vutage selle ristldigu ja teise diagonaali vaheline
nurk,

Ristkiiliku tipust diagonaalile joonestatud ristl3ik

Jaotab diagonaali osadeks, mis auhtuvad nagu 1 : 3. Ar-
vutage diagonaali pikkus, kui diagonaalide 13ikepunkti
kaugus ristkiiliku suuremast kiiljest on 2 m,

Ristkiiliku tipust diagonaalile joonestatud ristldik
Jaotab tdisnurga osadeks, mis suhtuvad nagu 1 : 3, Are
vutage selle ristldigu ja teise diagonaali vaheline
nurk,

Kolmnurga kiiljed suhtuvad nagu 3> : 4 : 6, Uhendades

kolmnurga k3igi kiilgede keskpunktid iiksteisega, saame
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kolmnurga imbermddduga 5,2. Arvutage antud kolmnurga
killjed.

378. Trapetsi keskldik on 8 dm., Diagonaali ja keskldigu
13ikepunkt jaotab viimase kaheks 13iguks, mille va-
he on 2 dm, Leidke trapetsi alused.

379. Ringi diameetri otspunktid asuvad ringjoone  puutu-
jast 1,6 m ja 0,6 m kaugusel, Leidke diameetri pik-
kus,

380, Nelinurga diagonaalid on 1 m ja 8 m ning nad moodus-—
tavad teineteisega nurga 56°25'. Selle nelinurga kiil-
gede keskpunktid on uue nelinurga tippudeks. Arvuta-
ge uue nelinurga nurgad ja kiilgede pikkused.

381. Kolmnurga mediaanide 13ikepunkti ja tippe {hendavad
18igud suhtuvad nagu 3 : 6 : 9 ning nende 13ikude
pikkuste summa on 36. Leidke mediaanide pikkused.

382. Missuguse hulknurga sisenurkade summa on vdrdne
a) vidlisnurkade summaga,
b) kahekordse vidlisnurkade summaga?

383, Leidke korrapdrase hulknurga tippude arv, kui
a) hulknurga vdlisnurk on 15°,
b) hulknurga sisenurk on 135°.,

384, Ringjoonel asetsevast punktist on joonestatud dismee—
ter ja raadiusega vdrdne k33l. Leidke nendevaheline
nurk,

385. Kolm vdrdset ringjoont raadiusega r puudutavad ilks-
teist vdliselt. Kui suured on nurgad ja kiiljed kolm-
nurgal, mille tippudeks on ringjoonte puutepunktid?

386, Ringjoone diameeter AB ja k381 CD 1ldikuvad punktis M
73°-ge nurga all., Leidke kaar BD kraadides, kui kaar
BC on 110° punkt M asub punktiga B samal pool keskpunkti.

387. Mitu kraadi on ringjoone niisuguses kaares, millele
vastava k33lu otspunktist joonestatud ristsirge jao-
tab ringjoone iilejiddnud kaare kaarteks, mille pikku-
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388,

389.

390.

391.

392.

393.

594.

ged suhtuvad nagu 5 : 2?2

18. Hulknurkade sarnasus.,

Meetrilised s eosed kolmnur -

gas, Kolmnurkade lahendamine

Nurga A haarad 6n 13igatud kahe paralleelse sirgega BC
Jja DE, Punktid B ja D asuvad iihel haaral, Leidke 13ik

1) CE, kui AB = 8 m, AD = 12 m, AC = 10 m;

2) AB, kui AB ¢+ AD = 21 m, AC = 12 m, AE = 16 m;

3) AD, kui AC : AE = 27 : 0,6, BD = 12 m.

Trapetsi ABCD haarad AB ja CD on pikendatud 18ikumiseni
punktis M. Leidke 13ik
1) DM, kui AB =1, CD =
2) BM, kui AB = 1,2, CD :
3) CD, kui AB : BM = 17

: O =g 0,25
£ 9, CD - CM = 1,6,

Trapetsi alused on 1,8 m ja 1,2 m, Trapetsi haarasid pik-
kustega 1,5 m ja 1,2 m on pikendatud 13ikumiseni. Leidke
tekkinud suurema kolmnurga iimbermddt.

Kolmnurka on joonestatud r38pkiilik, mille nurk #ihtidb kolm—
nurga nurgaga., Kolmnurga selle nurga liéhiskiiljed on 20 cm
ja 25 cm ning nendega paralleelsed r88pkiiliku kiiljed suh-
tuvad nagu 6 : 5., Leidke rd8pkiiliku killjed.

Kolmnurka, mille alus on 30 cm ja kdrgus 10 cm, on  joo-
nestatud tdisnurkne vdrdhaarne kolmnurk nii, et tema hij-
potenuus on paralleelne antud kolmnurga alusega ja tdis—
nurga tipp asetseb sellel alusel, Arvutage hiipotenuus.

Kolmnurga ABC mediaanide 13ikepunkt on M, N#idake, et
kolmnurga AMB pindala on % kolmnurga ABC pindalast,

Kolmnurkade ABC ja DEF kohta on teada, et « A = 2.D, £C =
=«E, AB =10 cm, DF = 7,5 cm ja BC + EF = 8,4 cm, Leidke
18igud BC ja EF.
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395,

396.

397,

398.

399.

400,

401,

402,

403,

Trapetsi ABCD alus AB = 18 cm, haar AD = 12 cm, diago-
naal BD = 15 cm ja &£ ADB = £ BCD. Leidke 13igud BC ja
Cp,

Leidke trapetsi lithem alus, kui pikem alus on 6 cm Ja
diagonaalide 13ikepunkt jaotab ithe diagonaali osadeks,
mis suhtuvad nagu 1 : 2.

Trapetsis ABCD on haara AB keskpunktist E Jjoonestatud
haaraga CD paralleelne sirge 1dikumiseni suurema alu-
sega AD punktis G, Arvutage trapetsi alused, kui AG =
=5dm ja GD = 2,5 m.

Kashe sarnase hulknurga {Umberm33tude summa on 7,8 m, the
hulknurga lithem kiilg on 1,2 dm, teise vastav killg 1,4
dm., Leidke hulknurkade imbermdddud.

Kshe sarnase hulknurga pindalad on 180 cm2 ja 80 cm2.
Arvutage suurema hulknurga iimbermddt, kui viaiksena
hulknurga Umbermd3t on 48 cm,

Tdestage, et kolmnurga sisenurga poolitaja Jjaotab

kolmnurga osadeks, mille pindalad suhtuvad nagu antud
nurga ldhiskilljed.

Kolmnurga 9 cm ja 6 cm pikkuste kiilgede vaheline nurk
on poolitatud., Kolmandal ki1lljel tekkinud 18ikudest itks
on v3rdne ithe antud killjega. Arvutage kolmas kiilg,

Kolmnurgas ABC on 13ik BD kdrguseks, nurga A poolitaja
ja kiilje BC 13ikepunkt on E. Arvutage kolmnurga AEC
tipust E joonestatud kdrgus, kui BD = 30 cm ning
AB : AC=7 : 8,

Kolmnurgas ABC on AB = 15 cm, AC = 10 cm ning nurga A
poolitaja ja killje BC 1ldikepunkt on D, Arvutage 18igud
AE, EC ja DE, kui punktist D on killjega AB joonestatud
paralleelne sirge, mis 13ikab killge AC punktis E.

Kolmnurga ABC kiiljed on a, b, ¢ ning nurgapoolitajate
13ikepunkt on O, Avaldage suhe 0D : OB kolmnurga
killgede kau. i, kui punkt D on nurga B poolitaja Ja
kitlje AC 13ikpunkt,



405.

406,

407.

408,

409,

410,

411,

412.

4130

414,

415,

Kasutades Pythagorase teoreemi avaldage
1) vOrdkillgse kolmnurga kdrgus h killje a kaudu,
2) vdrdkillgse kolmnurga killg a kdrguse h kaudu,

Leidke tdisnurkse kolmnurga kaatet ja hilpotenuus, kui
ks kaatet on 15 cm ja kolmnurga iimbermd3dt on 90 cm,

Taisnurkse trapetsi alused on 24 m ja 14 m, k3rgus on
17 m. Arvutage trapetsi iimbermddt.

Tiisnurkse trapetsi lithem alus on b, lithem diagonaal
on vdrdne pikema haaraga a. Avaldage trapetsi pikem
iagonaal aluse b ning haara a kaudu.

Arvutage kolmnurga kiiljed, kui suuruse poolest kesk—
mine killg erineb kummastki iilejadnud killjest ithe ithi-
ku vdrra ning suurema killje projektsioon keskmisel
killjel on 9 ithikut.

Arvutage tdisnurkse kolmnurga kaatetid, kui tdisnurga
poolitaja jaotab hiipotenuusi osadeks pikkustega 15 cm
ja 20 cm,

Kolmnurga alus on 60 cm, kdrgus 12 cm ja alusele joo-
nestatud mediaan 13 cm. Arvutage kolmnurga iilejasnud
killjed.

Labl vdljaspool ringi asuva punkti A on Jjoonestatud
ringjoonele puutuja, mis 1labib ringjoone punkti B, ja
13ikaja, mis 14bib ringjoone punkte C ja D. Avaldage
13ik AB 13igu AC = a kaudu, kui AB = CD.

Leidke 25 cm raadiusega ringi keskpunktist 10 cm kau-
gusele joonestatud k331lu pikkus,

Leidke 6 cm pikkuse k33lu kaugus ringi keskpunktist,
kui ringi raadius on 5 cm.

AB ja CD on ithe ja sama ringi paralleelsed k3381lud,
mis asuvad teine teisel pool ringi keskpunkti., Arvu-—
tage k38ludevaheline kaugus, kui AB = 18 cm, CD=24 cm
Jja raadius r = 15 cm.
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416,

417.

418,

419.

420,

421,

422,

423,

424,

425,

Segmendi k331 on a ja kdrgus h. Arvutage vastava ringi
raadius kdrguse ja k33lu kaudu.

Kahest kontsentrilisest ringjoonest moodustatud rdnga
laius on 8 dm. Arvutage'ringjoonte raadiused, kui suu-
rema ringi k331, mille pikkus on 4 m, puudutab viikse-
mat ringjoont,

Kaks ringjoont raadiustega R ja r puutuvad vdliselt.
Uhe ringi keskpunktist on joonestatud teisele ring-
joonele puutuja ning saadud puutepunktist on joonesta-
tud esimesele ringjoonele puutuja. Avaldage puutpepuni—
tide vahelise 13igu pikkus.

THisnurkse kolmnurga pindala on 720 m2 ja kaatetid suh-
tuvad nagu 9 : 40, Leidke hiipotenuusile Jjoonestatud

kdrgus,

Tdisnurkse kolmnurga kaatetite projektsioonid
hifpotenuusil om 32 cm ja 40 cm, Kui pikad on kaatetid?

T4isnurkse kolmnurga iiks kaatet on 15 cm ja hiipotenuus
on 25 cm. Arvutage hilpotenuusile joonestatud kdrgus.

Tdisnurkse kolmnurga kaatetid suhtuvad nagu 3 : 7 ning
hiipotenuusile joonestatud kdrgus on 42 cm. Arvutage
hilpotenuusil tekkinud 13igud.

Tdisnurkse kolmnurga hiipotenuusile joonestatud kdrgus
on 12 cm ja kaatet 15 cm, Arvutage hiipotenuus ja teine
kaatet.

Tdisnurkse kolmnurga kaatetite pikkused suhtuvad nagu
3 : 2 ning kdrgus jaotab hilpotenuusl 13ikudeks, mil-
lest ilks 13ik on teisest 2 m vOrra pikem. Arvutage hii-
potenuus.

Kaar, millele vastava ringjoone keskpunktiks on tHis-
nurkse kolmnurga tdisnurga tipp ja raadiuseks lithem
kaatet, jaotab hilpotenuusi osadeks pikkustega 98 cm ja
527 cm (alates lilhemast kaatetist). Arvutage kaatetid.
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426, Leidke kolmnurga puuduvad ktiljed ja nurgad, kui

427,

428,

429,

430,

431 .

432,

1) a = 18; ol= 42°; ﬁ: 62°,

2) a = 48; b = 65; ob= 75°,

3) a =93 b = 65; ¥ = 42°,

4) a = 28; b = 35; c = 42,

5) R = 7,92; ok= 113°17'; f3= 48°16°',
6) a = 370; B = 86°30'; 3 = 50°50°,
7) a = 31,815 ¢ = 8,14; } = 14°371,
8) a = 510; b = 417; ¢ = 76°10°',

9) a = 0,099; b = 0,101; ¢ = 0,158,

10) r = 5; A= 22°; 3= 39°,

Leidke kolmnurga puuduvad kitljed ja nurgad ning pind-
ala, kui

1) a = 13,89; c = 8,42; k= 126°44),

2) a =19,06; b = 88,19; & = 31°17°,

3) a = 2,296; ¢ = 1,687; p= 29°52°',

4) a = 1,234; b = 2,345; ¢ = 3,457,

5) hg= 5,37; = 115°10'; # = 5°33",

6) S = 2420; a = 42,5; p= 124°50°,

7) 8 = 120; b = 295 h, = 23,7,

8) 8 = 501,9; o = 15°28'; (3 = 45°23°,

9) a = 450; oL = 87°50"'; Fa: 10°50°*,
10) a = 172,53 b = 113,4; ¢ = 120,5.

RE0pkiiliku diagonaal pikkusega 45 cm moodustadb kiilge-

dega nurgad 24° ja 57°, Leidke rodpkiiliku kiiljed.

R86pkiiliku killjed on 23 cm ja 11 cm ning nurk nende
vahel 119°36'. Arvutage diagonaalide pikkused.

Kolm ringjoont raadiustega 8 cm, 12 cm ja 15 cm puu-
dutavad iksteist vidliselt., Leidke nende ringide kesk-
punkte {thendavate sirgete vahelised nurgad.

Leidke kolmnurga puuduvad kiiljed ja nurgad, kui iks
nurk on 117°30', selle vastaskiilg 56,5 cm ja lahis~-
kiilg 34,2 cm.

Leidke kolmnurga puuduvad kiiljed ja nurgad, kui iiks
killg on 40 cm, selle vastasnurk 50° ja lahisnurk 60°,
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433.

434,

435,

436,

437.

438,

439.

440,

441,

442,

443,

Leidke kolmdurga puuduvad killjed ja nurgad, kui kaks
killge on 17 cm ja 36 cm ning nendevaheline nurk on 28°

Leidke kolmnurga nurgad, kui killjed on 4 cm, 5 cm ja
8,3 cm.

Kolmnurga alus on 12 cm, aluse ilks ldhisnurk on 120°
ja selle vastaskiilg on 28 cm. Arvutage kolmnurga
kolmas kiilg.

Kolmnurga kaks killge, mille pikkused suhtuvad nagu
3 : 8, moodustavad nurga 60°, Leidke antud nurga ld-
hiskilljed, kui kolmas killg on 21 cm,

1. Hulknurga pindala.,.

Ringi j a t enm a osade

Ppindala

Vdrdhaarse kolmnurga alus on 30 dm ja kdrgus 20 dm.Ar-
vutage haarale joonestatud kdrgus.

Tdisnurkse kolmnurga kaatet on 5 dm ja tema projekt-
sioon hilpotenuusil f = 3 dm, Leidke kolmnurga pindala.

Leidke vdrdkillgse kolmnurga sise- ja imberringide pind-
alade suhe.

Korrapdrase kolmnurga iimberringjoone ja 8iseringjoone
raadiuste vahe on m, Leidke kolmnurga kiilg.

Arvutage kolmnurga pindala, kui tema kaks killge on
85 cm ja 60 cm ning kolmandale kiiljele joonestatud
kdrgus on 36 cm,

Arvutage kolmnurga pindala, kui tema kaks killge on

27 cm ja 29 cm ning kolmandale killjele joonestatud me-
diaan on 26 cm.

Leidke vdrdhaarse kolmnurga iimberringjoone raadius,
kui
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4u4,

445,

447,

449,

450,

451 .

452,

453,

1) kolmnurga alus on 16 cm ja kdrgus on 4 cm,
2) kolmnurga haar on 15 cm ja alus on 18 cm,

Rombis diagonaalidega 150 cm ja 200 cm on niirinurga
tipust joonestatud kdrgused, mille teised otspunktia
on omavahel ithendatud. Arvutage nii tekkinud kolm—
nurga pindala,

Tdisnurkse kolmnurga kaatetid suhtuvad nagu 3 : 4 ja
hiljpotenuusile joonestatud kdrgus jaotab kolmnurga
pindalalt osadeks, mille vahe on 84 dmz. Arvutage
kogu kolmnurga pindalsa,

Kolmnurga kiiljed on AB = BC = 50 cm ja AC = 60 cm.
Kolmnurgale on joonestatud kdrgused AE ja CD ning
punktid D ja E on tthendatud sirgldiguga. Arvutage
kolmnurga DBE -kiiljed.

Kolmnurga ABC kiiljel AB asub punkt D. Arvutage 13igu
CD pikkus, kui AB = 44 cm, BC = 37 cm, CA = 15 cm ja
AD = 14 cm,

Arvutage rddpkiiliku kdrgus, kui r¥8pkiiliku alus on
51 cm ning diagonaalid 40 cm ja 74 cm,

Leidke ristkiiliku killjed, kui tema {imbermddt on 74dm
ja pindala 3 m”,

Ruudu sisse on joonestatud ring ja ringi sisse ruut,
Leidke nende ruutude pindalade suhe,

Ruudu igale kiiljele, mis on vdetud diameetriks, on
Joonestatud poolring ruudu sisepiirkonda, Avaldage
saadud roseti pindala ruudu kiilje a kaudu,

Arvutage tdisnurkse kolmnurga kaatetid, kui nad suh-
tuvad nagu 20 : 21 ning kolmnurga {imber-~ ja sise-
ringjoonte raadiuste vahe on 17 cm,

Kolmnurga sisse, mille alus on 30 cm ja kdrgus 10 o,
on joonestatud ristkiilik pindalaga 63 cm2. Arvutage
ristkiiliku kiiljed.
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454,

455,

Ringi, mille raadius on 4 cm, on joonestatud korrapdrane
kolmnurk, millesse omakorda ring ja sellese ringi ruut.
Leidke ruudu kiilg,

R68pkilliku pindala on 72 cn2 ning kdrgused 6 cm Jja 9
cm, Leidke r38pkilliku {imbermddt,

456, Réopkiiliku timbermd3t on 48 cm hing tema kdrgused suhtuvad

457,

458 L]

459.

460.

461,

462.

463,

464,

465,

466,

nagu 5 : 7. Arvutage rodpkiilliku kiiljed.

Avaldage r8¥pkilliku pindala S tema kdrguste h1 ja b
ning dmbermdddu 2p kaudu,

2

Rombi diagonaalid on 14 dm ja 48 dm. Avaldage rombi ki
gus,

Rombi kiilgedele, mis on v3etud diameetriteks, on joo-
nestatud poolringid rombi sisse, Avaldage saadud roseti
pindala, kui rombi diagonaalid on a ja b.

Ringjoone timber joonestatud vdrdhaarse trapetsi haar on
a ja aluse ldhisnurk on 30°., Avaldage trapetsi pindala.

Trapetsi diagonaalid on 20 cm ja 15 cm. Kdrgus on 12 am,
Leidke trapetsi pindala,

Arvutage vdrdhaarse trapetsi pindala, kui
1) pikem alus on 44 m, haar on 17 m ja diagonaal on
39 m;
2) alused on 10 cm ja 26 cm ning diagonaalid on haa~-
radega risti,

Vdrdhaarse trapetsi alused ja haar suhtuvad nagu
10 : 4 : 5, Leidke sellise 112 cm2 pindalaga trapetsi
imbermddt,

Leidke korrapirase kuusnurga pindala, kui tema iimber-
ringjoone raadius on 6 dm,

Avaldage korrapidrase kuusnurga pindala tema iimberring-
Jjoone raadiuse R kaudu,

Avaldage korrapirase kuusnurga pindala tema sisering-
Jjoone raadiuse r kaudu.
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469,

470.

an.

472,

473.

474,

475.

476,

477.

Ruudu nurkade #raldikamisega saadi korrapdrane kaheksa-
nurk, Leidke kaheksanurga pindala, kui ruudu killg oli a,

Arvutage ringjoone pikkus, kui ta on korrapirase k33l-
kuusnurga iimberm33dust 7 cm v3drra suurem.

Vdrdkillgse kolmnurga killgedele on joonestatud ruudud.
Ruutude tipud, mis ei {ihti kolmnurga tippudega, on oma-
vahel jérgemd8da ithendatud. Avaldage saadud hulknurga
pindala antud kolmnurga killje a kaudu,

Ringjoonel raadiusega r on vJetud jirgemd¥da kaared 3(°,
60, 90°, 120°. Leidke jaotuspunktide poolt moodustatud
kumera viisnurga pindala,

Kuueks vdrdseks kaareks jaotatud ringjoonel on Jjaotus-—
punktid ithendatud omavahel iile {the., Avaldage tekkinud
kuuetipulise t#he pindala ringi raadiuse R kaudu.

Tdestage, et virdhaarse kolmnurga tipu juures asuva vi-
lisnurga poolitaja on alusega paralleelne,

T3estage, et virdhaarse kolmnurga alusnurkade poolita-
Jad on vdrdsed ja et vdrdhaarse kolmnurga haaradele
Jjoonestatud mediaanid on vdrdsed.

T3estage, et téisnurkse kolmnurga kaatetite summa on
v3rdne kolmnurga sise- ja iimberringjoone diameetrite
summaga,

Lébi ruudu ABCD keskpunkti on tOmmatud sirge, mis 13i-
kab killge AB punktis N nii, et AN : NB = 1 : 2, Sellel
sirgel on v3etud punkt M nii, et ta asub ruudu sees.
T3estage, et punkti M kaugused killgedest AB, AD, BC ja
CD (vdetud samas jérjekorras) moodustavad aritmeetilise
Jada.

T3estage, et vdrdhaarse trapetsi diagonaali ruut vdr-
dub haara ruudu ja aluste korrutise summaga.

T8estage, et iga trapetsi diagonaalide ruutude summa

vOrdub hasrade ruutude ja aluste kahekordse korrutise
summaga.
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478, Kahe l13ikuva ringjoone iithise k33lu pikendusel v3etud
punktist on neile ringjoontele joonestatud puutujad.
T3estage, et nende puutujate 13iguad lihtepunktist
puutepunktideni on vdrdsed.

20, YVektorid

479, Kujund ABCTDEF on korrapdrane kuusnurk, Md#rake selle
abil vektorid

1) i + B4, 4) CB - CT, 7) Ap - ED - FE,

2) AB + DE, 5) ¥ - ¥6, 8) ¥ + BF - BD,

3) BE + CB, 6) ¥¢ - od, 9) EB - ¥B - &,
480, Kasutades rdbptahukat ABCDA,|B,1C,1D1 midrake vektorid

1) 4B + BB,, 4)BD1+CC+DC1

2) + EZ 5) AC - AR.,

5)BE+BE+DB e)rﬁ-Ac,

7) - AB1 + DA

8) CB, - DB, - B'c'
9) CK + E - Dx,lo
481, Avaldage kolmnurga ABC mediaanid vektorite AB = ¥ ja
B¢ = ¥ kaudu.

482, RSBpkiilikus ABCD on A = ¥, DB = D. Ayaldage vektorid
A—ﬁ, Kﬁ, 03, CB vektorite Ja v kaudu.

48%, Kujund ABCDEF on korrapirane kuusnurk, milles =u
ja I =7, Avaldage jirgnevad vektorid vektorite u ja
kaudu:
1) BF, 6) ¥ - &,
2) ¥t, 7)  + DG,
3) C8B, 8) Fa - BE,
4) BB + FE, 9) I¢ + i¥ - EF,
5) id - ot, 10) ib + EF - ED.
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“84,

485,

486.

487,

488,

489.

490.

Tdestage, et kolmnurga mediaanvektorite summa on null-
vektor, kul kdigi mediaanvektorite suund on v3etud
kolmnurga tipust kiilje poole v3i vastupidi.

ngMurwwmuuAmmpppvku = =3a,
=5

i3 = 20" ja AKX, = ¢, leidke jurgnevate vektorite koordi-
naadid baassi a, b, c”suhtes:

1) 6) $4,C,

2 ?) + 0,8,

3) 8) IC, - 30,8,

4) 2n38, 9) DC + BB, + L,D,,
5) 10) BB, - 3C,a + L 3.

N#idake, et punktid A(3; 4; 8), B(6; 5; 10) Jja

C(-3; 2; 4) ei mH¥Hra kolmnurka,

Kolmnurga tippudeks on punktid A(1; 2; 3), B(3;=-2;-1)
Ja C(5; 4; 2). Leidke kolmnurga {imbermd3t ning mediaa-
nide pikkused.

T3estage teoreem kolmnurga keskl3digust, kasutades tip-
pude antud koordinaate.

Teades, et |U| = 3 ja |Vl = 4 ning £ (T, v) = 120°, ar-
vutage

1) ¥, 5) (T - )2,

2) 72, 6) (F+ -,
3)u . v ?7) (2F - )T + 2,
4) (u'+ V)2 8) 32 - &2,

Kujund ABCD on romb teravnurgaga o = 60° ja kiiljega a.
Leidke skalaarkorrutised

1) i8 . Ip, 6) AB « DC,

2) 1D . Ac, 7) cB . ip,

3) i€ . cB, 8) ci . iB,

4) cB . BD, 9) (a8 - IB)(i¥ + i),
5) &8 . 18, 10) (X - B®)2,
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491,

492,

493,

494.

495.

496,

497.

498 L]

499.

5000

50.

Kasutades vektorite skalaarkorrutist, tJestage, et rom-
bi diagonaalid on risti.

Arvutage vdrdhaarse kolmnurga tipunurga koosinus, kui
haaradele joonestatud mediaanid on risti.

Kolmnurga tipud on A(1; 2; 2), B(0; 1; =1) ja C(2;0;-1).
Arvutage kolmnurga sisenurkade koosinused.

Kolmnurga tipud on A(3; 2; =3), B(S5; 1; =1) jac(1;-2;1).
Arvutage tipu A Jjuures olev vilisnurk,

Arvutage r56pkilliku ABCD pindala, kui r&bpkiilliku tipud
on A(O; 2; =3), B(4; 4; 1) ja D(-1; 0; =1).

Arvutage kolmnurga ABC pindala, kui A(2; 0; 1),

B(=3, 2; 2) ja C(4; 1; =2).

Leidke vektorite iﬁ ja ¢ poolt médratud rdbptahuka
ruumala, kui & = (4; -2; 0), b= (3; -6; =3) ja

e = (4; -2; =8).

Arvutage tetraeedri ruumala, kui tema tipud on

A(2; <15 =1), B(5; =153 2), C(3; O; =3) Jja D(6; 05 -1).
Tetraeedri tipud om A(2; -1; 1), B(5; S5; 4), C(3;2;-1)
ja D(4; 1; 3)., Arvutage tetraeedri pShja ABC pindala ja
ruumala,

Tetraeedri tipud on A(O; 2; 1), B(2; 0; =2), C(4; 2; 7)
ja D(-7; 3; 8). Arvutage tipust D joonestatud kdrgus.

21. Sirged ja tasandid.

Tahkkehad

Tasandiga paralleelse 13igu AB pikkus on a, L3igu ots-
punkti B ja teise otspunkti projektsiooni A, i#ithendav
13ik moodustab tasapinnaga nurga 60°. Leidke 13igu A1B
pikkus,
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502.

503,

504,

505.

506,

507.

508,

509,

510.

Tasandit 13ikab punktis A sirge, millel on v3etud punk-
tid B ja C nii, et AB = 8 cm ja AC = 14 cm,leidke punk-
t1 C kaugus tasandist, kui punkti B kaugus tasandist on
6 cm,

L3igu AB otspunktid asuvad ilhel pool tasapinda sellest
30 cm ja 50 cm kaugusel, Kuli kaugel sellest tasapinnast
asub punkt, mis jaotab antud 13igu osadeks, mis suhtu-
vad nagu 3 s 77?7

Tasapinnast kaugusel a asuvat punkti libivad kaks ris-
tuvat sirget, mis moodustavad tasapinnaga nurgad 45° ja
30°, Leldke sirgete ja tasapinna 13ikepunktide vaheline
kaugus.

Tasapinnast kaugusel a asetsevast punktist on joonesta-
tud tasapinnani kaks 13iku, mis moodustavad tasapinnaga
kumbki nurga 30°, LOikude projektsioonide vaheline nurk
tasapinnal on 120°, Leidke 13ikude ja tasapinna iihiste
punktide vaheline kaugus,

Tasapinnaga paralleelse 13igu AB otspunktidest on
Jjoonestatud tasapinnani ristldik AC ja kaldldik BD | AB.
Leidke 13ik CD, kul AB = a, AC = b, BD = c.

Leidke kahetahulise nurga suurus, kul ithel tahul v3etud
punkt on servast kaks korda kaugemal kui teisest ta-
hust,

Kahetahulise nurga ithel tahul on v3etud punkt, mis asub
6 cm kaugusel nurga servast, Leidke selle punkti kaugus
telsest tahust, kul kahetahulise nurga suurus cn 45°.

Tdisnurkse kolmnurga hiipotenuus asuﬁ antud tasandil Ja
kolmnurga tasand moodustab selle fasandiga nurga 60°,Ar-
vutage tiisnurga tipu kaugus antud tasandist, kui kolm-
nurga kaatetid on 15 cm ja 20 cm,

Kahetahulise nurga sees vdetud punkti kaugus kummastki
tahust on a, Leidke selle punkti kaugus nurga servast,
kul kshetahuline nurk on 60°,
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512.

513.

514.

515.

516,

517.

51 8.

519.

520.

521,

Kolmetahulise nurga tsaanurgad on tHisnurgad. Kolmeta-
hulise nurga sees asetseb tipust algav 13ik, mille
projektsioonid servadel on 2 cm, 3 cm ja 6 cm. Leidke
sellise 13igu pikkus,

Kolmetahulise nurga servadevahelised nurgad on 45°,45°
Ja 60°, Leidke viimase tasanurga vaatas olev kahetahu-
line nurk,

Kaks ithise alusega v3rdhaarset kolmnurka moodustavad
kahetahulise nurga 60°, Kolmnurkade tthine alus on
16 cm, {the kolmnurga haarad on 17 cm ja teise kolmnur-
ga haarad on isekeskis risti., Leidke kolmnurkade tip-
pude vaheline kaugus,

Kolmnurga ABC kiiljed on AB = 9, BC = 6 ja AC = 5, Kiil-
ge AC 1liébib tasand ¢ , mis moodustadb kolmnurga tasan-
diga nurga 45°, Leidke tipu B kaugus tasandist .

Risttahuka pdhiservad on 7 dm ja 24 dm ning kdrgus 8
dm. Arvutage risttahuka diagonaalldike pindala.

Prisma pdhjaks on romb., Arvutage prisma pdhiserv, kui
prisma diagonaalid on 8 cm ja 5 cm ning kdrgus on 2 cm,

Risttahuka pdhiservad on 4 cm ja 3 cm ning kdrgus on
5 cm, Leidke risttahuka diagonaal ning diagonaali Ja
pdhitahu vaheline nurk,

Risttahuka pdhiservad suhtuvad nagu 7 : 24 ja diago-
naalldike pindala on 50, Arvutage risttahuka killgpind-
ala,

Arvutage korrapiirase nelinurkse prisma diagonaal, kui
pdhja diagonaal on 8 cm ja kiilgtahu diagonaal on 7 cm,

Piistr8ptahuka pdhja teravnurk on ol ja iiks pdhiserv
on a, Libi selle serva ja tema vastasserva Pailgutatud
13ike pindala on Q ning see 13ige moodustab pdhitahuga
nurga 90° - ol ., Arvutage risttahuka teine pdhiserv.

Korrapiirase nelinurkse prisma kiilgtahu pindala on Q.
Leidke diagonaalldike pindala,
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522-

523.

524,

525.

526.

527,

528,

529,

530.

531.

232.

Euubi serv on a, Leidke kuubi tipu kaugus kuubl diago-
naalist.

Risttahuka ABCDA1B1C1B1 kiilgserv AA1 = 56 cm ning po-
hiservad AB = 33 cm ja AD = 40 cm. Arvutage servi  AD
Ja B,‘C1 ldbiva 13ike pindala,

Korrapiirase nelinurkse prisma diagonaal on 9 cm Ja
tidispindala on 144 cma. Arvutage prisma pdhi- ja killg-—
serv,

Avaldage risttahuka kiilgpindala risttahuka kdrguse h,
pdhja pindala Q ja diagonaalllike pindala M kaudu,

Euubi serv on a., Leidke kuubi diagonaali ja temaga
kiiva serva vaheline kaugus,

Korrapirase prisma pShjaks on kolmnurk, mille kiillg on
a, prisma kdrgus on b, Prismat on 13igatud tasandiga,
mis 14bib alumise pSdhja iiht killge ja selle vastas ole-
vat tilemise pdhja tippu. Leidke tekkinud 13ike pinda-
la,

Pistribptahuka kiilgserv on 1 m, pdhiservad on 23 dm ja
11 dm ning pdhja diagonaalid suhtuvad nagu 2 : 3, Ar-
vutage diagonaalldigete pindalad.

Korrapidrase kolmnurkse prisma k3ikide servade pikkused
on 3 m, Libi pShiserva ja prisma telje keskpunkti on
pandud tasand., Arvutage tekkinud 13ike pindala.

Korrapirase kolmnurkse prisma pdhiserva ja selle vVas-
tas oleva killgserva keskpunkti 1libiv tasand moodustab
pdhjaga nurga 45°. Avaldage prisma kiilgpindala pdhi-
serva € kaudu.

Kolmnurkse kaldprisma killgservade vahelised kaugused
on 37, 13 ja 40, Arvutage suurima killgtahu kaugus te-
ma vastas olevast killgservast,

Kolmnurkse kaldprisma kiilgserv on 8 cm, ristl3ike kiil-
Jed suhtuvad nagu 9 : 10 : 17 ja ristldike pindala on
144 cna. Arvutage prisma kiilgpindala,
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533.

534,

535.

536.

537.

538.

539.

540.

541,

542,

Kaldprisma pdhjadeks on vdrdhaarsed kolmnurgad ABC Jja
A1B1c1, kus AB = AC = 10 cm ja BC = 12 cm. Tipp A, on
vdrdsetel kaugustel tippudest A, B ja C ning kiilgserv
AA; = 13 cm. Arvutage prisma tdispindala,

Korrapdrase kuusnurkse piistprisma suurima diagonaal-
13ike pindala on 1 m2. Arvutage prisma kiilgpindala,

Piramiidi kdik kiilgservad on vdrdsed. Kas piiramiidi
pShjake v3ih olla 1) romb; 2) ristkiilik; 3) korrapira-
ne kuusnurk? Kus asetseb piiramiidi tipu projektsioon
pohitahul, kui pdhjaks on 1) ristkillik; 2) tHisnurkne
kolmnurk?

Vdrdkillgse kolmnurga killg on 3 cm, Arvutage kolmnurga
tasapinna kaugus punktist, mis asetseb 2 cm kaugusel
kolmnurga igast tipust,

Vordhaarse kolmnurga ABC alus AC = 6 cm ja haarad on
5 cm. Kolmnurga sieeringjoone keskpunktist O on joones-
tatud tasapinnale ristldik OK = 2 cm, Leidke punkti k
kaugus kolmnurga killgedest ja tipust B,

Vdrdhaarse kolmnurga alus ja kdrgus on kumbki 4 cm.
Kolmnurga tasandist 6 cm kaugusel on punkt P, mis asub
vdrdsetel kaugustel kolmnurga tippudest. Leidke see
kaugus.

Piramiidi pdhjaks on vdrdhaarne kolmnurk, mille alus
on 6 cm ja kdrgus on 9 cm, piiramiidi iga killgserv on
13 cm, Arvutage piiramiidi kdrgus.

Piiramiidi pdhjaks on r&8pkiilik, mille kiiljed on 3 cm ja
7 cm ning #iks diagonaal on 6 cm., Kdrgus, mis {lhendab
tippu ning pdhja diagonaalide l1l3ikepunkti, on 4 cm.Ar-
vutage pilramiidi killgservad,

Piramiidi pShi on ristkillik killgedega 6 cm ja 8 cm,
kiilgservad on igailks 13 cm, Arvutage piiramiidi kdrgus.

Avaldage korrapirase kolmnurkse piiramiidi pdhiserva a
ja killgserva b kaudu iht pilramiidi killgserva ja kdrgust
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S44,

545,

546,

547,

548.

549.

550.

551,

552,

libiva 13ike pindala,

Korrapérase nelinurkse piiramiidi kdrgus on h ja piira-
miidi apoteem moodustab pdhjaga nurga 60°®, Leidke pil-
ramiidi kiilgservad.

Korrapdrase kolmnurkse piiramiidi killgserv on b Jja ta
moodustab piiramiidi pdhjaga nurga 30°®, Leidke piliramii-
di pdhiserv.

Libi korrapirase nelinurkse piiramiidi pdhiserva on pan-
dud selle serva vastas oleva killgtahuga ristuv tasand,
Leidke saadud 13ike pindala, kui piiramiidi pdhiserv on
30 cm Jja kdrgus on 20 cm,

Korrapdrase kuusnurkse pilramiidi kdrgus on h ja pdhi-
serv on a, Leidke piiramiidi diagonaalldigete pindalad,

Piiramiidi pdhjaga paralleelne 13ige jaotab  piiramiidi
kdrguse osadeks, mis suhtuvad nagu 3 : 4 (tipust ala-
tes), L3ike pindala on 200 cm2 ydrra vdiksem pdhja
pindalast. Leidke pdhja pindala.

Piramiidi kdrgus on 16 m ja pdhja pindala on 512 nz.

Kui kaugel pdhitahust asetseb pdhjaga paralleelne 13i-
ge, mille pindala on 50 n2?

Piramiidi pdhja pindala on 150 cma, pShjaga paralleel-
se 10ike pindala on 54 cm2. Leidke piiramiidi  kdrgus,
kui 10ike kaugus pdhjast on 14 cm,

Arvutage korrapirase kolmnurkse piiramiidi pdhiserv Jja
apoteem, kui kiilgserv on 10 cm ja killgpindala on
144 cma.

Piiramiidi pShjaks on romb diagonaalidega 6 m Jja 8 m,
Korgus, mis ithendab rombi diagonaalide 18ikepunkti ja
pliremiidi tippu, on 1 m. Arvutage piiremiidi killgpind-
ala,

Piremiidi pShjaks on ruut, mille ithest tipust algab
pliramiidi kOrgus. Arvutage piiramiidi killgpindala, kui
pdhiserv on 20 dm ja kdrgus on 21 dm.
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554,

555.

556.

257.

558,

559.

560,

561,

562,

563,

Korrapirase nelinurkse piliramiidi kiilgpindala on
14,76 -2 ja tdispindala on 18 12. Arvutage pliramiidi
pdhiserv ja kdrgus,

Avaldage korrapidrase kuusnurkse piiramiidi td&ispindala
piiramiidl apoteemi k ja pdhja apoteemi r kaudu,

Piiramiidi pShjaks on korrapirane kuusnurk kiiljega a.
tke kiilgserv on risti pdhitahuga ja v3drdub pdhiservaga.
Leldke piliramiidi kiilgpindala.

Korrapirase kolmnurkse tiivipiiramiidi pdhiservad on
4 dm ja 1 dm, kiilgserv on 2 dm, Leidke tivipiramiidi
kOrgus,

Korrapirase kolmnurkse tiivipiiramiidi pdhiservad on
2 cm ja 6 cm, Leidke tiiviptiramiidi kdrgus, kui killg-
tahk.moodustab suurema pdhjaga nurga 60°,

Korrapirase nelinurkse tiivipliramiidi kdrgus on 63 cm,
spoteem on 65 cm ja pdhiservad suhtuvad nagu 7 : 3.Ar-
vutage pliramiidi pdhiservad.

Korrapdrase kolmnurkse tiivipiiramiidi suurem pShiserv
on a ja vdiksem pdhieerv on b, Leidke pliramiidi  iih¢
killgserva ja telge l#biva 13ike pindala, kui kiilgserv
moodustab pShitahuga nurga 45°,

Korrapdrase nelinurkse tiiviptiramiidi apoteem on 12 cm,
kiilgserv on 13 cm ja kiilgpindala on 720 cmz. Arvutage
tiviptiremiidi pdhiservad,

Korrapdrase nelinurkse tiivipiiramiidil kdrgus on 12 cm,
pShiservade vahe on 10 cm ja tdispindala on 512 cmz.
Arvutage tiivipliramiidi pdhiservad.

Korrapirase nelinurkse tivipiiramiidi pdhjade pindalad
on Q ja q ning kiilgpindala on P, Leidke tiiviptiramiidi
diagonaalldike pindala,

TMiviptramiidi vastavad pdhiservad suhtuvad nagu 3:11.
Missugusteks osadeks jaotab selle titvipliramiidi kesk-
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S64,

565.

566,

567.

568,

569.

570.

571.

572.

573.

13ige tema kiilgpindala?

Tiviptiramiidi pShjade pindalad om 9 c-2 Jja 25 cla.Leid-
ke keskldike pindala,

Kuupi kujundatud piiramiidi tippudeke on kuubi ilemiee
pdhja keskpunkt ja alumise pdhja killgede keskpunktid,
Avaldage piiramiidi killgpindala kuubi serva a kaudu.
Korrapdrase kuusnurkse tiivipiiramiidi pShieervad on
4 cm ja 2 cm ning kdrgus on 1 cm., Leidke titviptiramiiai
kitlgpindala,

Tuvipliramiidi pdhjadeks on vdrdkillgeed kolmnurgad kiil-
gedega a ja b, Uks killgserv ¢ on risti pdhjadega., Aval-
dage tiivipliramiidi killgpindala ja arwatage see,kui a=5,
b=3jac=1,

22, P 8rdkehad.Tahk- ja pbtbérae-

kehade ruumalas

Kuubi iimber on kujundatud silinder. Avaldage silindri
t4ispindala kuubi serva a kaudu,

Silindri pShja pindala suhtub telgldike pindalasse nagu
: 4, Leidke telgldike diagonaalide vaheline nurk,

Silindri kdrgus on 10 cam vdrra suurem kul pdhja raa-
dius, Leidke silindri kdrgus ja pdhja raadius, kui si-
lindri t#iepindala on 144X ca“.

Silindri pdhja pindala on Q ja telgldike pindala on M,
Leidke eilindri t#iepindala,

Silindrisee on kujundatud korrapirane kolmnurkne pris-—
ma ja viimaeesse omakorda silinder, Leidke silindrite
ruumalade suhe,

Silindrisse on kujundatud korrap#irane kuusnurkne pris-
ma, Leidke silindri ja prisma killgpindalade suhe,
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S574.

575.

576.

577.

578.

579.

580.

581,

582,

583.

584,

585,

Silindri telgldikeks on ruut diagonaaliga a. Leidke
sellesse silindrisse kujundatud korrapirase kaheksa-
nurkse prisma ruumala,

Ringi keskpunktist O on joonestatud ringi tasapinnaga
ristuv 18ik OA, Avaldage ringjoone punktide kaugus
punktist A, kui 13igu OA pikkus on a ja ringi pindala
on Q.

Koonuse pdhja ja telgldike pindalade suhe orn K. Leid-
ke koonuse moodustaja kaldenurk pShja suhtes,

Poolring on keeratud kooniliseks pinnaks, Arvutage
nurk koonuse kdrguse ja moodustaja vahel.

Koonust, mille kdrgus on vdrdne pdhja raadiusega R,
18igatekse tippu ldbiva tasapinnaga, mis 13ikab pdhja
ddrjoonest 90°-se kaare, Leidke tekkinud 13ike pind-
ala,

Avaldage koonuse pShja raadiuse R ja moodustaja L
kaudu koonuse kiilgpinnalaotuse nurk.

Suurim nurk koonuse moodustajate vahel on 60°, Leidke
koonuse killgpindala ja pdhja pindala suhe,

Koonuse kdrgus on h ja pdhja raadius r. Leidke koo-
nusesse kujundatud kuubi serv,

Koonuse kdrgus on h ja pShja raadius r. Koonusesse on
kujundatud korrapdrane kolmnurkne prisma, mille kiilg-
tahkudeks on ruudud. Leidke selle prisma serva pik-
kus,

Avaldage vdrdkillgse telgldikega koonuse tdispindala
koonuse kdrguse h kaudu.

Koonuse kiilgpindala on 10 cm2 Jja killgpinnalaotuse
nurk on 36°, Arvutage koonuse tiispindala,

Tivikoonuse moodustaja on 2a ja tema kaldenurk pdhja
suhtes on 60°, Pdhja raadiustest ilks on teisest kaks
korda suurem, Leidke pdhjade raadiused.
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586.

587,

588,

589.

590,

591.

592.

593.

5%,

595.

596.

Tivikoonuse pdhjade pindalad on 4 n? Jja 16 . Tuvi-

koonust on 13igatud pdhjaga paralleelse tasandiga,
mis 1#bib kdrguse keskpunkti., Arvutage tekkinud 138ike
pindala.

Tiivikoonuse kdrgus on h, moodustaja € ja killgpindala
s, Arvutage tilvikoonuse telgl3ike pindala,

Tivikoonuse pdhjade raadiused ja moodustaja  suhtuvad
nagu 1 ¢ 4 : 5 ning tilvikoonuse kdrgus on 8 cm, Arvu-
tage tiivikoonuse killgpindala,

Leidke tiivikoonuse killgpindala, kul tema moodustaja ja
pShja vaheline nurk on 30° ning telgldike pindala on
S.

Leidke tiivikoonuse kdrgus, kul tiivikoonuse kiilgpindala
on v3rdne pdhjade pindalade summaga ning pdhjade raa-
diused on r ja R.

Leidke tiivikoonuse telgldike pindala, kui tiivikoonuse
pdhjade pindalad on Q@ ja q ning killgpindala on S,

Tivikoonuse kdrgus on 3., the pdhja raadius on kaks
korda suurem kuil teise pdhja raadius ning moodustaja
kaldenurk pShja suhtes on 45°, Arvutage tivikoonuse
ruumala. ©

Tivikoonuse telgldike pindala on vd3rdne tivikoonuse
pShjade pindalade vahega. Leidke tiivikoonuse ruumala,
kui pdhjade raadiused on R ja r.

Leidke tiivikoonuse pdhjade raadiuste vaheline seos,
kul koonuse, mille tipp asub tiivikoonuse iilemise pdh-
Jja keskpunktis ja mille pdhjaks on tiivikoonuse alumine
pdhi, ruumala on pool tiivikoonuse ruumalast,

Kera iimber on kujundatud silinder., Leidke nende kehade
pindalade suhe ning ruumalade suhe,

Puust silindrist, mille kdrgus on v3rdne pdhja  1libi-
mddduga, on tr-itud véimalikult suur kera, Mitu  pro-
tsenti materja treitl maha?
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597.

528,

599.

600'

601.

602.

603.

604,

605 .

606,

607.

Libi kera raadiuse keekpunkti on pandud raadiusega ris+
tuv tasand, Leidke tekkinud 13ike pindala ning suurrin-
gl pindala suhe,

Kaks v3rdset sfidiri raadiustega R asetsevad nii, ot
iks 1#bib teiee keekpunkti. Leidke nende pindade 1l3ike-
Jjoone pikkus,

Sfidri, mille raadius on R, iiht punkti l#bivad kaks ta-
sandit: puutujatesand ja temaga 30°-se nurga moodustav
tasand. leidke tasandi Jja sfié#rl 10ike pindala.

Rombi, mille diagonaalid on 15 cm ja 20 cm, kdik  kiil-
Jed puudutavad kera pinda. Kera raadius on 10 cm. Arvu-
tage kera keskpunkti kaugus rombi tasandist.

Kaks vdrdse raadiusega kera on paigutatud nii, et ithe
kere keskpunkt asetseb teise kera pinnal, Kuidas suhtub
nende kerade i{ihise osa ruumala iihe kera ruumalasse?

Arvutage kera sektori ruumala, kui sektori pdhja Hire-
Jjoone raadiue on 60 cm ja kera raadius on 75 cm,

Kera kihi pbhjade raadiused on 3 m ja 4 m ning kera
raadius on 5 m, Arvutage kihi ruumala (vaadelge kahte
Juhtumit).

Avaidage kere segmendl sfi##rilise osa pindala segmendi
kOrguse h ja pdhja raadiuee r kaudu,

Avaldage kera raadiuse R kaudu kera kihi kdrgus, kui
kihi tiheks pdhjaks on kera suurring ja kihi pindala
dub pdhjade pindalade summaga.

Korrap#rase kuusnurkse prisma suurema diagonaalldike
pindala on 4 m2 ja kahe teineteise vastas oleva  killg-
tahu vaheline kaugus on 2 m, Arvutage prisma ruumala,

Pistr88ptahuka pShiservad on 8 cm ja 15 cm ning nad
moodustavad teineteieega nurga 60°, Arvutage rddptahuka
ruumala, kui r§8ptahuka lithim diagonaal moodustab pdh-
Jjaga nurga 30°,
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608,

609.

610.

611.

612,

613.

614,

615.

616,

617-

618.

Prisma pdhjaks on kolmnurk killgedega 3, 5 ja 7. Arvuta-~
ge prisma ruumala, kui prisma killgserva pikkus on 8 ja
ta moodustab pdhjaga nurga 60°,

Piiramiidi pdhjaks on vdrdhaarne kolmnurk, mille haarad
on 39 cm ja alus on 30 cm. K&ik kahetahulised nurgad
pdhja juures on 45°, Arvutage piiramiidi ruumala.

Tivipiiremiidi kdrgus 6n 15 m, ruumala on 475 Ja
pShjade pindalade suhe on 4 : 9. Arvutage tiiviptiramiidi
pdhjade pindalad.

Arvutage korrapdrase kolmnurkse tiivipiiramiidi ruumala,
kui piiramiidi pdhiservad on 30 cm ja 20 cm ning  killg~
pindala on v3rdne pShjade pindalade summaga.

Silindri kiilgpinnalaotus on ruut killjega a. Leidke si-
lindri ruumala.

Koonuse telgl3ige on v3rdhaarne t#isnurkne kolmnurk
pindalaga 9 mz. Arvutage koonuse ruumala.

Avaldage koonuse ruumala tema pdhja pindala Q ja killg-
pindala S kaudu.

Kera, mille raadius on 65 cm, on ithel pool keskpunki
18igatud kahe paralleelsg tasandiga, mille kaugused ke~
ra keskpunktist on 16 cm ja 25 cm., Arvutage tasandite
vahele jiH#va kera osa ruumala.

Eaksikkumera l#¥tse sfédriliste pindade raadiused on
10 cm ja 17 cm, SfHdriliste pindade keskpunktide vaheli-
ne kaugus on 21 cm. Arvutage lédtse ruumala,

Eolmnurk, mille kiiljed on 13 cm, 37 cm ja 40 cm, p88r-
leb umber pikima kiilje. Arvutage tekkiva p88rdkeha
ruumala,

Vordhaarne kolmnurk p8srleb tmber oma kdrguse. Leidke
selle kolmnurga kiiljed, kui ta iimberm33t on 30 cm Ja
ptdrdkeha tdispindala on 60 % cm2.

- 93 -



619,

620,

621,

622,

623,

624,

625,

626,

627.

628.

629.

Tiisnurkne kolmnurk, mille hiipotenuus on c ja iiks te-
ravourk on & , pbdrleb ilimber hiipotenuusi. Leidke tek-
kiva pbdrdkeha ruumala,

Kolmnurk, milles nurga 60° lihiskiiljed on 8 cm Jja
15 cm, ptdrleb itimber selle nurga pikema l¥hiskiilje,Ar-
vutage tekkiva pbbdrdkeha ruumala ja pindala.

Vdrdhaarne kolmnurk tipunurgaga 120° ja haaraga a
pdbrleb iUimber haara. Leidke tekkiva ptdrdkeha ruumala
ja pindala,

Kolmnurga alus on b ja kdrgus on h, Leidke keha ruum-
ala, mis tekib kolmnurga pbtbrlemisel iimber aluse,

Vdrdhaarne trapets, mille alused on 7 ja 17 ning
pindala 144, pbdrleb Umber aluste keskristsirge, Ar-
vutage tekkiva pdbrdkeha ruumala,

Vordhaarne trapets alustega 4 cm ja 14 cm ning haa-
raga 13 cm pbbdrleb iimber viiksema aluse, Arvutage
tekkiva p8drdkeha ruumala,

Trapets, mille alused on 4 cm ja 9 cm ning haarad
3 cm ja 4 cm, ptdrleb iimber pikema aluse, Leidke tek-
kiva ptdrdkeha ruumala,

Vdrdhaarne trapets, mille alused ja haar suhtuvad na-
gu 8 ¢ 22 : 25, moodustab imber aluste keskristsirge
ptdreldes keha ruumalaga 181% . Leidke trapetsi alu-
sed ja haar,

Rombi ABCD kiilg AB = a ja <& BAD =L . Romb pb&¥rleb
imber sirge, mis 1Hbib tippu C ja on risti dJdiagonaa-
liga AC., Leidke tekkiva ptdrdkeha ruumala,

Ring, mille sisse on joonestatud vOrdkiilgne kolmnurk,
pbdrled iimber kolmnurga tippu libiva diameetri. Leid-
ke tekkivate pbdrdkehade ruumalade suhe,

Ringi sektor, mille nurk on 90° ja pindala @, dt.rlebd
iimber oma nurgapoolitaja, Leidke tekkiva pns dkeha
pindala,



630, Ringi segment, mille kaar on 120° ja pindala Q, pBdrled
imber oma kdrguse. Leidke tekkiva ptbdrdkeha ruumala.

2. Funktsiooni piirvddartus,

tuletis ja integraal

631, Leidke funktsiooni m#dramispiirkond.

1Vy=— 8) y = sin x
2) y =Vx Ny-=
5)y=Vx® -9 10) y = 2%
4)y = My =Eﬁ
Sy y\NL-52+6  12y=
6) y = log (x2=3x42) 13) y = tan x
7) 3 = log (5+4x—x2) W)y = s

632, Leidke funktsiooni muutumispiirkond.

1D y=2x+4 8) y = arcsin x
2)y =14 9) y = x° - 5x + 6
10) y = 2 log (x = 1)
11) y = (arccos :t:)2 -x?2
5)y = 8 12) y = Viog x
6) y = cos x 13) y = 2|sin x|
7)y=3sin5x 14)y=12+4x+20
633. Leidke jada piirvi#rtus, kui jada #ldliige on ay,.
- n+ 2
1)*’n‘n 5)a ==F=
a = o 2 - 5n
2) n-2n + 1 6)8n=n+§
%) a - 2n 2n2
n+ 1 7) a = 55—
4) = =Zn+1 n- + 1
n n - 1 8)an=1+n
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634.

636,

Leidke piirviirtus,

1) lim (4 + 3x) 6) lim —2>—
x >
2) lim (6 - 5x) 7) 1im X =3 2
X2 xy x7 ¢+ 2x =7
2
- -1
3) 1im 221 8) 1m =1
x95 © xs0 Xt
2
6 -x - X
4) lim (1 - 2%) 9) lim 2 X=X
p s 22- Xpoo 6X = X =1
2 4
5) 1im — 10) 1ip 13X — X
X-bec . X-dor 2X = X" ¢ 1
3
1) lim —eX— 6) lim 82 =1
X0 x - 15x X 4x - 1
2) 1lim ——=X 7) lim ———X
X3 x =9 x$0 x -x’ ¢ 5x
2
- 4x + 4 5
3) 1ip Xt 3 8) lim g2t
X2 x -4 2 X
2
4) 1m &8=X, 9) 1im X=X + 10
X2 4 -x x5 x"= 9x 4+ 20
2x 1
%) lim =¥ 10) lim ————
. X1 x+1 x»a X 8
a»o
Leidke funktsiooni tuletis.
1) y=2x 10) v =
2) y = 3x7 M)y =
B)y_q_x% 12)y=
13) 5y =
4)y=x-&
5) y=x2 MWy =
6) y=3s8inx 15) 5y =
7)y=1-cos x 16) y = '--";3-4-(:
X
8)y-+lnx
17) 5y =
9)y=alogax
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637.

638,

639.

640,

641,

642,

643,

6“.

1) y=x+8inx 6) ¥y =
2 [3)
2 = . 1n Ny-=
JyexeamE Za
2 2 _ 1
3) ¥y = (x +2)(x= 1) 8) y = ———
x +1
4) y = {x tan x 9)y=—i——slﬂ:
5) ¥y =s8inx - cos x 10) y = ta: X
1) y=(x?+ 1)5 7Dy = 1n(x2 + 1)
4 6
2) y (25-5241) 8) y = sin (1n x)
3) y = sin 3x 9) y = log x°
4) y = cos x° 10) y = % log2 [ x
5) y = tan® x M) y = sin’ 3x
6) y =Vxt -1 12) 5y = 0092 212

Leidke joone y = 2x puutuja tdus ja puutuja vdrrand,
kui puutepunkti abstsiss on
1) 0,53 2) -2; 3) 1,4.

Leidke joone y = x2 = 3x + 2 puutujate tdusud ja vdr-
randid, kui puutepunktideks on joone ja x-telje 13i-
kepunktid,

Missuguses punktis 13ikab joome y = 1,5x4 puutuja x-
telge, kui puutapungti abstsiss x, = 27

Leidke joone y =
on 2,

punktid, milles puutuja tdus

Punkt liigub m8bda sirget seaduse Jjérgi

2
_ 3t + 3t + 5
8 = + .
Millal on punkti liikumise kiirus 2,87

Leidke joone y = (2 - 3x + 12)5 puutuja vdrrand punk-—
tis, kus joon 13ikab y-telge.
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645,

646,

647 .

648,

649,

650,

651.

652,

Leidke joone v3rrandi ja puutepunkti abstsissi x jdrgi
Joone puutuja vdrrand,.
1) y = tan x, X = E

2) y=xs8in x, x = 2

~
3) y = sin x + tan X, X = ﬁ
4) y =Y1 4+ cos X, X = g

Leidke funktsioonide kasvamispiirkond, kahanemispiir-
kond ja ekstreemumid,

1) 3 = 2(x - 4x + 3) 4) y = % + %

2y == 5)y x°X

3) ¥ = + 3x) 6) y = 3*

Uurige funktsioone,

1My = 5%% - 4x - 1 5)y = |x° -9
2) 7y =-3x2 4 x4+ 2 6) y = 122 - 1)
3) y = 2x3 - 3x2 7y =&
4) 3 = x* - 18x° 445 8) 7y =

Jaotage arv 70 kaheks osaks nii, et nende osade korru-
tis oleks suurim.

Leidke kaks arvu nii, et nende summa oleks minimaal-
ne, korrutis aga 100,

Ristkiiliku Umbermd3t on 40 cm, Milliste md3tmete kor-
ral on ristkiiliku pindala suurim?

Kuidas tuleb valida silindrikujulise pealt lahtise
1liitri m33tmed, et tema valmistamiseks kuluks v3imali-
kult vdhe plekki?

Risttahuka pdhjesks on ruut. Missugused peavad olema
risttahuka m33tmed, et tema ruumala oleks suurim, kui
risttahuka ithe pShja pindala ja killgpindala summa on
108 cm??
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653, Leidke kaks arvu nii, et nende ruutude summa oleks mi-
nimaalne, kui nende korrutis on 36,

654, Akna kuju on ristkillik vdrdkillgse kolmnurgaga i{llemises
osas, Milline peab olema skna alus, et teda saaks 1l#-
bida maksimaalne hulk valgust, kui akna {imbermddt on
3 m?

655, Koonuse moodustaja on 20 cm, Missuguse kdrguse korral
on koonuse ruumala maksimaalne?

656, Risttahuka ruumala on 72 cms. MiHrake tema modtmed
nii, et pdhja servade suhe oleks 1 : 2 ja risttahuka
tdiispindala oleks minimaalne.

657, Leidke funktsiooni algfunktsioonide iildavaldis,

1) 1 8) x + x2

2) -4 9) x2 + 2x + 1

3) 2x° 10) o*

4) gin x 11) sin 2x
12) O

cos X

13) cos® x - sin2 x
14) 2*

Leidke m#iramata integraal.

658. 1) fox ax

10)

11)
— 12)
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659.

660,

661,

1) fsin 2x dx

2))——12——dx

cos” 3x

3) I sin T dx

4) jcos 5x dx

3
5) [Gre 5 -3 ax

6) I (¥x-1) (x+yx+1)dx

1 123‘- 50

2)

3) gg—‘—ﬂdu

uyu
cos® x
sin x

dx

3 = coa X gy
cos X

sln x - 4 ax
sin” x

5)

J
6)]

7) 5 cos * ax

( -1
J -1
8) I(1 + x)° ax

9) I(y + 2)7 ay

10) Ji"—iziﬁ ax

1) f——L5—"2 =2x.= 10 gx

12) I?lzﬁf—,l'i ax
8) Itanzxdx

f

Icoa (x + 3)dx

2 X

9) | sin > dx

10)

dx

12) |53 +7

13) j;x-tulx

[?/(z’é - 3)° ax

14)

Arvutage integraali vHidrtus.

3
1) jzdx
1
2 .2
2) S(x - 3x ¢+ 1)dx
9
3) Sxﬁc—dx
3

x- _dx
)§ e
5
Y[ @+ ax
1
e=2

»

=

X +
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-
Q;- 8) I (5-2x - 312) dx

j
3 5
f

662, 1) cos X dx 5) i ss n2: ax
x
H T
2) j (cos? x- sin®x)ax 6) g sin_x ¢ 3 ax
cor“ X
3) ‘(3 cos x+2 sin x)dx 7) j cos 2X 4o
(o} N D ©os” X
I
L =
®) S ax 8) cos’ x dx
o cos X

663, Arvutage antud joontega piiratud kujundi pindalad.

1MV y=2x3x=3;x=5Jay=0
2) 3x~-y=0; xX-4=0;x+2=0jay=0

3) y=x°-tjay=0

4) y x° +6x+9 jax-y+5=0

5)y = 2x% + 16x + 353 x = ~-43 x =0 jay =0
6) xy =9 ja3x +y - 12 o]

?7) Xy =43 x -4y = 0 jax =16

664, Arvutage joone p3¥rlemisel iimber x-telje tekkiva p83rd~
keha ruumala antud vahemikus.

1) y = 2x, O-st 2-ni
2) y = 2x%, 1-st 2-ni
3) y =Vx, O-st 3-ni
4) y = x2, O-st A-ni
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Vastused

1. Harilikud ja kiimnendmurrud

1. 1) 36; 3780; 2) 24; 360; 3) 18; 7565 4) 35; 350;

5) 75; 11550; 6) 15; 34650. 2. 120 m. 3. 40; 120; 120,
4, 1) 0,115 2) 3) 1; 4) 700; 5)0,04; 6) 20;

7) 211,13; 8) 9)1457,5;10) 0,1; 11) 66; 12) 80,32;
13) 2 . 5.1) 2005 2) 0; 3) 13 4) 388 5) 10. 6. 1) 6
2) 10,002; 3) 4,5; 4) 6; 5) 133 6) 93 7) 12.

2. Ligiksudne arvutamine, Arvutuslikati

10. 1) 2,78; 5062; 0,05; 15,543 2) 13,54; 3513 1,5; 130;
3) 129; 4870000; 10%; 20; 4) 423; 250; 2,89; 4,74,

A4, 1) 3,533 2) 23,13 3) 29,9; 4) 2,89; 5) 11,413

6) 13,9. 13.1) 49,3; 2) 22,3; 3) 1470; 4) 1,51;

5) 0,00281; 6) 0,0151; 7) 450000; 8) 8§7000; 9) #4,06;
10) 2,89; 11) 0,631; 12) 23; 13) 0,214; 14) 92;

15) 0,0841; 16) 48, 16, 1) 39,7; 2) 404; 3) 5,93;

4) 2920; 5) 2350; 6) 0,0801; 7) 131; 8) 0,352; 9) 4,81;
10) 3,255 11) 4,21; 12) 9,12; 13) 8,09; 14) 41,2;

15) 13,33 16) 0,426. 1Z. 1)23,12; 2) 0,11; 3) 13,46;

4) 0,503; 5) 54,6; 6) 0,69; 7) 205,8; 8) 0,596. 18. 4.
20, 63; 20. 21, 54. 22. A - odessalane, arst; B- lenin-
gradlane, Opetaja; D - kiievlane, insener; E - riialane, in-
sener; ¥ - harkovlane, Jpetaja; G - moskvalane, arst.

23, 1)4135+43235= 3775; 2) 847108 + 95438 = 942546;
847138 + 95408 = 942546; 3) 286 . 826. 24, 65;% min,

3. V3rdeline ja pbdrdvdrdeline jaotamine

25. 243 36. 26. 10,8; 14,4; 12, 27. 144; 96; 960; 1200.
28, 225; 300; 375; 450. 29. 321,6; 402; 120,6; 93,8.

30. 36;9;24. 31. 8,4; 4,2; 2,8, 32. 3 rbl.; 3,5 rbl,;
4,5 rbl. 33.1,5. 108 km®, 34. 13,2 g.
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4, THisratsionaalsed algebralised avaldised

35. 1) 6b(2a = 3¢ + 4d); 2) 15xy(4xy + 1 2x);

3) (a+ 1)(b=-c); 4) (x~-y3)a+d); 5) x(a-=4);

6) (a~1)(1+x); 7) (2+Db)(1~-c); 8)20x+ )

9) (5-3)(5 +3); 10) 2(12 = y)(12 + y). 36) 1) am(2a+m) -
. (2a - m); 2) 5x(1 - 2a)(1 + 2a); 3) (a + x + y)(a=x~y);
4) (38 + 2x - 1)(38 - 2x + 1); 5) 4ab; 6) (a -~ 2)%

7) (5 - 3% 8) a2 - 2a + 45 9) 2a%(a + b)%; 10) (x + 1),
32. 1) (a + 5)(a% = 5a + 25); 2) (4 = x)(16 + 4x + x°);

3) 16b2(23 - 50)(432 + bac + 9c2); 4) (x + y)(a + 2);

5) (t - a)(t ~3); 6) (X2 + 1)(x + 1); 7) (x = 2)(x2 - 2);
8) (x-2)(x2 - x+4); 9) (a+0b)a=>b=1);

10) (a + b ~c)(a=-b+c)., 38, 1) (28 + 1)(2a = 1) .
.48 + 284 1); 2) (x+6)(x+8); 3)(u+2)(BGu-1);
4) x(x + 1)(x = 4); 5) (x =3 ~1% 6) (u+1(u=2).
«(u4+2); 7) (2x -5y -6)(2x - 57+ 6); 8) 2(1 -~ 3a°)%;
9) (3x2 -3 )% $10) (x+y4+1)2,

39. D ¢ 5 SLBE u) L 5 by,

6) 0 7) 8_23 8) yg- 40, 1)2:%-3;; 2) TE:!_;

3) 2xa 4 a , o'a-b-c. 4,1_,12b;
)2(a+1)3-5) fasb-c -5

2) ————  3) 4) g%—; 5)-'!—:-%; 6) 32-3-3.

. b . X 1. ! .
42. ) 5 2) grzEy 3) ¥ o 5 4 i S)zata a2y’
) o +35 D e% 81 9) a‘g g 10 ‘(1'1—.."7)'(1___5)"
11) a+ 1. 12) bc + ac + 8b

’ C + ac - ab*’
5. Astmed Jja Juured

44, 1) -19; 2) =153 3) =5; 4) 432; 5) 32; 6) 101,

45. 1 g3) ) (=275 3) ™% ) 125€ = 257

5) (- 9% 6) 81190 8200, 7) 28, g) 5800, g) (1100,
1005 2. 46, 1) <7 2) myg 3) ay-  5) -a
6) - 7) -3%% &) -36. 42. D16 2) 157 3) &,
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3) 1. 48, 1) 5. 15% 2) 1 3) 4 8) 28 5) 16
6) 2. 42. 1) 28% 2) 321 3) 16 ) 2% 5) e
50. 1) 325 2) 63 3) 5 #) - 511 3 2) 2 3) 3

) 347; 5)V2-1; 6) a-2,kui a »>2; 2 -a, kul a<2;
7)1 -a; 8)=2(2x+1); 9) (a-= 7)2; 10) a® 4 2;
11) 3a + 1; 12) 7(a = 2), kui a »2; 7(2 - a), kui a ¢ 2,

52, 1) 2(ia; 2) & 3/M7; 3) 2 3/75; &) —

6 /. 6/o: 6 5 6 /ac. 12/;%6. 1 12/v
53. 1) Vs Yo 2 825 e 3) TS \/ga \/;é'
&) %/(x + 13; Bfx - 112, /(x - D 58, VW2 - 15

2) V7¢2 +V5); 3) Vb (Ja + 1); 8)Va(/2 + 1);  5) Jy(xvy+1);
6) (Wa + yb)(Va = \/b); 7) (Va = Vb)(al+ Vab +|bD;

BVa2 - 11 +Vx2 - 1. 55. 1) 32B; 2) 2497 5 3) 11V

8) 63{7; 5) 5+ 5V2 = 4f10; 6) 7 + 5/2 + 2/5 + 2G;
7) 20/10; 8) 16,5; 9) -10§V6 - 21/2. 56. 1) 10 /2

2) 13,4155 3) -85 %) 105" 5)4VZ - 40 6) 2 +
+2 N2+ 2Y2; NV6 - 6‘/243 + “:/EZ - 3\/6- 22. 1) 5‘973
2) 39313; 3) v5'. 3) /6y 5) s 6) Y2 7 2
8) 2.
6. Astmeid jJa Juuri sisaldavad algebralised avaldised

- azbjwb
58. 1)5=§§§—; 2) aPVa 3) 9 5) 2

6) ‘?\j Zabc. 59, 1) 9b &/a?3; 2) a0 13/a%*;

1
3) %2 a - b - ab; 4) (a + )% 5)a - x|- 6);(*?—“

e 3
2) a + v; 3)—’—{—9-: n\E =,

60.

61. 1) 2¥m). o) \m),
3)Vm + o -Vm - n; &) + 1‘; 5)-_2/;:2‘-: :\/;:

&) __T;,E; ” gy M210 + 85+ 3V6 - 27,
62. 1)@; 2) % 3) Ve - Aos V2 41 =15 5)
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| 3
&) Nox+ Yo DV O YR, 6z 1) 4 2VE + W

3) 1155 ) 5 5) Be—syi 6) <1 N 3\1 -7
2 _.2
8)‘!7‘&- 64, 1) 1; 2) %; 5)21-12; 4) 0_1'.1.;

5) 3, ) 2. g6. B ~,8. 2. £

7. Lineaarsed vdrrandid. Ruutvdrrandid, Kdrgema astme v3r-

randid. Juurvdrrandid ,

68. 1) 55 2) 73 3) 3. 69. 1) ldpmata palju lahendeid;
2) lahend puudub; 3) lahend puudub; 4) lahend puudub;
5) lahend puudub, 2Q. 1) 0,7; 2) 0,2; 3) 0; - a§;

4) !1§; 5) - xz; 6) lahend puudub, 21. 1) 7; 3; 2) =2;
10; 3) =0,5; 1,55 4) 0,55 33 5) 0,5; 4,5; 6) =3,5;
=0,5; 7) 4; 9; 8) -6; 45 22. 1) 1,5 2) 3; 3) 8.
23).1) 8;2) mnjumid) § = 45 &) k.kulkbdad 29.1)28;6a: 2) -a;
2bsa; 3) 13 15 4) - B 5) **2e asby 6) 524 Zeol

2.1 a-18-2 2)2b%a 3) B a) 2t
26. 1) 235 2) -5 2 3) t2; tay &) - V5, 5) V55
Ne; 6) T3, 22,1 EV2; 35 2) 15 3) =25 15
4) ;L . 28.1) -5 2) 28; 3) 20; &) 12. 29. 1) 2;
2) lahend puudub; 3) 6; 9; &) 7; 5) =55 4; 6) lahend
puudub, 80, 1) 25 2) 4; 3) 25 4) 0; 2; S) O;

6) =109; 80.

8, Vdrrandisiisteemid

€1. 1) =155 2) 3; 3) 121; &) 0; 5) a2 - ab - b;

6) a+ 3 =-ab, 82, 1) 29; 2) <19; 3) -216; 4) 381,

83. 1) =3; 2) 0; 3) a2 + b° + ¢ - 3abc; 4) (8- 1)(1 -ad)
83. 1) (=15 2); 2) (25 1); 3) (x; y), mille korral x + 2y=
= 3; 4) lahend puudub, 86, 1) a=2; 2) a=4; a= 8

3) af2; afgs; af8, 8. af2, 8.8a=7;b=12.
89. 1) (0,25 =1); 2) (55 =2); 3) (3; 2); &) (-15 2);

5) (35 3)s 6) (=33 1. 20, 1) (2 1) 2) (03 1),kul apty;

3) (g2 —— &) S5 5) (35 Ohkut ag-b;
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b2 b a
6) Foghkul agd;7) —— )i 8) (5 M.
A1) (15 35 5)5 2) (25 35 4); 3) (24455 21,53 10);
8) (03 %5 - P 5) (15233);  €) (05 15 =),
92. 1) (es b5 8); 2) (B %F)- 3. 1) (15 2); (25 1)
2) (=23 1) (0.25; 7,75); 3)(3:42): (4:85):a)(2; 1) sk~ 2)s
(%;%);(-2;2);(-2;1); 5)(554); 6)(053);(3;50) « 94. 1) (43 );
2) (55 6); 3) (35 =1,5). 3. 1) (=23 I3); (=3; %2);
2) (2: 3); (35 2)5 (55 D5 (15 5)5 3)(27; 1); (<1z -27);5
8) (-2\5:%4); (¥203; 0); 5) (25 3); (=3; -2); ({22t 2
— 3y, (=33 L 3B 6 (153) (~1gi-2R)s
7) (=15 2); (25 -1); 8) (55 #); (45 5); (102975 10%¥51).
26. 1)(35 05 2); (25 =15 3)5 2)(8; 55 3); (=35 65-8):

+
3) (15 25 3); (=15 =23 =3);5 #) (15 1; 1). 92, 1)y,
k+és-kz). 2, (atV_a:—l&c a+\la2-4c), 3) (B=2D
] - ’ ’ C =
a-~ b, ay ¢ 2 2

TR U= 2
9. Vieta valemid. Ruutkolmliikme lahutamine teguriteks

98. 1) =13 -12; 2) 3; =7; 3) =2; =3; 4) 0; =4. 101. ¥7.
102, -16. 103. 2. 104, 15. 105. 2. 106. 12, 107. 1.
108, =353 1,5. 110. 1) (x + 7)(x = 6); 2) (x - 7)(x + 8);
3)(2b - 5)(5b = 2) ; &) (2x = 3)(3x - 2); 5)(1=-2x)(3x+5);
6) (x+6)(x+1); 7)x(x-48)(x+1); 8 (x~-a8a)x~-D0).

2 3 .
‘M ) eI NET NG 2 Go —pys 3) 2.
. Ll
113.1) '0'5’2)'5'“1H; 3) 17.
10, Protsendid

114, 1) 1,2; 2) 1,25 3) 4,25; 4) 2,65 5) 22,05; 6) 363
7) 11,25; 8) 0,075; 115. 1) 75; 2) 66%; 3) 200; 4) 6;

5) 12y; 6) 128000; 7) 5000; 8) 100. 116. 1) 50 %;

2) 10 %; 3) 40 4) 600 %; 5) 150 %; 6) 1000 %;

7) 160 %; 8) 0,5 %. 117. 12,5 %. 118. 25 %. 119. = 0,3 %.
120. 333 %. 121, 16% %. 122. 27,3 t; 15 t. 123. 10 %.
124, 792, 125, 400,  126. 50. 127. 1400. 128. 22; 50.

' 4
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129, 1000 ha. 130. 57,6 ha. 131. 5 %. 132, 680 km.

133. 51 %. 134, 64,6 %. 135. 43 kg. 136. . 137. 437 %.
138, 20, 139. 50,04 %. 140. 11,25 t. 141. 2,5 ke.
142,22,5 kg. 143, 33,75 %. 144, 44 1, 145, 8 kg.

146, 300 g. 142. 1,5 kg. 148, 0,2 t. 149. €0 g.

150. 71,43 %. 151. 128 g. 152. 162 g. 153. 640 g; 400 g.

11. Vorrandite ja vdrrandissileteemide koostamine

154, 84, 12. 75- 126. 4; 3- 122. 37' 128- Sa- 122. 453;

6a. 160, 10; 20; 161, 210 km, 162.12 h., 163, 4 ™ 48 n,
. D - mb,

164, 2?11. 3 m. 165, 1% h. 166. 15 h; 25 h. 167, T

a(n = x:bL 168. mu+ o 169. d(ma-_bl)) + 8, dLaaq-_mg -

170, ——=. 171.3;=9.172. ’ré 173.£9;¢3. 174. 5 m; 3 m.
175. 5 cm. 1726. 3 m. 372. 0,5 cm. _‘]%. 10 m; 6 m. 179. 21;5
180. 9. 181. 120 kg. 182. 80 70 3. 183. 8 6‘%.

184, 20 3. 185, 20 186. 24 182. 10 & ; 30

188. 300 £Z; 360 189. 40 min, 190. 24 h; 12 h.

191, 10 h; 15 h. 192. 15 h; 12 h. 193, 360 h; 120 h.
194,36 32 195. 20; 4. 19%. 22§ 192. 7 B .
198, 24. 199. 10 h. 200. 24 h; 27 h. ~201. 40 cm; 20 cm.

202. 9 h; 12 h. 203, 48 36 204, 12 h, 205. 3 cm.
206. 48 36 207. 5 rbl.; 3 rbl. 208. 50; 75.
209. 40 ¥¥;50 £, 210, 28, 21 . 12 212. 150 km; 50 km.

bt a(n = m
213. v —=8 h. 214, 'E'-
12. Vdrratused

217. 1)] - o0 oco[; 2) lahend puudub; 3) lahend puudub
4)] w0; eo[; 5)1-00;0[; 6) <155 7)1- o 13[s

]1 ;oo[; 8)1-o0;o0l. 218. 1) 11; oo} 2)1-.oo[.
3):]—10 l: ) 1-c0;3 95§ 5705200 6) Joosag]

7)]5' oo[; 8)] =03 219. 1) lahend puudub;
2)]-v0s90[; 3) [050[; #)] -s0;e0[; 5)]2;°0[;

6) lahend puudub., 220. 1)} - o0; 1[, kui a < b; lahendpuudub,
kuia=b; Mjoo ,kui &>b;2)]-c0;=0[, kui a = 1; J&=2 8-z o[,
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kui a > [ skut a<1=3)]-oos‘f’f£-,;)[.kui a<-1 voi
xui a>2; _]‘2*-'—2:3_;00[,“1 -1¢a¢2;1ahend puudub,kui 8=2,
222, 1)lahend puudubj2) 3) lahend puudub; &) ]10;c0[;
5)70; 6[; 6) -lahend puudub, 223, 1) 13; 5[ 2)Jo; 13[;
3)1-6; #[; #)12; 130 s5)1-2i -1 6) [1,15 ==[.
224, 1)]55°0[; 2) [4390[; 3)1-15 g5[; ) lahend puu-
aub; 5)]-00; 9[; 6) 10. 225. D ]2; 3[; 2)]- cos-2[;
3) lahend puudub. 229, 1) lahend puudub; 2) ]-oc0;00[3
3) J-oo; oo[; #4) lshend puudub; 5)]-o00; 3[; J3; oo[;
6) 5 7) [-oo, ®©o[; 8) lahend puudub. 230. 1)]-o00; 1[;
13i00[; 2) 115 56 3)1- % 1[s 4) lehena puudub;
5)1-o0; 0o[; 611 =3[ D1- sk 81-c0; 11
[1§= oof. 231. 1) 1-o00; 1[5 135003 2) [-5; 3]s
3)]-0;5 =2[; 135 00[s #)]0; 1[i 5) 1-00; 3]; [6500L;
6)] - =; 232, 1) ] =-oc0; o0[; 2) lahend puudub; 3) la-
hend puudub; 4) [-3; 3]; 5)1-o0; Of; 13500([; 6)[-2; 0l
Y] -c0s 2[5 17; ool 8)12; 11[. 233. 1) 11;500[;
2)] =003 %[; 1as00[; 3)11; 2[5 13500[; 4)]-o0; -2[;
12; =o[; B5)}-o0; -2[; 1-1; os 11; 2[; 6)1-250[;
7)1-00; 3[; 8)1-3; -2[; 12; 3[; 9)1-00; =3[ 13;50[;
10) F2;00[. 238, NL-15 2]; 2) [-25 2f; 3) 1-2; 3L
4) J1; oo[. 235. 1) lahend puudub; 2)]-4; &4[; 3)1-7; 1[5
4)1-o0;00; 5)]1-c0; -;‘;[;]‘Hw[; 6)1-1; 4[;
7)1 -c0; O[3 165 co[; 8)]1-o0; 12; cof; 9)]-c0; =o[;
10) 0. 236. 1)1 -003-2,5[; ]3; so[; 2)1-o0;=3[;
3)1-92; 50 16500[;_ #)[-2; -13;(1; 215 5)1-00; 5k
[1500[s 6)1-00; - %[; l4;00[; 7) 115 5{; 8) lahend
pmidgb. 12[12. 1)]] -3; 7[;{ 23]-::0[; -1.5][; 1_177; w%%;
3) [ 5 i 4)] =005 <[5 15905 5) ] - »f;- gls
6)1§°<2>?1[; 11,5;00; 7)1 -=0; o[ 11;0%3[;
8) L1 -5[; 91-3g -3 10) 11; 3[ 280, DI-as00[
kui a > 0; 1= o0; -a[, kui a £ 0; 2)7] - c0O; a[' kui a > 5;
130, kut 0 &a < 51-005 [, kut & £ 0; 3)]- 2; o0L;
kul 8> 03 1-o0; -2 kut a ¢ 0;1-00 ; oo, kui a = 0;
4)]- o0 ; -20[; Ja; oo[, kui a > 0; 1- kui a = O;
Foos al; 1-2a;o0[, xui a { 0. 241, 1) lahend puudub;
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2)]-c0; of; Jos o[ 3) 0,55 4) lahend puudub;
5)]-3; o[; los %[. 6) J1s 6[3 71 =005 5[
11 3[; 8 ]-o0s -6[; ]-3: 6[. 2s2. 1] -2; of;

6300[s 2]-o0s -1 15 & 2N1-=0s % 30
LSy SR T et st b
T e 8 6 J-15 -3 J21 31 Dfwi- gf5]65 18500
8)] -0 1[5 11,5; 2. 243. N ]-o0; =10 I1s 2[;
)15 23 J3so0[s 3) J1s 20 135 4 4)J-o0: 3[;
133 0L; 5) lahend pundub; 6)10; 1[. 2a4. NI 1[;
13 o[ 2)]-o00; ?13 «o[; 3) lahend puudub;
4)]-00; Of; 113 2(; 5)]1-0;%0[; 6)]13; 3,5[ 1430 [
7) I3 2§[; 8)]0; 2[. 245. 1) lahend puudub; 2) -3;
3)1-1; 1,5 4) lahend puudub; 5)J-6; O[; I5; 8(;
6) 1-0,5; o[s Jo ; 2[; )95 . 249. 1DI-w0 10
15500[s 2014 2[; 3)]-°03 0]; [8; coli #) [-12; -2];
5)]-2; 8[; 6)1-c0; —63[; ]3: co[; 7) lahend puudub;
8)]-c0s00f. 230. 1) ]-11;-5[;]-5:-2;[ i 2 1-00;: 30
13500t 3)]1-00; 2z A=soo[; 4) lahend puudub;
51-3: - [ -3 6)] -c0; 2[; 1333 <o[.
231 D ]=33=13 113 3[; 22]-4;50[; 3)1 -c0;
#)1-00 5 -13[;5)] 2:°°[;6)]-w-7[.37ghﬁa—2'[, 253, 1)]-c03-2];
[23590[, 2)13500[; 3)]1-00; 0 J0;00[; #)1-0; -4;
Jés o [, 254, 1) ] G[; 2) lahend puudub;
3)1-2; 2[. 255. D1-00s 2L 2)]-c0svol; 3)1—#1-
226, 1)1-°°; -gl} ]63 °°[3 2)]-°°3 1 -2m[3 ]1 ’2 1 3
oo[; 3)1-c0; O[ 238. [p;10]. 259. [0; 48[,

. ., m(p -~ p

260. 10; 2,4]. 261.70; 5 13 262,
263, ]14,5; 18].

13. Logaritmid. Logaritmimine ja potentseerimine. Arvutamine
logaritmide abil

266, 1) 47; 2) 16#; 3) M. 270. 1) 6; 2) 18 3) 7
4) 105 5) g. 221. 1) 45 2) 4 3) -2, 226. 1) 275,7;

.
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2) 0,00477; 3) 22,72; 4) 19950; 5) =53,21; 6) 0,00195;
7) 0,005622; 8) 0,01356.

14, Eksponent- ja logaritmvdrrandid. EBksponent- ja logaritm-
v3rrandisiisteemid. Eksponent- ja logaritmvdrratused

272. 1) Igs—ggz 2) - Tog — 3) - Ygx3i 4) lahend puudub;

5) 4; 6) -1; 7) - 8) 278. 1) 2) lahend puudub;

3@ 4 -1 7 5) -2 15 6) Tz :p ) 25 15 8) 15 -2

229. 1) 65 2) 1; 3) 0; 20; 4) 6; 5) =43 6) 5.

280, 1) 1§; 2) 3. 281. 1) 25 2) 25 3) 9 4) 3 5) 3

6) 15 M. 2w2. D1 DMy N2 M2 5 6)E
2

7) 3 ) 2; v - 1. 283, 1) -1; 2) LAl ;

> . 2) 2
3) Hg‘?t—m: 4) 55 -1; 0; 4. 284. 1) logg 29%4; 2) =2;

3) 23; 4) 256, 286, 1) =13 2; 2) =3; 3) 1; 4) 13 -1

5) 55 6) 1. 282. 1) 8 2) 735 165 3) G4; 4) d°‘;

5) 3; 0; 6) T\/21; I \A1. 288. 1) 19; 2) 3; -2; 3) -\5;

4) =3; -2; 5) 100; 755 6) lahend puudub. 289, 1) =3;

2) 15 3) 8 4)1; 5) 1+ \A0; 6) —1,4; 33 7) 2; 45 8)1.

290. 1) 4; 2) 8; 3) 2; 4) -3; 5) 8; 6) 3; 7) 10; 8) 4.

291, 1) 100; 10000; 2) lahend puudub; 3) 102 10 '

4) 10; 5) 27; 6) 2)V10; 10; 8) 1; 0,1. 292. 1) 4;
+ -

2) AY625: 3) & 4i #) 165 5) 2, 6)a; 7) 2% a

8) 1 - a2, 293, 1) 1; 23 2) 100; 3) 0,01; 10; 4) 0,001;

10; 5) 100; 0,1; 6) 0,1¢1000; 7) 10; 8) 10.

294, 1) 55 2) 2~% 2; 3) 374 3; 4) 15 2; 4; 5) 107182,

6) 1000; 0,01; 7) 1; 3; 8) 100. 295. 1) (1000; 10);

5+ 7o05)s 2 (25.13); 3) lahend puudud; 4) (125; 4);
(625; 3)5 5) (15 3); (log, 15 - 2; log, 2 - 2); 6) (4;10);
(105 4); 7)) (15 8)5 8) (100; 10); (33ms 757

296, 1) [ 235003 2)1-e0; 1(; 3) lahend puudub;

4)]-e0; 2]; 5)]-<0; 6)12; =23 7) [350l;

8) lahend puudub; 9)7]10; 10]; 10) 13; co[. 297. '1)]2%;“3[5
2)]-o0;00[; 3) 13i00[s #)1-20; 3[; 5) lahena puu-
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aub; 6)12; of; 711, 2[s 8 115 4]; J-o0s -VAS[

9) {15 4); 10) lahend puudub.
15, Aritmeetiline jada., Geomeetriline jada

298, 128. 299. 4905. 300, 10890, 303. 17784 m,

304.[ a2 + (3 - n)ax + x In. 305. 55 8 11; 14; 17a.

306, 2360. 307. 8) 25 5; 8; seej b) 18511;85e0e0

308, p+ q - 0. 309, a) 2; 6; 18; ..e3 D) 33 =13 ces o
310. 5; 25; 125; ee. o 311. a) =l4; 163 =64; D) 4; 16; 64,
312. 97,56 cm. 313. g; 312500, 316. a) 2; 10; 50; D) 50;
103 2; c¢) 23 =103 505 4) 503 =103 2. 312. a) 75; 155 33
b) 753 =153 3; c) =3; 153 =75; d) -50 =15; =75. ﬂ_ 13
25 45 85 «0v o 2194 55 43 3?. H55-36; 285:-- .120 32; 13 39-,
321, 6; 12(3 + 2). 322.1) 25 2) 5 3

4) 1. 323. a(1 +V2). 324. 128; 52(2+V2‘) m. 1) %

2)-1+V%;3) 2 w) 11, 326, 1) 113 38. 322. Vsivad,

kui arvud on vdrdsed. 328. 3; 15; 75; 329, 6; 12; 245... .

330.a)2;6318;b)18;632. 331. a) 2; 5; 8; D) 265 5; -16.

232. 3; 6312; 18.

16. Nurkade mddtmine. Trigonomeetrilised avaldised, Trigono-
meetrilised vOrrandid ja vdrratused

)ig;:s, 343, _125__1 344, “—T—*Z‘ S

§45 mﬁ!__ 347. 1) tan 15° - 1; 2>§ +h

3) % 4) 0. 388, 1) -6; 2) 2; 3) -tan® 50°; 4) cos® 25°‘

5) .:_:_2, 349. 1) 2 cos oL 2) -1; 3) io® A
cos cos /3

5) sin X+ coso; 6) 2; 7) 1; 8) —'+—gg:_

350. - %%. 351. 1) sin oL - sinA; 2) TR
3) tan ®%; 4) 1; 5) sin 2o 352, 1)‘12—2-; 2) "_ﬁ 3 %,
) 35 5) fan 55°.553. 1) 0,025 2) =5z 3) - & 4) 0,5
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1/ I | 2

. 4] :
20,6; 13.  354. 1) oy 2) — 3) -2 tan® 5%
4) tano ; 5) ge—— 6) O; 7) tam oC. 355. 4 cos .
« cog O+ cos 2) 2¥2 cos & - cos (g_"— 45°);

3) 2 cos? 25°; 4) &4 gin (60° +¢X) » sin (60° -ol);
syU2el (50400 306 1) 5y 2) 1955 3) & 4) B
5) B nL 8o NVH 10 11) pole
midratud; 12) 6. 359.0n% ; 2) %(4n + 1); 3) ¥ (20 + 1);

a) 20ju; 5) Fan - 15 6) Eam; 7 ¢

360, 1) 2) % N F(@m+1; oG

4) Jé-'(ll-n -1); 2nTL; 5) 2n jt* 6) niL; arctan 2 + n .
361. 1) §(4n +1); (-1° ’5":+ njL; 2) nic; Tﬁ(zm -

8) F(en + 1); 5) Fen t 1);&(2n+9); 6) §(2n +1)

T;"(Gniﬂ. 362. 1)%arctan%4-%"; 2) :E'(q-n-ﬂ;

arctan 3 + n; 3) {{‘(lm + 1); arctan % + njc; 4) E(4n+ 1)%
6) (=1) arcsin ({3 - 1)+n1_'£_.

» &

-arctan 3 + n%; 5) %(211 +1);
363. 1) f4n + 3); 2T(2n + i Ko + 13 (30-1);
E("'ﬂ +1); 4) arct_a’n 2 +nJt; arctan 3 + njL; 5) gr(an -1);
6) ¥(an + 1); 7) Fan + 1); 8) Fan + ). 364, 1) n¥sAnm;
%(za +1); 3) glén 2 1); 4) %(2n +1); Hen £ 1); 5) le-
hend puudub; 6) lahend puudub, 365. 1)] + niL; ?1."4- njs

2)]7}(211 +1); g%(n + DL 3 Iy 7750 ) 1e-
hend puudub.
17. Hulknurga joonelemendid ja nurgad

366. 96 m. 387. 10 m. 368. 2 Mg | 369.
- 370. 0,4 m; 0,4 m; 0,4 m; 0,8 m. 371. AC.
372, 70°; 110°. 373. 60°; 120°, 374, 30°. 375. 8 m.
376, 45°. 377. 2,8; 3,2; 4,8, 378. 6 dm; 10 dm.

399, 2,2 m, 380, 4 m; 0,5 m; 56°25%; 123°35'. 381. 9 cm;
18 cm; 27 cm., 382. nelinurk; kuusnurk, 383. 24; 8.
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384, 60°, 385. 60°; 2r. 386, 144°, 387. 108°,

18. Hulknurkade sarnasus, Meetrilised seosed kolmnurgas,.
Kolmnurkade lahendamine

388, 1) S5m; 2) 9m; 3) 22 m. 389. 1) 2,735 2) 1,8;
3) 3,4, 390. 9,9 m. 391, 10 cm; 12 cm. 392, 12 cm.
394, 4,8 cm; 3,6 cm. 395. 10 em; 123 cm. 396. 3 cm.
397, 2 m3; 3 m., 398, 42 dm; 36 dm, 399. 72 cm,

401, 10cm. 402, 16 cm. 403, 6 cm; 4 cm; 6 cm,

404, 405, 406. 36 cm; 39 cm.

407, 74,72 m. 408, \[aZ + 3b2, 409. 13; 14; 15, 410, 21 cm;

28 cm. 411, 27,7 cm; 37 em. 492 ——-123551 . 413.10Y2T ca.

?
414, 4 cm. 415, 21 cm. 416, 222" 447, 21 dm; 29 dm.

418, V2Rr. 419, 1722 m. 420, 48 cm; 24\5 cm. 421. 12 cm.
422, 18 cmy 98 cm. 423, 20 cm; 25 cm. 424, 5,2 m.

425, 175 cm; 600 cm. 426, 1) 23,8; 26,1; 76°; 2) 77;
46°117; 58°49'; 3) 62; 93°47'; 44°13'; 4) 41°; 56°; 83°%;
5) 14,55; 11,85; 5,01; 18°27'; 6) 545; 423,4; 42°40';

7) 20,723 25°21'; 140°02'; 8) 532; 68°30'; 35°20';

9) 37°22'; 38°16'; 104°22'; 10) 17; 29; 40; 119°.

4272. 1) 7,1; 24°13'; 29°06'; 23,99; 2) kolmnurk pole ithe-
selt mi&ratud; 3) 1,184; 104°54'; 45°14'; 0,9647; 4) 10°46f%
20°50'; 148°24'; 0,7582; 5) 52,763 55,52; 5,94; 59°17';
141,73 6) 166,7; 138,8; 12°05'; 43°04'; 7) 134,4; 54°48";
11°23'; 113°49'; 1590; 8) 20,75; 55,39; 67,955 119°09°;

9) 84,65 445,15 81°20'; 18820; 10) 95°; 40°54'; 44°061;
6806. 428. 18,5 cm; 38,3 cm. 429. 20 cm; 30 cm.
430,32°05'; 52°50'; 95°05'. 431. 32 cm; 30°; 32°30°,

432, 45 cm; 49 cm; 70°. 433, 22,5 em. 20°40'; 131°20°,
434, 21°50'; 26°50'; 131°20', 435, 20 cm. 436. 9 cm;

24 cm,

19. Hulknurga pindala. Ringi ja tema osade pindala
437. 24 dm. 438. 168- dm®. 439. 440, 2 n\3,
441, 2250 cm?; 522 cm®. 442, 270 cm2, 443, 1) 10 cm;
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2) 9,375 cm., 444, 6912 cm®. 445, 300 dn®., 446, 14 cm;

14 cm; 16,8 cm, 447. 13 cm., 448, 24 cm. 449, 12 dm;
25 dm. 450. 451, —_—2 . 452, 40 cm; 42 cm,
453,7cms9cmy3emi2icm, 454 A2 cm. 455, 40 cm. 456,10cm; 14cm.

457, 458, 13,44 cm. 459, k(a2 + b2) - 460.

461 150 cm®. 462, 1) 580 m; 2) 216 cm>, 463. 48 cm,
464, 543 dn®, 465. . 466, 2r%3, 467, 2a°(N2 -1).

468, i%—a 469, a%(3 + V3). 470, 2E-(V3 + 1). 471. RA/3.

20, Vektorid
479, 1) AC; 2) O 3) BR; 4) DB; 5) CB; 6) &Gy 7) AR
8) T3 9) 0. 480, 1) ADj; 2) ADy; 3) AC,; 4) BC;
— - £ A
5) AXCy; 6) Biags MG 8) ckys 9) 0. st de
=i -g- v, 482, + b); %(a'-?); - %('a'-o-?);
-3@ -y, 483 )V -wy 2) 2u5 3) —u -5 4) 20+ V3
5) 2(0 + V)5 €)2u+V;7) <u - 2v; 8) ~T - 2v; 9) 3 + V).
483, 1) (=35 23 1)5 2)(0; 25 1); 3) (33 03 -1);
4) (-6; -4; -2); 5) (- 15 %); 6) (-231; 1%; —%);
7) (=33 1; -%); 8%-2; %; 1%); 9) (<35 25 1);
10) (—‘I%; 3 5). 467. 13 +V21; V265 \[1—61; m‘o 489. 1) 91
2) 165 3) -6; 4)213; 5) 97; 6) =7; 7) -84; 8) 7.
2 2
490. 1) &r5 2) -5 3) - 4) 5) 0; 6) a5
9 2) = )aéz— ;
7) -a%; 8) - 28— 9) 0; 10) 3a°. 492.
——; 1_ . 494, arccos (- =). 495. 18, 496. 1699‘
0 \55 JE3Z
409, Y22, uge. 1. a9, ﬁgl; 3. 500. 4.
21. Sirged ja tasandid. Tahkkehad
501. 2a. 502. 10,5 cm. 503. 36 cm; 44 cm. 504, aVé.

505. 3a. 506./c2 - b2 + a2, 507. 30°. 508. 3V2 cm.
509. 6V3 cm. 510. 2a. 511. 7 em. 512, 90°. 2313. 13 cm.
S514. 4. 515. 200 dm2. 516, 4,5 cm. 512. 5V2 cm; 45°.
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218. 124. 319. 9 em. 520. % sine . 521. @V2. S22.
523. 26 cm®. 524. 6,3 cm; 4,7 cm. 525. 2\M° + 2Qn.
526. 527. $\382 + 4v2. 528, 200 aw?; 300 an?.

529. {3 n®. 530, 3v3/3. 531. 12, 532. 576 cm?,

533. 492 cn®. 534, 3 me. 536. 1 cm. 537. 2,5 cm; JYaT cm.
538, 6,5 cm, 539. 12 cm. 540, 5 cm; 6 cm, 541. 12 cm.,

542, \/31: - a2, 543, \FIS. 544, 1,5 b. 545, 460,8 cm>,
546, ah; E‘J’Ith + 5&2. 547, 245 cma. 548, 11 m. 549. 35 cm.
550. 1Gem;6cmi12cmiBem. 551,268 552. 10 m2. 553. 1,8 m; 4 m.
554, 2r(k + r){3. 555. 55 (6 +\V7). 556. 1 dm. 557. 2 cm.

558. 56 cm; 24 cm. 559. E(a - b%). 560. 20 cm; 10 cm.
561. 2 cm; 12 cm, 562. g\/ (Q )2 563. 5 : 9.
564, 16 cm®, 565. 4a°. 566. 36 cm’. 567. 4-(asb)-

Tac +Vue? + 3(a - ©)7];16.

22, Pbbrdkehad. Tahk- ja pbdrdkehade ruumala

568.182(V2 + 1). 569. 90°. 570. 4 cm; 14 cm. 571.TiM+ 2Q.
572 4 1 1. 573. Wi 3. 574 . 522\19 + 82, 576. 45°,
577. 30°. 578. 579. 580. 2 : 1. 581. —Jg!.

582, ———  583..h%. 584. 11 cmZ. 585. a; 2a.
h + ry3

586. 9 m2, 587. 8—. s588. Zdn®. 589. 248. 590.
591. %:"\/52 - (@ - a2 59. 63iL. 593. H-(R? - 7).
59, T = - 1, 595.2: 3 2: 3. 59. 33%%.

597. 3 : 4. 598.7r{3. 599. B, 600, 8 cm. 601. 5 : 16.
602. 112,57 cm>. 603. 12§xm 144-§um 604, s (b2 + r2).

605. R(W3 - 1). 606, 6 m’. 607. 780 cm>. 608. 45.
609. 1,8 dm’. 610, 20 m%; 45 m . 611. 1,9 dm>. 612. 2ue,

613. 9%n’. 614, ————— 615, 34,182 7 dn>.
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616, 640 cm}. 617. 1920 & cn5. 618. 11 cm; 11 cm; 8 cm.
619, -%zszunzzo(. 620, 240 cm; T en®. 621, }7Ca’
I1e’(3 + 3). 622, Jnvn®. 623, 4574, 624, 1536 T on’
625. 32,54 T cm>. 626. 4; 113 12,5. 627. 27 a’ sine cos
628. 9 s 32. 629, 2Q(4 -V2). 630, ———
4. - N3

23, Funktsiooni piirvilrtus, tuletis ja integraal

631s 1)]-00; 0[5 105005 2) [05°0l; 3) ]-o0; -3[;
13i=h #)1 —oo; [ 115 115 113003 5)1 -00; 2];
[3i00 6)1-00; 10 12500l 2115 50 8)1 =05 s
Nl-00; 05 10) LOse0]; 1) T1-s0; 1[5 [M30l;

12)] ~oco3s[; 13) 1(2n - 1) (22 + ) G 19) 1amy
(n+1 632, 1)} -oo300l; 2)1-00; 0[ 10; o0L;

3) [0je0l; 4) [ -63000; 5)10300[; 6)[-1; 11;

7n[- 23]: &L- 3 5l D L-gioel; 10)] -0 00l ;
M)[-1% oy 12)305 (3 13)[0; 21; 14) [ 165 o[,
633. 1D 0; 20 % 3) 2 &) 1 5) 15 6) =5 7) 2
8)oo . 634. 1) 75 2) -4; 3) 23 4) -5; 5) 6) =23
D 8- D-F 10 - EB - -k
3) 03 4) 33 5) -3 6) 1% 7) - %s 18)o0 3 9) 33

10) g 636. 1) 23 2) 12 x5; 3) 3x % 4) - ﬁx‘1'75;

5) —21-5; 6) 3 cos x; 7) sin x; 8) 9) 'x—in_a‘
10) 3* 1n 33 11) 1 + —w—; 12) 107* 1n 101
cos X

13) 1512 + 8x; 14) e X 12; 15)

2
16) - S.‘Z_Z".ﬂ; 17) ——3;52.' 637. 1) sin x 4+Xcos X3
ax

514.-12!;

Euinac-u‘
4x cos” X

. - : 4x "
5) cos 2x; 6) (!*1)23 7)-——1—)'2 8) = IPTAE

9) sinx-xlngxl- co8 X 1o)x-sinx-cosx.
! X e COB X

x o 8in" x

2) x(1n x2 + 1); 3) 3x° + 4x - 1; &)
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4 !
638. 1) 20x(x2 + 1); 2) 48x>(Zap)’; 3) 3 cos 3x;

4) -2x sinxz; 5)2tanx; 6) 1@-_“. 7) —

cos” X x= -1 x" + 1

g) tes

11) 9 sin® 3x . cos 3x; 12) -4x sin 4 x2, 639, 1) 2;

y - 095 = 2(x - 095)‘ 2) -83 y - 8 = -8(x + 2)'

3) 5,63 y - 3,92 = 5,6 (x -1, 4). 640, -13
T=-1(x-1); 15 y=x-2. 641, (1,5;0). 642, (1; 0);
(=13 0). 643. 3. 644, y - 8 = -36x, 645, MVNy-1-=

= 2x - 2) y = (sin 2 + 2cos 2)x = 4cos 23 3)y-22 =
= —%_)- 4)1-1=-%(X-§). 646, 1) 12; oo [;
1-00s 2[4 =25 2)10; 00[; 1=c23 Oz 13 3)1-0300ls
puudubj puudubs 4)]3;00[ 1-00; 30 Ja x 4 05 1-3; 3|
Jax £0; -2 5)]‘.‘0[8108: 'Li

6)] - <03  ; puudub; puudub., 648, 35; 35. 649, -10; -10.
650, 10 cm; 10 cm. 651, 652. 6 cm3 3 cm,

-653. 6; 6. 654, 2 n.655. 20 3‘;“. 656. 3 cm; 6 cmg 4on.
657. 1) x 4+ C; 2) -4x +C; 3)  +C; 4) = cos x + C3

5) tan x + C; 6) 2 1Inx + C; 7) &4V¥x + C; 8)% g-r(};
“9)  +x®+x C; 10) 6F + C; 1) = § cos 2x + C; 12) o

1 x 2 >
13) 5 sin 2x + C; 14) ==+ C. 658, 1) x“ ¢+ C; 2) +Cy

2 -4
3)-!2--00; 4)--1-;--00; 5)21"005 )-g\’x—;qu;

7)3“{/—4C; 8) =—= + Cs 9)3—,_-“—5 c; 10) tan x4+
+ Cs 11)1—-cosx+c; 12)5 2Jx+c.

659, 1)-:0032!4»0; 2)-tan3x+0; 3) ¢3
4)551n5x+C; 5)%—;+3;-§5+C; -5x2fx—-x+C;
ez g B2 @x+5%+c 93+ 280
0V)x-z-1nixl+C MEH+2xec; 12) H-3x4c.

660, 1) u? + 100 + C; 2) §x” + 2% 4 18X + C; 3) - “—:6“',‘:
u
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4) 2 ten x + X + C; 5) 3 tanx-X +C; 6) x + 5 + C;
7 % % sin x + C; 8) tan x - x + C; 9) % - % sin x ¢+ C;

10) sin (x + 3) + C; 11) Inix + 2{+ C; 12) % ln|2x + 10+
+C; 13) §Gx - W\Bx - &+ ;) 3G -3)2 J G - 3%c.

661. 1) 4 2) - 13 3 e 4) 15 5) 3724 6) 5 1n 5

?7) 15 8) 1. 662. 1) 1; 2) 3) 220, 4 3
5)2-V3 6§00 - W) 7 LB, g B 5

663. 1) 16; 2) 30; 3) 105; 4) 43; 5) 583
e

6) 3(4 - 3 1n 3); 7) 2(15 - & 1n 2), 664, 1) 252

2) i 3)3X; &)

- 118 -



7

8.
9.

10.
11.
12,
13,

14,

15.
16,

Sisukord

Eessdna

Harilikud ja kiimnendmurrud

Ligikaudne arvutamine., Arvutuslikati
Vordeline ja p88rdvdrdeline jaotamine
Tdisratsionaalsed ja algebralised avaldised
Astmed ja juured

Astmeid ja Jjuuri sisaldavad algebralised aval-
dised

Lineaarsed vOrrandid. Ruutvdrrandid. Kdrgema
astme vdrrandid. Juurvdrrandid

Vdrrandisiisteemid

Vieta valemid. Ruutkolmliikme teguriteks lahu-
tamine

Protsendid
Vorrandite ja v3rrandisiisteemide koostamine
Vdrratused

Logaritmid. Logaritmimine ja potentseerimine,
Arvutamine logaritmide abil

Eksponent- ja logaritmv3drrandid. Eksponent-
Ja logaritmvdrrandisiisteemid. Eksponent- ja
logaritmv3rratused

Aritmeetiline jada. Geomeetriline jada

Nurkade m33tmine, Trigonomeetrilised avaldi-
sed. Trigonomeetrilised vdrrandid ja vdrra-
tused

- 119 -

10
1
14

18

21

24

27
29
33
41

49

52
58

61



17. Hulknurga joonelemendid ja nurgad 68

18. Hulknurkade sarnasus. Meetrilised seosed

kolmnurgas., Kolmnurkade lahendamine 71
19, Hulknurga pindala. Ringl ja tema osade

pindala 76
20. Vektorid ’ 80
21. Sirged ja tasandid. Tahkkehad 82
22, P88rdkehad. Tahk- ja pBirdkehade ruumala 89

2%, Funktsiooni piirvid#rtus, tuletis ja inte-
graal 95

Vastused 102



	Eessõna
	Ülesanded
	1. Harilikud ja kümnendmurrud
	2. Ligikaudne arvutamine. Arvutuslükati
	3. Võrdeline ja pöördvõrdeline jaotamine
	4. Täisratsionaalsed ja algebralised avaldised
	5. Astmed ja juured
	6. Astmeid ja juuri sisaldavad algebralised avaldised
	7. Lineaarsed võrrandid. Ruutvõrrandid. Kõrgema astme võrrandid. Juurvõrrandid
	8. Võrrandisüsteemid
	9. Vieta valemid. Ruutkolmliikme teguriteks lahutamine
	10. Protsendid
	11. Võrrandite ja võrrandisüsteemide koostamine
	12. Võrratused
	13. Logaritmid. Logaritmimine ja potentseerimine. Arvutamine logaritmide abil
	14. Eksponent- ja logaritmvõrrandid. Eksponent Eksponent ja 
logaritmvõrrandisüsteemid. Eksponent- ja logaritmvõrratused
	15. Aritmeetiline jada. Geomeetriline jada
	16. Nurkade mõõtmine. Trigonomeetrilised avaldised. 
Trigonomeetrilised võrrandid ja võrratused
	17. Hulknurga joonelemendid ja nurgad
	18. Hulknurkade sarnasus. Meetrilised seosed kolmnurgas. Kolmnurkade lahendamine
	19. Hulknurga pindala. Ringi ja tema osade pindala
	20. Vektorid
	21. Sirged ja tasandid. Tahkkehad
	22. Pöördkehad. Tahk- ja pöördkehade ruumala
	23. Funktsiooni piirväärtus, tuletis ja integraal
	Vastused

